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 ИННОВАЦИОННЫЕ СТРАТЕГИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВУЗА

Инновационная стратегия предполагает руководство процессом формирования успешных дисциплин. Модернизация научной деятельности вуза должна начинаться с тех областей, в которых вуз имеет преимущества перед другими. Инновационные технологии коллективного обучения учитывают различия в моделях экономики (хозяйства), лежащие в основе парадигмы образования различных стран. Инновационный анализ формирует микромодель учебного процесса, и как следствие изменяет общую структуру экономического вуза. Сужение целеположения обеспечивает вузу концентрацию ресурсов и «инновационный рывок».

1. Инновации могут быть экономичными (низкозатратными), когда они ориентированы на модернизацию технологий по заранее определенным направлениям

Понятийное поле современных дискуссий и конференций, на которых сегодня обсуждаются вопросы разработки и реализации инновационной стратегии вуза, включает в себя такие понятия, как конкурентоспособность, качество образования, активные методы обучения, лидерство, Болонский процесс и т.д.

При этом понятие «инновации» и «инновационного» имеет множество авторских трактовок, которые серьезно затрудняют всеобщее понимание смысла событий и явлений, описываемых данными понятиями.

В данной связи, нам бы хотелось выделить наиболее общие свойства инновации и инновационной стратегии, встречающиеся в определениях отечественных и зарубежных авторов.

Разработка инновационной стратегии предполагает, с одной стороны, составление стратегии развития на основе создания и продвижения инновационных продуктов. Наряду с этим, предметом проектировщика может быть и традиционный продуктовый ряд, в то время как инновации проявляются непосредственно в процессе разработки стратегии развития (например, на стадии проектирования был выбран инновационный подход для анализа информации или принятия решения).

Инновация, в свою очередь, всегда связана с нарушением равновесия существующей, традиционной системы, рассогласованием связей ее элементов. Данное рассогласование или разрыв носит не случайный характер, а вызвано сущностью инновации, как явления, свойства которого способны изменить представления о целой группе подобных явлений. Инновация представляет собой вмешательство «будущего» в «настоящее», которое, безусловно, связано с нарушением целостности системы и гармонии субъектов данной системы.

Основной целью разработки инновационной стратегии является экономия средств вуза за счет ориентации на модернизацию технологий по заранее определенным направлениям.

В данной связи, серьезный научный и практический интерес представляет собой анализ объективных и субъективных предпосылок разработки инновационной стратегии.

К объективным предпосылкам относятся вопросы экономической эффективности инноваций. Действительно, в практике многих российских вузов возникают ситуации, когда, несмотря на высокую степень инновационности создаваемого образовательного продукта, успешная его реализация, включая этап коммерциализации, не происходит.

Субъективные предпосылки определяются желанием, амбициями и целями в отношении развития именно инновационных продуктов и представляют собой личностную актуальность инновационного развития со стороны менеджмента вуза.

Для анализа объективных предпосылок нам представляется интересной возможность определения экономической эффективности образовательных инноваций с помощью теории инновационного анализа С.Б. Переслегина [1], основывающейся на знании трех независимых параметров: внутренней десинхронизации системы dtin, ее внешней десинхронизации dtout и времени жизни системы T. Применительно к вузу, физическое (определяемое через число повторений циклических процессов) и историческое (понимаемое, как мера изменений) времена, в которых существует вуз и его образовательная деятельность, не могут быть определены одновременно. «Погрешность синхронизации» приводит к тому, что образовательная программа как бы «расплывается во времени» - в ней сосуществуют элементы, относящиеся к разным временам.

Например, в образовательной программе наряду с существующим содержанием, может измениться образовательная технология, требуемое материально-техническое обеспечение, квалификация преподавателей и т.д. (табл. 1).
Табл. 1. Возможные типы образовательных инноваций

	Критерии образовательной программы
	технология

	содержание
	А. новая технология

новое содержание
	С. старая технология

новое содержание

	
	В. новая технология

старое содержание
	D. старая технология

старое содержание


Кроме того, в вузе всегда существуют более востребованные и менее востребованные специальности, что также связано с неравномерностью временного пространства в деятельности вуза.

При значительной десинхронизации образовательная деятельность «теряет настоящее», колеблется от прошлого к будущему в пределах интервала dtin. В результате разработка каждой новой образовательной программы увеличивает десинхронизацию рынка образовательных услуг.

Первоначальный этап инновационного анализа деятельности вуза связан с выбором набора параметров, характеризующих эффективность образовательной деятельности вуза.

Нами предлагаются следующие относительные показатели для определения объективных предпосылок инновационного развития вуза (параметры рассчитываются по отношению к конкретной образовательной программе).

1. Образовательные критерии:

· доля выпускников программ магистратуры, аспирантуры, докторантуры, МВА в общей численности выпускников;

· доля дисциплин учебного плана, преподаваемых с использованием активных методов обучения (case-study, тренажерные комплексы, имитационные системы, деловые игры, проектно-аналитические сессии и т.п.);

· доля поступивших на первый курс победителей олимпиад;

· средний балл ЕГЭ среди зачисленных на 1 курс (на бюджетные и внебюджетные места);

· доля ППС и научных сотрудников моложе 40 лет;

· приведенное на единицу численности студентов количество персональных компьютеров в учебном процессе вуза (процессор P2 и выше);

· приведенное на единицу численности студентов количество персональных компьютеров с возможностью доступа в Internet;

· доля выпускников, закончивших вуз в рамках целевых программ подготовки.

2. Научно-исследовательские критерии:

· объем НИОКР и проектно-аналитических работ, приведенное на единицу численности научного и преподавательского состава;

· численность преподавателей и научных сотрудников с учеными степенями по профильным дисциплинам, приведенное на единицу численности научного и преподавательского состава;

· количество ППС и научных сотрудников, участвующих в работе научно-внедренческих предприятий, совместных конструкторских бюро, бизнес-инкубаторов, технопарков, патентных агентств, центров технологического превосходства и иных элементов инновационной инфраструктуры, на базе или с участием вуза, приведенное на единицу численности научного и преподавательского состава;

· доля преподавателей-практиков.

3. Международные критерии:

· доля граждан иностранных государств в общем количестве студентов, в том числе из стран дальнего зарубежья;

· количество международных проектов в сфере образования и научных исследований, приведенное на единицу численности научного и преподавательского состава; 

· доля приглашенных зарубежных профессоров и преподавателей;

· доля выпускников с участием зарубежных партнеров в общей численности выпускников вуза.

На основе данных параметров образовательной деятельности и статистической информации по другим вузам предполагается графическое построение зависимости значений выбранных параметров от времени достижения их вузами-конкурентами. Данная зависимость в оригинале носит название «главная последовательность», поскольку определяет объективное основание для сравнения степени инновационности образовательной деятельности вуза. 

Применение данного подхода к оценке эффективности инновационных образовательных программ на конкретном примере будет представлено в последующих публикациях; на данный момент в целях настоящей статьи проиллюстрируем данные положения на условном примере.

Пример. Допустим, нас интересует, насколько инновационным является вуз в аспекте дисциплин учебного плана, преподаваемых с использованием активных методов обучения. Мы выбираем вузы, по которым будем производить расчет, определяем расчетный временной интервал и представляем результаты аналогично рис. 1.

Подобным образом мы можем рассчитать показатели и по всем остальным критериям (на рис. 2 – расчет по 5 критериям). Затем составляется главный профиль, показывающий насколько и по каким параметрам конкретный вуз отстает от главной последовательности или опережает ее (рис.2). 
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Рис. 1 Главная последовательность разработки и апробации дисциплин учебного плана, преподаваемых с использованием активных методов обучения

Dt = 7-(-8)=15 лет. Половины разницы между максимальным опережением и минимальным опережением (максимальным отставанием) дает внутреннюю десинхронизацию dtin (на рис.2 dtin=7,5 лет). Площадь полученной кривой определяет внешнюю десинхронизацию dtout = 16,25 лет.

После расчета промежуточных показателей становится возможным определить экономическую эффективность инноваций в образовательной деятельности вуза, которая в самом простейшем виде представляет собой отношение dtout  к dtin и 

составляет в нашем примере 3,25, что означает, что рассматриваемый вуз (или отдельная образовательная программа) в 3,25 раз опережает главную последовательность и соответственно своих конкурентов.

Однако, несмотря на то, что dtout=16,25 лет, вуз (или отдельная образовательная программа) недостаточно совершенны, с точки зрения желаемой рентабельности (dtin = 7,5 лет).
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Рис. 2 Пример расчета главного профиля конкретного вуза

Основными проблемами использования данного подхода к оценке степени инновационности образовательной деятельности вуза и эффективности инноваций выступают:

· трудности в определении временного интервала жизненного цикла рассматриваемого объекта (образовательная программа, направление, научная школа, кафедра, вуз и т.д.);

· затруднения в сопоставимости расчетов между различными объектами (как сопоставить инновационность нескольких образовательных программ и инновационность кафедры, реализующей эти и другие программы?);

· отсутствие необходимой достоверной статистической информации.

Например, представляется возможным для определения жизненного цикла образовательной программы воспользоваться стандартной моделью жизненного цикла товара (табл.2).

Табл. 2. Дифференциация образовательных программ в соответствии с моделью жизненного цикла товара

	Стадия проектирования
	Стадия роста
	Стадия зрелости
	Стадия спада

	Политология и право

Бакалавр товароведения

Бакалавр коммерции
	Бакалавр с добавленной стоимостью (IBS, параллельное обучение)

Магистратура

Юриспруденция

Логистика

Реклама
	Бакалавр экономики

Финансы

Маркетинг

Информатика
	Технологи

Механики


Однако временной интервал цикла определяется по-разному (2, 3, 4 или 5 лет в зависимости от срока обучения по программе).

Выводы по рассмотрению объективных предпосылок развития вуза на основе инноваций:

1. Учитывая то, что в основе инновационной стратегии лежит руководство процессом формирования успешных образовательных программ, выделенные критерии эффективности образовательных инноваций позволят модернизировать научную деятельность вуза именно в тех областях, в которых вуз имеет преимущества перед другими.

2. Алгоритм инновационного анализа подтверждает влияние различий в моделях экономики (хозяйства), лежащие в основе парадигмы образования различных стран, на условия инновационности разрабатываемых продуктов, что обуславливает разделение анализа на национальный и глобальный.

3. Инновационный анализ новой образовательной программы является источником данных для обеспечения инфраструктуры учебного процесса по данной программе. Иными словами, инновационный анализ моделирует микромодель учебного процесса, и как следствие изменяет общую структуру экономического вуза.

4. В результате, отказ от неэффективных продуктов позволит оптимизировать затраты вуза позволит и занять достойную позицию во внешней среде.

5. В целях инновационного развития российских вузов крайне необходимы масштабные статистические исследования по практическому опыту разработки и внедрения инноваций в образовании.

2. Cильные стороны вуза становятся достоинством для конкурентного превосходства за счет отличительного качества образовательный программ

Большинство вузов на рынке преследуют одну и ту же цель – догнать или перегнать конкурентов, поэтому они следуют одинаковым стратегиям. В результате на рынке нет явного лидера, а борьба за долю в нем сводится к постепенному снижению издержек и повышению качества образовательных программ.

Вузы-инноваторы вырываются вперед, создавая новые рынки и предлагая продукты, аналогов которым нет. Эта стратегия предполагает новый взгляд на конкуренцию и постоянный поиск новых возможностей. 

Существует пять аспектов стратегии, в которых особенно наглядно проявляются особенности двух типов логики (табл.3) [2].
Табл. 3. Стратегии компаний-инноваторов

	Пять аспектов стратегии
	Обычная логика
	Логика инноваторов ценности

	Отношение к отрасли
	Условия в отрасли нельзя изменить.
	Условия в отрасли можно изменить.

	Стратегический фокус
	Создавать конкурентные преимущества. Цель – победить в конкурентной борьбе.
	Конкуренция – не главное. Компания должна предложить принципиально новый продукт (или услугу), чтобы лидировать на рынке.

	Потребители
	Удержать прежних потребителей и привлечь новых за счет более дробной сегментации и индивидуализации предложения.
	Охватить всех потребителей и сознательно отказаться от некоторых из них.

Сфокусироваться на том общем, что ценит большинство потребителей.

	Активы и возможности
	Наращивать существующие активы и возможности.
	Не ограничивать свое развитие только имеющимися активами и возможностями. Мыслить нужно так, словно начинаешь бизнес с нуля.

	Продукты и услуги
	Ассортимент продуктов и услуг определяется устоявшимися границами отрасли. Цель – увеличить ценность продукта.
	Предлагать потребителям целостное решение, даже если ради этого необходимо выйти за границы отрасли.


Многие вузы позволяют конкурентам формировать их стратегическое мышление. Оценивая свои сильные и слабые стороны, они ориентируются на соперников.

В то время как инновация ценности представляет собой создание новой потребительской ценности, а не технологии. Когда кривая ценности компании резко отличается от кривой всей отрасли и это ее отличие ценит большинство потребителей, ей лучше воздерживаться от инноваций. Вместо этого следует сосредоточиться на географической экспансии и совершенствовании операционной деятельности, чтобы получить максимальную экономию на масштабах и увеличить свою долю рынка. Таким образом, можно помешать тем, кто будет пытаться копировать ваши инновации, и полностью реализовать потенциал своего преимущества.

Таким образом, основным препятствием эффективности инновационных образовательных программ является отнюдь не несовершенство расчетных моделей, а узость представлений и заторможеность при их изменении у лиц, заинтересованных в инновациях.

Иными словами, параметры инновации и прогнозируемая эффективность зависит, прежде всего, от субъективных предпосылок инновационного развития вуза, от осознания ключевыми персонами необходимости «апгрейда» ассортиментного ряда и техники проспективной рефлексии параметров учебного процесса.

В данной связи, в отношении субъективных предпосылок инновационного развития, следует сопоставлять действия проектировщиков с алгоритмом, представленным на рис.3. На данном рисунке представлен примерный алгоритм самоопределения участников инновационной деятельности факультета (кафедры, вуза и т.д.). Вначале следует определить модель структурной единицы (планирование «снизу» направленности научно-педагогической группы). Далее участники выбирают желаемый темп инновационного развития, после чего становится понятным весовое распределение планируемых инноваций по сферам деятельности.

Предлагаемые действия позволяют корректировать объем вознаграждения сотрудников в зависимости от степени их участия в создании инноваций на основе маркетинговой стоимостной оценки учебного процесса, включающей:

· оценку стоимости образовательных программ, учитывающую результаты инновационного анализа;

· учет денежных потоков по каждой образовательной программе;

· оценку известности образовательной программы (брэнд факультета).

При этом основанием оценки процесса создания стоимости образовательной программы выступает методика расчета добавленной экономической стоимости, полученной за определенный период времени. Данный показатель применительно к образовательной программе рассчитывается по следующей формуле:
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где NOPATP - чистая операционная прибыль образовательной программы за вычетом налогов;

KwD - средневзвешенная цена капитала факультета;

CD - стоимостная оценка капитала факультета.

В результате субъективные предпосылки инновационного развития вуза и его структурных подразделений находят свое итоговое воплощение в желаемой структуре образовательных программ 

Объективный расчет эффективности планируемых инновационных программ, с одной стороны, и субъективные установки представителей менеджмента вуза в отношении направления инновационного развития, с другой стороны, обуславливают весь комплекс вопросов, подлежащих дальнейшему научному исследованию в целях определения конечных параметров инноваций в учебном процессе.

3. Необходимо проводить мастер-классы и организовывать авторские мастерские для основного обучения менеджмента вуза

Исходя из объективных и субъективных предпосылок инновационного развития вуза, в зависимости от выбранных параметров планируемых инновационных продуктов вуз будет нуждаться в профессорско-преподавательском составе (ППС), отвечающем требуемым компетенциям.

Поэтому крайне необходимо сохранять и развивать у ППС весь набор компетенций, востребованный заказчиками инноваций. С этой целью предлагаются мероприятия, направленные на достижение желаемых параметров в данной сфере.
Однако, основная масса работы по развитию необходимых компетенций сосредоточена в методичной работе мастер-классов для ППС и менеджмента по следующим направлениям:
· Тренинг коммуникации

· Тренинг личной презентации

· Тренинг телефонного разговора

· Тренинг по иностранному языку

· Тренинг делового общения

4. Особенности инновационных программ определяют структуру вуза

Следует отметить, что инновационное развитие вуза предполагает реструктуризацию образовательных программ в соответствии с рассмотренными предпосылками развития инновационных образовательных программ. 

5. Менеджмент вуза достигает целей за счет развития научного потенциала коллектива.
Такова общая система взглядов на инновационность вуза и моделирования инновационных продуктов
Выводы:

1. Инновации могут быть экономичными (низкозатратными), когда они ориентированы на модернизацию технологий по заранее определенным направлениям. 

2. Сильные стороны вуза становятся достоинством для конкурентного превосходства за счет отличительного качества образовательный программ. 

3. Необходимы мастерские для основного обучения руководства. 

4. Особенности инновационных программ определяют инновационную структуру вуза. 

5. Руководство достигает целей за счет научного коллектива.
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