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Опыт привлечения работодателей к оценке качества профессионального образования в Академии ФСИН России

Образование является важнейшей сферой социальной жизни. Именно образование формирует интеллектуальное, культурное и духовное состояние общества.

Качество образования есть востребованность полученных знаний в конкретных условиях их применения для достижения поставленной цели и повышения качества жизни.

Академия ФСИН России (далее – академия) является ведомственным вузом, и потребителем (заказчиком) ее продукции (выпускников) является Федеральная служба исполнения наказаний в лице соответствующих управлений, поэтому спектр реализуемых в академии специальностей определяется ФСИН России.
Обеспечение востребованности полученных знаний в конкретных условиях несения службы в органах и учреждениях УИС – вот одна из главных задач академии, и решить ее можно путем совершенствования взаимодействия со структурными подразделениями ФСИН России по вопросам повышения и оценки качества подготовки выпускников.

При подготовке сотрудников УИС мы учитываем многофункциональность уголовно-исполнительной системы, что порождает потребность в специалистах различного профиля, участвующих в исполнении наказаний или обеспечении служебной деятельности, поэтому, академия осуществляет подготовку специалистов сразу для 8 из 20 управлений Федеральной службы исполнения наказаний.

Спектр реализуемых в академии специальностей полностью ориентирован на потребности ФСИН России. Распоряжением директора ФСИН России от 16 февраля 2010 г. № 31-р «О специализации образовательных учреждений ФСИН России» утверждена специализация образовательных учреждений и система кураторства, предполагающая закрепление структурных подразделений ФСИН России за образовательными учреждениями по вопросам подготовки квалифицированных кадров для уголовно-исполнительной системы. Таким образом, установлена четкая официальная связь между потребителем (заказчиком) и вузом.

За академией закреплены следующие специализации:
· организация режима и надзора в УИС;
· оперативно-розыскная деятельность в УИС;
· организация психологической службы в УИС;
· организация социальной работы в УИС;
· тыловое обеспечение в УИС;
· организация производства в УИС;
· бухгалтерский учет, контроль и анализ в учреждениях УИС;
· управление в УИС.

Курирующими управлениями ФСИН России по данным специализациям являются:
· управление режима и надзора;

· оперативное управление;

· управление организации деятельности тюрем и следственных изоляторов;

· управление социальной, психологической и воспитательной работы с осужденными;

· управление тылового обеспечения;

· финансово-экономическое управление;

· управление трудовой адаптации осужденных;

· управление кадров.

В академии имеется значительный опыт работы по взаимодействию с работодателями в сфере учебной, научной, кадровой и воспитательной деятельности. Целью подготовки специалистов по перечисленным направлениям является максимально полное удовлетворение потребностей практических органов ФСИН России. 

Основными формами взаимодействия академии с работодателями являются:

· взаимодействие при организации образовательного процесса;

· взаимодействие при организации научно-исследовательской деятельности;

· взаимодействие при организации воспитательной работы;

· взаимодействие при организации работы с кадрами.

Однако, при определении эффективности всей проделанной работы на первый план выходят именно вопросы привлечения работодателей к оценке качества профессионального образования.
В академии данная деятельность находит свое отражение в следующих формах:
1. Участие представителей-работодателей в работе государственных аттестационных комиссий
С целью привлечения работодателей к участию во внутривузовской системе обеспечения и контроля качества образования в академии получила развитие практика приглашения представителей-работодателей для участия в работе государственных аттестационных комиссий (ГАК).
Руководители и ведущие специалисты профильных управлений-заказчиков федерального органа уголовно-исполнительной системы ежегодно приглашаются для участия в работе ГАК как по очной, так и заочной формам обучения.
Так в 2009/2010 учебном году приказом директора ФСИН России председателями ГАК академии назначены представители правового управления, управления трудовой адаптации осужденных, управления тылового обеспечения, управления кадров, финансово-экономического управления. В состав экзаменационных комиссий вошли представители управления режима и надзора, управления судебного департамента, управления Следственного комитета при Прокуратуре РФ, управления Министерства юстиции Российской Федерации по Рязанской области, правового управления администрации г. Рязани, учебного центра УФСИН России по Рязанской области.

2. Руководство и рецензирование выпускных квалификационных работ
Ведущие специалисты-практики уголовно-исполнительной системы на постоянной основе привлекаются к руководству и рецензированию выпускных квалификационных работ. В результате будущие непосредственные начальники выпускников академии имеют возможность оценить уровень профессиональной подготовки обучающихся, своевременно внести коррективы в их теоретическую подготовку, провести исследования по наиболее актуальным и проблемным вопросам функционирования учреждений ФСИН России, сориентировать выпускника на конкретный вид профессиональной деятельности.
3. Согласование с курирующими управлениями ФСИН России учебно-методических разработок
Взаимодействие с работодателями в рамках данной формы строится по следующим направлениям:

· согласование тематики выпускных квалификационных работ;
· согласование программ итогового государственного экзамена;
· согласование тестов итогового контроля знаний выпускников.
С целью своевременного отражения изменений в деятельности учреждений и органов УИС каждая выпускающая кафедра академии ежегодно проводит перечисленные выше согласования и вносит изменения в учебно-методические разработки.

Особо следует обратить внимание на организацию аудита качества подготовки выпускников до итоговой государственной аттестации.
Для определения степени подготовленности слушателей 5 курса, оценки ориентированности учебного процесса на потребителей (от минимального удовлетворения требованиям ГОС ВПО и до полного учета их интересов) в сентябре 2009 года был проведен входной контроль знаний по дисциплинам, выносимым на итоговую государственную аттестацию. Входной контроль осуществлялся в виде компьютерного тестирования по каждой дисциплине с выставлением итоговой оценки. Тестовые задания для входного контроля составлялись выпускающими кафедрами.
В результате входного контроля были выявлены дисциплины, уровень усвоения которых требует корректировки.

После входного контроля программы государственных экзаменов по всем специальностям были направлены на доработку и рецензирование в соответствующие управления ФСИН России. На основе скорректированных и утвержденных начальниками соответствующих управлений программ по каждой специальности были составлены тесты выходного контроля (не менее 100 вопросов на дисциплину), которые также были согласованы с заказчиками. На каждую программу итоговой государственной аттестации получена рецензия соответствующего управления ФСИН России.
С целью качественной подготовки выпускников к государственным междисциплинарным экзаменам выпускающими кафедрами во время самостоятельной подготовки были проведены дополнительные занятия по дисциплинам, выносимым на ИГА согласно скорректированным программам. 
В декабре 2009 года посредством тестов, утвержденных заказчиками, был осуществлен выходной контроль знаний выпускников академии, результаты которого подтвердили высокий уровень теоретической подготовки обучающихся.
Проведенные занятия и подготовка к выходному тестированию позволили существенно повысить по сравнению с прошлым годом результаты комплексных учений «Итог», проведенных в январе 2010 года, и результаты итоговой государственной аттестации выпускников.
4. Организация преддипломной практики и стажировки
Из всех видов практического обучения в академии важнейшую роль в оценке качества профессионального образования играет преддипломная практика. Она является завершающим этапом обучения и проводится для получения слушателями первоначального опыта, проверки профессиональной готовности будущего специалиста к самостоятельному прохождению службы в должностях начальствующего состава УИС, а также сбора и обобщения материалов для написания выпускной квалификационной работы. Практика носит индивидуальный характер и при различных формах обучения предусматривает самостоятельную работу в условиях учреждений УИС, индивидуальный учет и контроль выполненной работы, а также возможность получения персональных консультаций.

Все выпускники направляются на практику в те комплектующие органы, куда они были распределены (в соответствии с протоколом по персональному распределению выпускников академии).
Ответственными за организацию и проведение практики в базовых органах ФСИН России являются кадровые аппараты территориальных органов ФСИН России, которые распределяют обучаемых по своим учреждениям. В ходе практического обучения должностными лицами, ответственными за его организацию, глубоко и всесторонне изучаются деловые, моральные и личностные качества обучающихся для определения наиболее целесообразного использования их на службе в органах и учреждениях УИС, предприятиях и учреждениях других ведомств, поэтому выпускники направляются для прохождения практики в те учреждения, в которых они будут служить после окончания вуза.
Проблемным вопросом в сфере организации преддипломной практики является повышение мотивационной направленности выпускников служить в учреждениях УИС.

В связи с этим отделом психологического обеспечения академии проводится анкетирование выпускников академии как до, так и после прохождения преддипломной практики с целью определения мотивационной направленности, готовности и намерения служить в учреждениях УИС. 

В целом готовность выпускников 2010 года к работе в учреждениях и органах ФСИН России находится на высоком уровне. Анализ полученных данных показывает, что 88,2% от числа опрошенных выпускников намерены работать во ФСИН России по полученной специальности. 

Таким образом, за время обучения в Академии ФСИН России выпускники получают образование, которое востребовано как в силовых, так и в государственных структурах, что способствует повышению уровня притязаний молодых специалистов и их уверенности в своих силах.

Однако намерения выпускников работать в учреждениях ФСИН России после прохождения практики ниже, чем готовность работать. На практике выпускники нередко сталкиваются с назначением на должности, не соответствующие полученной специальности, и поверхностной оценкой своих профессиональных и личностных качеств. Это также способствует снижению мотивации к службе в УИС. 

Лишь у 18,4 % выпускников предварительно определены должность и место службы.

Подводя итог, хочется отметить, что основным критерием эффективности взаимодействия академии с работодателями несомненно является динамика закрепления выпускников в подразделениях ФСИН России, приведенная на рисунке 1.
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Рис. 1 Закрепление выпускников академии в подразделениях ФСИН России

Представленные результаты объективно характеризуют деятельность академии по подготовке квалифицированных кадров для УИС. С каждым годом абсолютная и относительная численность выпускников, продолжающих службу в УИС, увеличивается и к настоящему моменту составляет более 90 %. Численность уволенных со службы и переведенных в другие силовые ведомства постоянно уменьшается.
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