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МОНИТОРИНГ КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ

С УЧЕТОМ ЕВРОПЕЙСКИХ ПОДХОДОВ

Как важнейшие факторы развития личности обучающихся,  контроль и оценка  позволяют  не только определять результат учебно-педагогической деятельности, но и управлять этой деятельностью и осуществлять постоянный мониторинг качества образовательного процесса. С их помощью  осуществляется переход внешних действий – действий педагога по контролю и оценке - во внутренние, т.е. действия самоконтроля и самооценки обучающегося. К интегральным показателям успешности учебной деятельности обучающихся в научно-педагогической литературе относят академическую успеваемость, выражаемую с помощью педагогической оценки и выполняющую диагностическую и мотивационную функции.

Под контролем в педагогике понимается «система научно обоснованной проверки результатов образования, обучения и воспитания»; в узком смысле контроль (самоконтроль) и оценка (самооценка) — это выявление, измерение, оценка знаний, умений и навыков.
Контроль выполняет ряд основных взаимосвязанных дидактических функций:

· диагностическая – выявление состояния знаний и умений обучающихся, фиксация и локализация пробелов в знаниях;

· оценочная – определение уровня  обученности;

· обучающая – совершенствование проверяемых знаний путем систематизации, обобщения, коррекции;

· организующая –  организация и управление процессом обучения на основе  принятых форм и способов контроля;

· воспитывающая – формирование у обучающихся ответственности за результаты своего труда, стимулирование обучения.

В основу построения системы педагогического контроля исследователями   положено несколько принципов.    

Принцип объективности заключается в научно-обоснованном содержании диагностических средств (заданий, вопросов, тестов) и диагностических процедур, а также в объективном, равном, адекватном отношении педагога ко всем диагностируемым. 

Принцип систематичности и всесторонности состоит в необходимости проведения диагностического контролирования на всех этапах дидактического процесса и по всем заданным результатам обучения. Данный принцип требует комплексного подхода к проведению диагностирования, при котором различные формы, методы и средства контроля и оценивания используются в тесной взаимосвязи и единстве, подчиняются общей цели. 

Принцип гласности  заключается в проведении открытых испытаний всех обучающихся по равным критериям. Уровень обученности каждого обучающегося, устанавливаемый в процессе диагностирования, носит открытый для сравнения и мотивации характер. 

Принцип обратной связи основывается на том, что контроль, регуляция и управление осуществляются на основе информации о процессе или результате выполнения действий. Необходимым условием реализации принципа является оглашение результатов контрольных срезов, их обсуждение и анализ, определение  коррекционной деятельности или ее продолжение.  

Цель контроля — определение состояния усвоения знаний на различных этапах учебного процесса, меры соответствия выявленного уровня усвоения знаний поставленным целям обучения. Содержание контрольной информации должно находиться в полном соответствии с целями контроля и с целями обучения. Важно, чтобы содержание контрольных заданий соответствовало логике и последовательности изложения учебной информации и ее усвоения. Контрольное задание должно быть корректным и содержать вопросы и задания разной трудности, что поможет устранить или хотя бы ослабить уровень напряженности, вызвать интерес и активизировать учащихся.

Очень ценной является идея выявления типичных ошибок. Выявление таких ошибок и анализ реакции обучающихся на контрольные задания имеют важное педагогическое значение, так как позволяют сделать заключение о четкости и информативности контрольных вопросов и заданий и об их способности управлять логикой и последовательностью мыслительных операций обучающихся. 

В педагогической практике используют разные виды контроля в зависимости от вида и этапа обучения, частоты и периодичности контроля, типа контрольных заданий. Так, различают систематический и эпизодический, индивидуальный и групповой, частый и нечастый, текущий, промежуточный и конечный, аудиторный и дистанционный, тематический контроль. 

Формы контроля, как  устные, так и письменные, включают: опрос (индивидуальный, фронтальный, комбинированный, взаимный, уплотненный), наблюдение, собеседование, анкетирование, контрольная работа, тестирование, зачет, экзамен.  

Контроль включает в себя использование разнообразных приемов, количественных и качественных. 

Кроме того, в современной педагогической науке формируются различные методологические подходы к контролю и оценке результатов обучения специалиста в высшем учебном заведении.

Модульно-рейтинговая  технология обучения – одно из современных и перспективных инновационных направлений в зарубежной и отечественной образовательных системах, обеспечивающее индивидуализацию учебных программ и путей их усвоения в зависимости от способностей и интересов студентов с целью оптимизации процесса обучения и повышения его эффективности и качества. 

Оценка   контроля результатов обучения, его коррекции

Важным и ответственным этапом проектирования и внедрения  модульно-рейтинговой технологии обучения является этап оценки и контроля результатов обучения, его коррекции. Даже при наличии в составе технологии оптимальных с точки зрения педагогики методов и организационных форм обучения, самых современных средств предъявления информации, невозможно сделать учебный процесс управляемым и целенаправленным, если не налажена система контроля за его ходом, своевременная проверка и оценка знаний, умений и навыков студентов и отсутствует обратная связь.
Основным показателем является объективность оценки, поэтому в самом начале изучения модуля обучающиеся должны четко знать систему рейтингового контроля и критерии оценки знаний. 

Для оценивания достигнутых результатов обучения предпочтительно использовать рейтинговую систему. Модульно-рейтинговая система (МРС) представляет собой один из очень эффективных методов организации учебного процесса, стимулирующего заинтересованную работу обучающихся. Это происходит за счет организации перехода от репродуктивного получения знаний к саморазвитию обучающегося и самосовершенствованию как ведущей цели обучения, за счет предоставления возможности обучающемуся развивать в себе адекватную самооценку. Это повышает объективность в оценке знаний. 
Итак, модульно-рейтинговая технология обучения предполагает обязательность количественного представления уровня обученности студента и, следовательно, предусматривает рейтинговую систему диагностики образовательного процесса, которая позволяет обеспечить постоянный мониторинг качества образовательного процесса и повысить объективность в оценке знаний. Это происходит за счет организации перехода от репродуктивного получения знаний, к саморазвитию обучающегося и самосовершенствованию как ведущей цели обучения, за счет предоставления возможности обучающемуся развивать в себе адекватную самооценку.  

Под педагогическим мониторингом нами понимается непрерывное научно-обоснованное диагностико-коррекционное наблюдение за состоянием и развитием образовательных процессов с целью выявления их соответствия заявленному результату. 

Объектом мониторинга являются результаты обучения, а также средства, которые используются для их достижения. Мониторинг позволяет определить, каково состояние  умений и навыков, обучающихся на данном этапе обучения,  в какой мере реализуется образовательная технология и насколько она эффективна. 

Целостный и системный характер педагогического процесса в вузе предполагает использование комплекса критериев и совокупности разных способов и методов контроля, что обеспечивает целостность и системность мониторинга формирования и развития профессиональных компетенций студентов. 

В качестве внутренних условий модульного обучения, обеспечивающих высокий уровень активности обучающегося, его максимальное взаимодействие с  содержанием познания,  выступает мотивация познавательной деятельности. Система мотивов в условиях модульной технологии помимо собственно познавательных и профессиональных мотивов включает мотивы достижения, которые реализуются через рейтинговый контроль: набрать высокий балл рейтинга за ОМ, обеспечивающий освобождение от итогового контроля (зачета или экзамена). 

Мотивация достижения является относительно самостоятельным психологическим фактором, обеспечивающим активность обучающегося в учебном процессе. Однако в процессе модульного обучения мотивация достижения трансформируется в мотивацию более высокого уровня – познавательную. Обучающегося интересует уже не только прагматический результат познания, но и сам процесс, и содержание познаваемого. 

Следующий этап трансформации мотивов – это достижение профессиональной мотивации, отражающей заданные условия профессиональной деятельности. На этом этапе рейтинговый контроль выполняет функцию диагностики профессиональной компетенции студентов, причем  как в форме контроля преподавателя, так и в форме самоконтроля по обозначенным критериям. При таких условиях формируется заинтересованное участие самого студента в процессе перехода от учения к профессиональной деятельности, достигается одна из основных целей обучения – профессиональное  развитие личности. 

Контроль учебных достижений при модульном обучении организуется в виде цикличного управления, что реализует принцип обратной связи, обеспечивающий регулирование образовательного процесса. 

Представление обучающемуся в начале процесса обучения видов и содержания контрольных процедур с указанием их максимального рейтинга реализует еще один специфический принцип модульного обучения – принцип осознанной перспективы.   

Технология модульного обучения предусматривает осуществление контроля на различных этапах процесса изучения дисциплины. Такой систематический контроль позволяет иметь непрерывную информацию о качестве усвоения учебной информации. Выявление пробелов в изучении материала УЭ или ОМ дает возможность студенту обратиться повторно к данному материалу  и восполнить их. Многократность контрольных процедур и своевременное доведение их результатов до сведения студентов обеспечивают самоконтроль успешности учебной деятельности каждого обучающегося. Контрольные процедуры при модульном обучении являются средством оценивания уровня обученности студентов с позиций норм и требований профессиональной деятельности.  Результат обученности  может быть определен как степень достижения интегрирующих дидактических целей каждого модуля. Между тем, результат обученности, презентирующий степень достижения целей образования, можно соотнести с понятием образованность. Это дает возможность при организации контроля использовать критерии профессиональной образованности, представленные в стандарте образования подготовки специалиста по данному профилю. В организации рейтингового контроля используется система зачетных единиц. В модульной технологии обучения зачетной единицей является условная величина в 1 балл, отражающая определенный объем знаний и практических навыков по отдельным разделам изучаемой дисциплины, полученным на лекциях, практических и лабораторных занятиях. 

Средний рейтинговый балл по дисциплине складывается из рейтинговой суммы баллов по обучающим модулям. Рейтинговая сумма баллов по ОМ  формируется по результатам таких видов контроля, как:

· Входной контроль (ВК) – контроль   базовых    знаний  и   умений

студентов,  необходимых  для изучения дисциплины. Данный вид контроля позволяет комплексно решить организационные задачи, определяя предварительные знания и умения, необходимые для обучения по основному курсу модуля, и выявляя индивидуальные задачи, выполнение которых будет означать усвоение содержания модуля. ВК проводится перед изучением  первого ОМ в форме теста, диктанта, изложения, сочинения или собеседования.  

Рейтинг входного контроля вычисляется на основании установленной шкалы баллов, не входит в рейтинговую сумму баллов по ОМ и используется для сравнительного  анализа динамики  достижения   КДЦ.

· Текущий контроль  (ТК)  –      непрерывное            фиксированное 
наблюдение за процессом усвоения содержания учебного элемента ОМ. Это наиболее оперативный вид контроля, при котором выявляется степень понимания учебного материала, его усвоения, умение студентов применять знания в решении практиче​ских задач. 

К данному виду контроля предъявляются следующие требования:

- ТК  должен осуществляться строго   индивидуально  с  использованием оценочной   шкалы,    учитывающей   индивидуальные   способности  и  особенности студента;

- процедура  ТК  строится   по    принципу    восходящей сложности: сложность   и   трудоемкость    заданий       должна     повышаться   от элементарных до границ возможностей конкретного студента;

- тактические   цели   обучения   могут   изменяться   в   процессе   и    по результатам   контроля   в   зависимости   от   успехов  или затруднений студента.


Формы текущего контроля разнообразны. Сочетание раз​личных форм контроля зависит от темы и цели занятия, от особенно​стей учебной группы, индивидуальных качеств преподавателя, его методического мастерства. 

В качестве основных форм ТК используются следующие: устный индивидуальный и фронтальный опрос, письменные контрольные работы,  само​контроль, взаимоконтроль, самостоятельные задания, домашние задания, ролевые игры, активное участие в аудиторной работе, тестирование.  

Рейтинг текущего контроля вычисляется на основании установленной шкалы баллов,  входит в рейтинговую сумму баллов по ОМ.

· Промежуточный контроль   (ПК) –       контроль          усвоения

содержания всего ОМ. Результаты промежуточного контроля определяют уровень достижения ИДЦ ОМ, выявляют возникшие затруднения  для  их последующей коррекции и перехода к изучению следующего ОМ.

Формы ПК могут быть как устные, так и письменные. Устный ПК предусматривает проведение коллоквиума, который позволяют в течение одного учебного занятия проверить, во-первых, знание обучающимися основного учеб​ного материала, во-вторых, проверить умение рационально исполь​зовать его для решения практических задач, в-третьих, умение гра​мотно объяснять полученные результаты. 

Результаты сдачи коллок​виумов обсуждаются с каждым студентом индивидуально во время ответа, а в заключительной части занятия проводится анализ выступлений, подводится общий итог и выставляется индивидуальный  рейтинговый балл.Письменный  ПК осуществляется в виде контрольной работы, творческой контрольной работы, тестирования. В ПК включаются задания, диагностирующие усвоение наиболее важных и существенных положений ОМ и сформированность  практических умений.  

Рейтинг промежуточного контроля вычисляется на основании установленной шкалы баллов, входит в рейтинговую сумму баллов по ОМ.

Рейтинговый балл по ОМ определяется как сумма баллов за текущий контроль и промежуточный контроль. Средний рейтинговый балл по дисциплине определяется как среднее арифметическое рейтинговых баллов по ОМ. Если средний рейтинговый балл по дисциплине гарантирует студенту зачетную оценку или положительную экзаменационную оценку, то он освобождается от итогового контроля. Студент может повысить свой средний рейтинговый балл по дисциплине, проходя итоговый контроль:

· Итоговый контроль (ИК) –   контроль   результатов, достигнутых

при завершении изучения дисциплины, на соответствие поставленной комплексной дидактической цели. 

ИК проводится после изучения всех ОМ в виде зачета или экзамена; предусматривает устную и письменную форму проведения, чаще всего методом тестирования. 

К данному виду контроля предъявляются следующие требования:

- ИК  должен осуществляться единообразно для всех студентов, независимо от  их  индивидуальных   способностей  и  особенностей, с использованием единой оценочной шкалы;

-    процедура  ИК  строится   по    принципу     нисходящей    сложности: сложность   и   трудоемкость    заданий       должна     понижаться;

- итоговые цели должны быть статическими для обеспечения стабильности и сопоставимости результатов между различными группами.   

Рейтинг итогового контроля вычисляется на основании установленной шкалы баллов, входит в  рейтинговую сумму баллов по дисциплине.

Автоматизация процедуры контроля усвоения знаний дает возможность провести всестороннюю и полную их проверку. При традиционной организации особенно промежуточного контроля из-за дефицита времени он носит эпизодический характер и не охватывает всех обучающихся. При использовании персонального компьютера каждый студент выполняет задание и получает оценку, причем она не зависит от субъективного отношения преподавателя к конкретному студенту. Тестирование с помощью формализованных методов повышает объективность контроля и обеспечивает его стандартизацию.
Кроме того, использование компьютерной технологии для выполнения контролирующих задач экономит время преподавателя, избавляет его  от выполнения трудоемкой и долговременной  работы по проверке контрольных заданий, освобождает время для совершенствования других аспектов его профессиональной деятельности, для воспитательной работы, самообразования. 
Известно, что контроль знаний при традиционном способе его организации носит часто эпизодический, фрагментарный характер. Значительная часть материала контролируется поверхностно или вообще не контролируется из-за недостатка времени. При таком положении вещей объем информации, идущей от преподавателя к студенту, значительно превышает обратный поток. Формализованные способы контроля знаний обеспечивают всестороннюю и более полную проверку уровня облученности студентов.  
Применение компьютеров для целей контроля позволяет существенно повысить его объективность, обеспечивая одновременно его стандартизацию, при этом возникает возможность унифицировать критерии оценки и подвергнуть результаты контроля оперативной статистической обработке. С эмоциональной точки зрения отношение студентов к автоматизированному контролю их знаний и умений позитивно; они, как правило, не оспаривают оценок, выставленных компьютером, считая их объективными.

Следовательно, модульно-рейтинговый  контроль - это не только система оценки уровня усвоения знаний и умений студентов, но и реализация метода системного подхода к изучению дисциплины, при котором технологическая модель процесса обучения рассматривается как комплекс взаимосвязанных элементов, включая обратную связь, в единстве с внешними факторами, внешней средой, в значительной степени определяющими ее функционирование и развитие.
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