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ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ НООСФЕРНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
Кратко суммируя совокупность тенденций мирового развития на рубеже XX-XXI веков можно констатировать следующее положение - усиливается степень дифференциации стран - передовые уходят вперед, отставшие все больше отстают. По некоторым оценкам в начале XIX в. средний разрыв между уровнем жизни богатых и бедных стран составлял 5-6 раз, сейчас же этот разрыв увеличился до 18 раз.

Развитые страны уходят вперед в своем развитии, в них формируется новое постиндустриальное общество, принципиально иная экономика. Основным фактором развития становится не ресурсный и не индустриальный потенциал, а комплекс новейших технологий, ядро которого - движение  организованной информации. Одним из главных элементов  производства и потребления последней служит система образования. Уровень образованности общества и степень технологического применения науки - вот основа экономики будущего.

Сегодня скорость изменений в развитых странах такова, что государствам, допустившим отставание в уровне образования, новых технологиях, отрыв в качестве становления человеческого фактора, невозможно будет догнать ушедших вперед и, соответственно, им объективно уготована роль мировой периферии нового типа. Если  в индустриальный период, отсталые  страны поставляли в   центры  мирового развития сельскохозяйственные и сырьевые ресурсы, то на постиндустриальной стадии развития в число  периферийных государств попадут также производители традиционных индустриальных продуктов.

Для России это означает, что уровень и характер образования в них надо рассматривать с позиции возможного будущего места страны в глобализирующемся мире. Критерий оценки состояния образования только один - возможность сохранения России в ряду ведущих стран, поддержания ее высокой конкурентоспособности в мировом сообществе.

В условиях глобализации мира, открытости национальных сообществ конкурентоспособ​ность надо понимать широко, это - конкурентоспособность российского общества в целом, т.е. обеспечение его культурной и экономической самодостаточности, цивилизационной идентич​ности; это - конкурентоспособность экономики, конкурентоспособность отраслей и предприятий, конкурентоспособность отдельных граждан. Конкурентоспособность национального сообщества недостижима без конкурентоспособности национальной системы образования.

Система образования - это социально-гене​ти​ческий механизм постоянной передачи культуры последующим поколениям, механизм, обеспечивающий и предопределяющий становление личности. Эта система существует столь долго, сколь долго существует человек и общество, ибо вне передачи развивающейся культуры, вне образования общество жить не может. Иными словами, образование - функционально обязательный социальный институт высшего уровня значимости. Пока в обществе сильна тяга к образованию и господствует дух образования, общество существует и развивается.

Национальная концепция образования призвана учесть два момента: с одной стороны, быть доктриной максимум - учитывать целевое необходимое будущее состояние образования России, исходя из мирового вектора развития передовых постиндустриальных стран,  с другой стороны, быть доктриной минимумом - исходить из реальных ресурсов страны, учитывать реальные условия, в которые поставлена сфера образования. Т.е. доктрина призвана быть как стратегией достижения идеала в образовании, так и стратегией выживания сферы образования, сохранять и достигнутый уровень образования, и обеспечивать продвижение к идеалу образования. Соответственно можно выделить  стратегическое направление и принципы формирования образовательной системы.

В настоящее время в системе образования протекает противоречивый и перманентный процесс интернационализации российского образовательного пространства. С одной стороны, он связан с проводимой страной политикой открытости экономики, включения ее в глобальные социально-экономические процессы и, как следствие, диффузия отечественной системы образования, отъезд молодых людей на учебу и работу за границу. С другой стороны, он связан с образовательной политикой, непосредственно направленной на интеграцию с моделью образования, существующей в ЕС: болонский процесс, информатизация образовательного процесса на основе применения современных интернет-технологий, создание системы открытого образования, переход к оценке знаний школьников на основе сдачи ЕГЭ. В целом это во многом позитивная тенденция сближения российской системы образования с системой образования западноевропейских стран, однако, в условиях вышеназванного синтеза необходимо сохранить все лучшее, что накоплено в российско-советско-российской системе образования и дополнить ее недостающими элементами, апробированными другими странами. В противном случае есть шанс потерять свое и нет получить иное.

Постановка президентом страны вопроса о необходимости выработки целостной системы воспроизводства и обновления профессиональной элиты, озвученная им на совещании по вопросу формирования резерва управленческих кадров, проведенном в Горках 23 июля 2008 года, позволяет выработать адекватную национальным интересам стратегию развития образования на долгосрочную перспективу, рассматривая ее как важнейшее слагаемое обеспечения воспроизводства общества, повышения его конкурентоспособности. 

Французский философ и историк культуры Мишель Поль Фуко связывал процесс овладения знания с институциональным устройством общества и выделял три типа отношений, необходимых для формирования молодого человека: 1)наставление примером (пример великих людей и сила традиции формируют модель поведения), 2)наставление знаниями (передача знаний, манеры поведения и принципов), 3)наставления в трудностях (мастерство выхода из трудной ситуации (сократовское искусство).

Главная проблема российского образования лежит в вышеназванной плоскости: это проблема учеников, которые хотят и могут учиться, это проблема преподавателей, которые хотят и могут учить, и, наконец, это проблема общества, которое хочет и может изыскивать ресурсы, необходимые для образования своих членов. И, соответственно, есть конкретные проблемы, текущие задачи, решение которых нельзя откладывать. Переход к массовому, всеобщему среднему и высшему образованию девальвировал его общественную значимость, снизил мотивацию учащихся к добросовестной учебе, получению необходимых знаний. В этих условиях обществу необходимо конституционно гарантировать как минимум получение за счет государства всеобщего среднего профессионального образования, в том числе за счет создания механизма реализации программы среднего профессионального образования в вузах, сохранив доступ к высшему профессиональному образованию за государственных счет наиболее мотивированным, наиболее способным молодым людям, проявившим усердие в учебе. Оптимизация уровня образования (начальное профессиональное, среднее профессиональное и высшее профессиональное), структура высшего образования: специалист, бакалавр-магистр, аспирант-докторант – очень серьезная проблема, связанная также со статусом вузов: институт, академия, университет (классический, исследовательский), федеральный университет и их размещение по территории страны. Важный вопрос оптимизация численности студентов по отраслям знания: естественным, техническим, гуманитарным.

Недостойное и неадекватное для возможностей развитой страны материальное положение преподавателей, поставленных в очень жесткие условия социального выживания, в частности, из-за физических перегрузок по причине необходимости зарабатывания денег одновременно в нескольких местах и, как следствие, снижения профессиональной компетентности, в результате не повышается в должной мере качество образования, а у преподавателей нет возможности совершенствовать свои знания, педагогическое мастерство, заниматься в полной мере научной работой. Но в то же время массовое получение высшего образования позволило поднять образовательный уровень общества, «отвлечь молодежь с улиц» и самосохраниться преподавательскому сословию.

Другая актуальная проблема – проблема повышения качества образования. Качество образования – явление многомерное и не всегда адекватно и однозначно выражается, оценивается каким-либо показателем. Ясно, что оно напрямую зависит от уровня исходной подготовки учащихся, профессионализма преподавателей, качества образовательных программ, их соответствия требованиям современной жизни. Здесь важно одновременно сохранять и фундаментальность и иметь определенную гибкость для возможности использования в учебном процессе новых научных знаний, достижений хозяйственной практики. Зависит также от объема отводимого учебного времени на освоение программ и личного времени учащегося, которое он добровольно готов и имеет возможность тратить на свое образование и самообразование. 

Данные факторы могут работать и на повышение и на снижение качества профессионального образования в зависимости от вектора их направленности (со знаком плюс или со знаком минус). Однозначно рост качества образования возможен за счет нацеливания учащегося на получение необходимых знаний в течения всей жизни. Овладение им умением не только усваивать большой объем информации, но и навыкам поиска необходимой информации и отсечения излишней, принятия профессиональных решений в условиях неопределенности.

О качестве образования в последние годы говорят много, но категориально данное понятие до сих пор до конца не определено. А ведь качество образования должно стать основополагающим принципом, на котором базируется национальная доктрина образования. 

На наш взгляд, есть необходимость остановиться на уяснении содержания категории «качество образования». По Аристотелю, качество или как таковое может рассматриваться в четырех разных ипостасях: 1)устойчивые или преходящие свойства; 2)врожденные способности или их отсутствие; 3)претерпеваемые свойства или состояния; 4)очертания или внешний облик. Гегель определял качество как тождественную бытию определенность, так что нечто перестает быть тем, что оно есть, когда оно теряет свое качество, а количество как внешнюю бытия безразличную для нее определенность. Синтезом качества и количества выступает мера, которая по мысли Гегеля характеризуется тем, что все вещи имеют свою меру, т.е. количественную определенность, и для них безразлично, будут ли они более или менее велики; но вместе с тем это безразличие также имеет свой предел, при нарушении которого (при дальнейшем увеличении или уменьшении) вещи перестают быть тем, чем они были. 

Исходя из этих философских предпосылок, можно выделить три аспекта системы образования: 

1)система образования общества как качественная однородность, определяемая: а)структурой образования (удельный вес начального, неполного, полного среднего, профессионального среднего, высшего образования в системе образования); б)структурой педагогических кадров (кадры со средним педагогическим, высшим образованием, кадры высшей квалификации - кандидаты, доктора наук); в)«мощностью» системы (потенциальный охват населения системой образования и нагрузка на одного педагога); 

2)система образования как качественная определенность определенного качества, т.е. качество качества образовательной системы: качество специалистов, работающих в системе образования; качество учащихся, т.е. врожденные способности учеников, развитие данных способностей в семье, дальнейшее их развитие в школе; объем, содержание и уровень усвоения знаний, получаемых учащимися;

3)система образования как качественная определенность разнородно-однородного единичного качества, т.е. качественная цельность разнородных по качеству элементов: разные типы школ, разные типы вузов (университеты, академии, институты; государственные, негосударственные учебные заведения), дифференциация учебных заведений в зависимости от территориального расположения по стране и т.д.

Такой подход к пониманию качества образования позволяет проектировать систему образования XXI в. в трех пространствах. Первое - нацеливать систему на получение всеми гражданами среднего профессионального и высшего образования. На наш взгляд, только переход к получению всеми гражданами среднего профессионального и высшего образования позволит России оставаться среди развитых стран. 

Второе - регулировать содержание учебных программ по объемам получаемых знаний и уровню оценки усвояемости знаний. Количество знаний, которые  получает учащийся, школьник, студент, ежегодно увеличивается, поэтому  критерий их усвояемости будет меняться: от знает - не знает и понимает - не понимает (XIX-XX в.) к может - не может воспользоваться, к умению усваивать накопленные обществом знания и вырабатывать новые (XXI в.). 

Третье - устанавливать и регулировать допустимые границы разнородности образовательного пространства страны на основе разработки системы стандартов по отношению к материально-технической базе, кадровому составу; разработки единых стандартов учебных дисциплин и их содержания, единые требования к итоговым школьным и приемным экзаменам в высшие учебные заведения. Поддержание меры однородности  - важнейшая задача сохранения единой образовательной системы страны. При этом стандарты определяют только минимальный уровень образования. Ведущие университеты должны получить право формировать учебный план, выходящий по качеству образования за рамки стандартов. Один из критериев оценки деятельности университетов - наличие в учебном плане уникальных курсов, читаемых только в данном университете и  разрабатываемых на основе фундаментальных исследований.

Оценка качества образования достигается путем разработки общенациональной системы мониторинга образования, включающей в себя совокупность показателей, всесторонне описывающих состояние образовательной системы. 

Можно привести и ряд общих принципов формирования образовательной системы.

Первый принцип. Соединение идеальной и реально возможной составляющей формирования образовательной системы страны, исходя из взаимосвязи ее долговременной концепции, желаемого  геополитического и геоэкономического положения в мире. Ориентация национальной системы образования на самодостаточность (качество и количество преподавательского корпуса, номенклатура специальностей, качество знаний школьников и студентов).

Второй принцип. Учет всего спектра сопутствующих доктрине условий ее реализации: финансовые возможности, восприятие образования обществом, потенциал преподавательского корпуса, материальная база образовательной системы и т.д.

Третий принцип. Возможность получения населением страны уровня общеобразовательных и профессиональных знаний, адекватного уровню достигнутому высокоразвитыми странами, позволяющему гражданам и специалистам быть конкурентоспособными на мировом рынке рабочей силы.

Четвертый принцип. Обеспечение равных возможностей получения образования всем социальным слоям страны, отсутствие дискриминации по полу, национальности, имущественному цензу.

Пятый принцип. Преемственность в построении национальной образовательной системы, мировоззрения, воспитания, формах и содержании обучения.

Шестой принцип. Альтернативность и непрерывность образования: многообразие форм получения образования (очное, вечернее, заочное, формы  общего и профессионального образования), платное и бесплатное образование, реализация принципа "век живи - век учись" (дошкольное, школьное, вузовское, послевузовское непрерывное образование).

Седьмой принцип. Защита отечественной системы образования. А именно, дополнение лучших достижений отечественной педагогической школы современными достижениями педагогической науки зарубежных стран на основе, с одной стороны, умеренного патернализма национального государства,  с другой - недопущения неоправданного вмешательства государства в образовательный процесс. Критическое рассмотрение зарубежных подходов и принципов обучения при его внедрении в образовательный процесс страны, всевозможное ограничение утечки преподавателей, абитуриентов, студентов, выпускников за границу. Результаты ряда социологических исследований свидетельствуют, что от четверти до трети студентов России хотели бы покинуть страну, а по Москве этот показатель составляет 85% .

Восьмой принцип. Выделение системы приоритетов в сфере образования, с возможной дифференциацией учебных заведений, специальностей, форм подготовки.  

Вышесказанное позволяет сделать два вывода: 

1. Доктрина реформирования высшей школы, с одной стороны, призвана учитывать ее особую роль в воспроизводстве общества, с другой - исходить не только из критерия сиюминутной экономической выгоды, но и отдаленных социальных последствий.

2.  Определяя научную функцию высшей школы, необходимо учитывать, что наука здесь работает не только на экономическую систему страны, но и на воспроизводство самой высшей школы, носителя будущих знаний.
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