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Внешняя аккредитация и внутренняя самооценка и самообследование кафедр в режиме текущей образовательной деятельности вуза
В программе социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу, в числе приоритетных задач определены: законодательное обеспечение модернизации системы образования; приведение  содержания и структуры профессиональной подготовки кадров в соответствие с современными потребностями личности, общества, рынка труда; создание системы независимой оценки контроля качества образования.
Решение обозначенных проблем не может быть осуществлено без хорошо поставленного в вузе образовательного менеджмента, обеспечивающего объективную и качественную самооценку состояния компонентов деятельности вуза, опирающуюся на Европейские стандарты.
Образовательные учреждения должны адаптировать свою миссию к потребностям и проблемам общества и личности, разработать и обеспечить внедрение стратегической программы по постоянному улучшению качества подготовки компетентных специалистов в соответствии с требованиями ФГОС третьего поколения.
В условиях модернизации образовательной системы ведущая роль в сфере формирования нового содержания и новой структуры подготовки кадров отводится кафедрам вуза, как наиболее приближенным к процессу реформирования учебного процесса. Несмотря на наметившуюся тенденцию изменения отношения к аккредитации в традиционной форме, но от этого показатели, входящие в систему аккредитации не теряющей своей актуальности для вуза и его кафедр.
В Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии в целях обеспечения ежедневной работы структурных подразделений, направленной на формирование аккредитационных показателей и реализацию обеспечивающих программ стратегического развития разработано «Практическое пособие по организации системы самооценки и самообследования деятельности кафедр вуза».
Данное практическое пособие направлено на оказание помощи кафедрам в организации менеджмента в сфере образовательной деятельности, опирающиеся на состояние показателей самообследования.

В систему основных оценочных показателей самообследования заложены:

· показатели государственной аккредитации и плюс дополнительно шесть инновационных программ, продиктованных целями происходящей модернизации образования и интеграционными процессами: разработка программы реализации миссии вуза в рамках региональныхпроблем; разработка и реализация программы гарантии качества обучения студентов; внедрение инновационных образовательных технологий; обеспечение мобильности образовательных программ, студентов и преподавателей вуза;
· показатели текущей самооценки и инновационного развития кафедр (см. лепестковую диаграмму).
Всего в систему «текущей аккредитации» и менеджмента качества образования включено 28  интеграторов, в том числе: 16 по аккредитационной подсистеме, 12 – в подсистеме самообследования и оценки деятельности кафедр.
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    На аккредитационной диаграмме по внешнему контуру размещаются нормативные значения по контролируемым индикаторам, устанавливаемым кафедрам. По внутреннему контуру на радиусах соответствующих показателей размещаются фактически достигнутые значения индикаторов на каждый учетный период. Разница значений характеризует в совокупной оценке не только качество работы кафедры, но и нереализованный ею потенциал.

Из перечня показателей, а их набор может быть разным по кафедрам в зависимости от их актуальности и приоритетности, видно, что это показатели характеризующие обустройство учебного процесса и определяющие качество подготовки студентов.

Причина отделения системы аккредитационных показателей вуза от показателей текущего самообследования кафедр состоит в том, что первые носят характер оценки результата деятельности и потенциала вуза, вторые – формируют этот результат и направлены также на реализацию образовательного и научно-исследовательского потенциала кафедры.

Оценочная (квалиметрическая) система показателей текущего самообследования и оперативной оценки их состояния позволяет вырабатывать объективные и эффективные решения, направленные на инновационное  развитие кафедр.

Таким образом, представляется возможным выстраивать на практике модель двухуровневого самообследования и оценки деятельности кафедр (см. схему 1), разработка и внедрение которой станет гарантом качества образования, формирования компетенций будущих специалистов, предусмотренных ФГОС третьего поколения.
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Содержание и цели инновационных программ и показателей

текущего самообследования кафедры

Инновационные программы

Организация межвузовского сотрудничества

Программа предусматривает поиск направлений сотрудничества кафедр ВУЗа с одноименными кафедрами аграрных и иных вузов региона и страны, заключение и реализацию договоров учебно-производственного, научно-исследовательского характера, в том числе, на коммерческой основе.

Организация международного сотрудничества

Программа предусматривает поиск направлений и организацию сотрудничества с зарубежными вузами и субъектами реальной экономики; участие кафедр в различных профессиональных ассоциациях, фондах, в инновационных конкурсах и грантовых программах.

Реализация миссии кафедры

Цель программы: обеспечить реализацию стратегии и политики кафедры с учетом проблем региона, работодателей и иных социальных заказчиков образовательных услуг. Миссия кафедры должна иметь механизм разработки и контроля эффективности действия системы гарантии качества образования и реализации на договорных условиях своих обязательств, а также механизм признания в обществе.

К числу приоритетных направлений реализации миссии кафедры в условиях реализации требований ФГОС третьего поколения относятся: 

1. Повышение роли и ответственности сторон за реализацию договорных обязательств по обеспечению учебных практик и формирования профессиональных компетенций студентов на соответствующих филиалах. 

2. Расширение числа и повышение эффективности работы научных школ с непосредственным участием специалистов работодателей и через механизмы межвузовского и международного сотрудничества.

Реализация системы гарантии качества образования.

Цель программы: обеспечить качественную подготовку ООП и ППС к переходу на ФГОС третьего поколения с ориентацией на положения Болонского процесса и требования европейских и международных стандартов (ISO, ENQA). 

Основные задачи программы: 

· внедрение типовой модели системы качества образовательного учреждения; 

· внедрение кредитно-модульной системы контроля и оценки качества обучения студентов, сопряженной с европейской системой EGTS; 

· формирование механизма внутривузовской мобильности компетентностных модулей и кредитов.

Разработка и реализация инновационных технологий.

Цель программы: 

· повышение уровня и обеспечение эффективной реализации учебного и научного потенциала кафедр через внедрение инновационных технологий обучения студентов; 

· проектирование и создание имитационных профессиональных и должностных технологий и кабинетов с целью формирования профессиональных компетенций выпускников вуза; 

· развитие активных форм обучения; 

· усиление роли информационных технологий в образовательных процессах.

Обеспечение мобильности ППС и студентов.

В программе: 

· разработка междисциплинарных компетентностных модулей (курсов); 

· разработка механизма внедрения международного принципа образования - «обучение в течение всей жизни»; 

· усиление коммерческого компонента в системе «мобильность образования». 

Программы «1-6» разрабатываются и реализуются при тесном взаимодействии всех структурных подразделений вуза, носят комплексный и стратегический характер. Эффективность их реализации обусловлена интеграцией инвестиционных и научно-исследовательских потенциалов всех субъектов образования и пользователей образовательных услуг.

Показатели самооценки и самообследования кафедр

(см. диаграмму)

Обновление содержания учебных дисциплин

Совершенствование образования через обновление содержательного компонента учебных дисциплин одно из главных условий повышения качества обучения студентов и формирования компетенций выпускников ВУЗа и профессионализма преподавателей. Реализация цели обуславливает необходимость структуризации учебных дисциплин на содержательные модули, а ООП на компетентностные модули. Модульная система позволяет своевременно заменять устаревшие курсы и диверсифицировать учебные программы. Норматив обновления ООП должен устанавливаться с учетом дисциплин входящих в циклы учебных планов, имея ввиду, что периоды обновления знаний в профессиональном цикле короче, чем у дисциплин гуманитарного и естественно-научного циклов.

Оценка педагогической и творческой загрузки ППС кафедры

Обеспечивается внедрением методики планирования, учета и оценки общего объема работы профессорско-преподавательского состава. При этом преследуется цель формирования мотивации сотрудников вуза к профессиональному росту и повышения качества их работы.
Эффективность системы "Взаимопосещение занятий"

Вовлеченность ППС в систему внутренних (кафедральных) и внешних (общевузовских и факультетских) взаимопосещений, особенно молодых малоопытных преподавателей, не накопивших ни педагогического ни производственного опыта, – гарантия формирования компетенций выпускников вуза, формирования среды взаимопомощи, взаимоответственности и объективной оценки реальных достижений преподавателей

Постоянно действующая система конкурсов рейтинговой оценки кафедр, учебных групп и отдельных студентов

Объективная оценка достижений структурных подразделений ВУЗа, учебных групп, курсов и отдельных студентов, увязанная с системой стимулирования и поощрения является хорошей основой формирования мотивации ППС кафедр и студентов на высокие конечные результаты как в учебе, общественной жизни вуза, так и в научно-исследовательской и творческой деятельности.

Учет посещаемости и успеваемости студентов

Качественный контроль посещаемости занятий способствует не только повышению ответственности студентов к обучению, но и выявлению пробелов в их знаниях и принятию необходимых мер по их восстановлению. Возрождается функция – «работа с пробелами в знаниях студентов». Впервые в дополнение показателю успеваемости вводится показатель качества освоения учебного материала, имеющий количественный измеритель.
Организация и контроль самостоятельной работы студентов

Разработка и внедрение "Положения об организации и контроле самостоятельной работы студентов" с использованием рабочих программ и УМК дисциплин является эффективным фактором повышения успеваемости и качества обучения, особенно практического его аспекта. Эффект возрастает при наличии механизма включения компонентов самостоятельной работы студентов в систему текущего и промежуточного контроля успеваемости.

Активные формы обучения характеризуются как наиболее эффективной формой учебного процесса, базирующейся на практическом материале. Выполняя те или иные функциональные роли студенты приобретают практические профессиональные навыки. Важно при этом привлечение к обучению и решению практических ситуаций представителей реального сектора экономики региона.

Учебно-методический комплекс дисциплины – служит средством и условием организации учебного процесса, самостоятельной работы студентов, построения и осуществления системы контроля и оценки успеваемости, совершенствования и диверсификации учебных дисциплин и ОПП.

Актуально пристальное внимание к переработке УМКД в связи с переходом на компетентный подход в образовании, предполагающий структуризацию учебных дисциплин на содержательные модели и формирование из них междисциплинарных компетентностных модулей. Востребованность УМКД повышается с полным переходом на ФГОС третьего поколения.

Реализация системы контроля и оценки успеваемости студентов
Объективная оценка успеваемости студентов служит стимулом и мотивом для достижения высоких профессиональных знаний, умений и навыков. Динамика оценочных показателей характеризует не только качество обучения, но и готовность вуза к формированию ГОСтовских условий реализации образовательных программ и компетенций выпускников. Вузом должна быть обеспечена преемственность при реализации бально-рейтинговой системы контроля и оценки успеваемости при переходе к кредитно-модульной системе, сопряженной с европейскими системами.

Создание научных школ и филиалов на производствах.
Активная и успешная работа в этих направлениях обеспечить формирование научно-исследовательского потенциала кафедры и углубление практического компонента в образовательных программах. 

Освоение ФГОС третьего поколения

Внедрение ФГОС третьего поколения предполагает проведение большой подготовительной работы: переработку ООП, УМКД, систем контроля и оценки уровней сформированности компетенций обучающихся, структуризацию учебных дисциплин и образовательных программ с ориентацией на модульные схемы, формирование компетенций по учебным циклам и разработку их содержательных компонентов, подготовку ППС к переходу на уровневую модель образования. Всё это требует разработку и реализацию специальной комплексной программы с участием всего персонала вуза, включая студентов. 

Задачи и формы взаимодействия структурных подразделений 
ВУЗа в системе самооценки и  самообследования кафедр 

Задача кафедры

Под разницу между фактическим и нормативным значениями оцениваемых показателей разработать мероприятия, обеспечивающие не позднее года предшествующего очередной государственной аккредитации достижения их нормативного уровня. 

Активно участвовать в разработке и реализации инновационных и программ обеспечения нормативных уровней показателей самооценки и самообследования кафедр.

Задачи факультета

Составить таблицы нормативных значений по оценочным показателям, согласовать в ректорате и довести до ППС кафедр.
Обсудить на Ученом совете факультета программы кафедр, направленные на достижение, как минимум, пороговых значений оценочных показателей.

Составить и взять под контроль исполнения общефакультетскую программу достижения установленных заданий по всем аккредитационным показателям и показателям самооценки.

Организовать системную работу по разработке и реализации инновационных программ и программ достижения аккредитационных показателей.

Задачи ректората

Оказывать оперативное содействие и помощь специалистам кафедр в разработке инновационных программ.

Включать в план работы Ученого и Учебно-методического советов вуза мероприятия, обеспечивающие эффективную реализацию инновационных программ кафедр. 

Обеспечить разработку компьютерной версии сбора и обработки информации в текущем режиме о ходе реализации кафедрами программ самооценки и инновационного развития.

Организовать оперативный, не реже одного раза в семестр, аудит и мониторинг состояния реализации кафедрами программ инновационного развития.
 Разработать и осуществлять механизм координации ресурсов в содействии кафедрам в достижении аккредитационных показателей вуза.

Методика интегрированной оценки достижений кафедры

Актуален вопрос интегрированной оценки эффективности работы кафедры, факультета и вуза в целом. Это особенно важно в условиях, когда оценка осуществляется по большому спектру показателей, имеющих не схожие квалиметрические системы.

Нам представляется, что наиболее простым, понятным и доступным в таких ситуациях может стать механизм оценки достижений кафедры по методике "освоения площади круга диаграммы", суть которого в следующем (см. рис.)
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Рис. 1.  Условная лепестковая диаграмма.

Радиус окружности лепестковой диаграммы каждого индикатора делится на десять "уровней результатов": от 0 до 10. Уровень "0" – это уровень, когда значение показателя ниже или равно критическому. Уровень "10" – когда значение показателя равно плановому или нормативному. На промежуточных уровнях отмечаются фактические значения показателя. Тогда, в зависимости от числа показателей общее количество уровней определяется умножением их количества показателей на 10. В нашем примере число уровней (ЧУ) составит:

ЧУ = 8 × 10 = 80.

Далее, разделив площадь круга (S=πR2) на общее число уровней (80), получим цену одного уровня (ЦУ) в единице площади:

ЦУ = 111 : 80 = 1,41.

Фактические значения по каждому показателю размещаются на своих уровневых радиусах. Теперь уровневые цифровые значения необходимо сложить и перемножить полученную сумму (47) с ценой одного уровня. В результате получим "освоенную площадь" диаграммы (1,41 × 47 = 66,4). Наконец фактически "освоенную площадь" диаграммы разделим на её общую площадь получим коэффициент (или процент) эффективности работы кафедры. В нашем примере процент эффективности составит – 59% (66,4 :111).

Преимущества предлагаемой методики в простоте, точности, объективности и наглядности. 

Учебно-методическая комиссия факультета с учетом конкретной ситуации на кафедре, может устанавливать коэффициенты весомости показателей, учитывая их актуальность. Достигнутые кафедрами фактические значения показателей могут быть увеличены в интервале весомости от 1,0 до 1,1, то есть рост значения показателя не должен превышать одного "уровня результатов" по лепестковой диаграмме.

Таким образом, могут меняться не только показатели текущего самообследования, но и устанавливаться коэффициенты весомости, что значительно усиливает объективность оценки результатов работы кафедр.

Заключение

Актуальность настоящего практического пособия состоит в том, что решаются следующие проблемы:

· внутренняя самооценка и самообследование деятельности кафедр получили практический механизм реализации – простой, объективный и эффективный;

· показатели самооценки при их достижении автоматически формируют аккредитационные показатели устанавливаемые для вуза;

· работа кафедр приобретает программно-целевой характер;

· подготовка вуза к аттестации и государственной аккредитации перестает носить компанейский характер, а превращается в повседневную функцию всего персонала и всех структурных подразделений вуза;

· появляется возможность реализации менеджмента процессами инновационного развития кафедр и формирования аккредитационных показателей вуза;

· компьютерная версия обработки данных самообследованя деятельности кафедр и аудита процессов обеспечит администрацию вуза и кафедр оперативной информацией о состоянии хода реализации инновационных программ и формирования аккредитационных показателей;

· в системе самооценки и аудита используется квалиметрическая система, объективно оценивающая деятельность кафедры.
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