Прокопенко В.И., 

Цвиринько И.А., 

Маликов А.В. 

Северо-Кавказский государственный 

технический университет

Интегрированная автоматизированная система управления вуза в системе мониторинга качества подготовки специалистов

  Современный этап развития экономики и общества ставит перед высшей школой задачу подготовки специалистов качественно нового уровня, что может быть обеспечено эффективным  функционированием  в вузе системы менеджмента качества.
Система качества вуза – совокупность организационной структуры, методик, процессов и ресурсов, необходимых для осуществления политики в области качества. 
Система качества вуза охватывает следующие сферы его деятельности: педагогическую, научную, административную, хозяйственную. Указанные сферы деятельности взаимосвязаны между собой и в большинстве случаев пересекаются.
Административное управление в рамках системы качества вуза базируется на управлении процессами по фактическим показателям, а на завершающей стадии призвано реализовать непрерывное улучшение по критерию эффективности процесса. При этом под эффективностью процесса  понимается его вклад в целевую функцию политики в области качества с учетом затрат всех видов ресурсов.
Оценка качества образования  включает следующие этапы:
· оценку качества подготовки абитуриентов;

· оценку качества самого образовательного процесса;

· оценку качества подготовки специалистов, по нескольким временным срезам после окончания  университета. 

Для каждого этапа образовательного процесса внутривузовская система контроля качества должна определить:

· показатели, подлежащие контролю (показатели качества), и критерии их оценки;

· формы и методы организации контроля и анализа полученных данных; 

· уровни организации контроля (факультет, кафедра, преподаватель, студент);
· порядок организации работы и распределения обязанностей  между структурными подразделениями университета в процессе функционирования системы контроля качества;
· методы повышения или оптимизации показателей качества;
· взаимосвязь системы контроля качества и системы управления университета.
 В связи с этим сложились новые требования к методам и формам управления образовательным процессом. Актуальным стало создание системы управления, гарантирующей достижение необходимого уровня технологических процессов в вузе и компетентности выпускников, соответствующих требованиям потребителей образовательных услуг. 
Работы по созданию и внедрению автоматизированной системы управления проводятся во многих вузах России. Разработка и развитие таких систем, как правило, осуществляется по двум направлениям: 
· создание и интеграция независимых программ, автоматизирующих деятельность отдельных подразделений или некоторые функции управления;  

· создание единой корпоративной автоматизированной системы управления. 
Очевидно, что разработка множества разрозненных приложений, автоматизирующих отдельные стороны деятельности вуза, не приближает к принципиальному решению задачи создания единой информационной системы управления.
Эффективность административного управления и функционирование системы управления качеством учебного процесса могут быть обеспечены только на основе интегрированной автоматизированной информационной системы.

Фундаментом любой крупной информационной системы является корпоративная сеть предприятия. В настоящее время корпоративная информационная сеть Северо-Кавказского государственного технического университета (СевКавГТУ) связывает все подразделения и компьютерные классы, расположенные в корпусах и филиалах университета. Для ее создания было проложено более 20 км оптических кабелей связи, приобретено и установлено телекоммуникационное оборудование, позволяющее осуществлять передачу данных на скорости до 1 Гбит/с.

В университете разработана и внедрена интегрированная автоматизированная система управления (ИАСУ «ВУЗ») – это единая база данных, которая централизовано автоматически обновляется и распространяется между службами СевКавГТУ посредством сети Интернет. При создании ИАСУ «ВУЗ» строго выдержан основной постулат информационных систем: любая информация вводится в базу данных только один раз, после чего становится доступной всем участникам информационного процесса.

Созданную в университете ИАСУ «ВУЗ» можно рассматривать как информационную копию университета, охватывающую большинство протекающих в нем бизнес-процессов, т.к.  автоматизированы основные функции большинства подразделений университета: планово-финансового и учебно-методического управлений, деканатов, кафедр, диспетчерской, отдела кадров, аспирантуры, приемной комиссии, спецчасти, библиотечно-информационного центра и т.д.
Наиболее глубокой автоматизации подвергся учебный процесс. ИАСУ «ВУЗ» позволяет отследить весь путь учащегося, начиная с подачи заявления в приемную комиссию до получения документов установленного образца об окончании университета, а также этапы профессиональной, педагогической и научной деятельности преподавателей.

Особенностью ИАСУ «ВУЗ» является высокий уровень детализации хранимой в базе данных информации. Фактически базу данных можно рассматривать как некий конструктор, который позволяет моделировать любой процесс или документ на основе анализа, систематизации и обобщения хранимой детальной информации. Так формируются учебные планы, программы дисциплин, расписание, планы аудиторной и методической работы кафедр, журналы преподавателей и другие документы. За основу моделирования учебного процесса в ИАСУ «ВУЗ» принимаются отдельные учебные занятия, т.е. взаимодействие в процессе выполнения того или иного вида учебной работы по конкретной теме дисциплины одного студента и одного преподавателя в течение одного академического часа.

Достоинством ИАСУ «ВУЗ» являются практически неограниченные возможности для проведения статистического анализа информации и мониторинга качества учебного процесса.

Высокий уровень детализации информации позволил реализовать в рамках ИАСУ «ВУЗ» следующие элементы системы управления качеством учебного процесса: 

1. мониторинг качества учебного процесса, включающий тестовый текущий контроль успеваемости и анализ результатов промежуточной и итоговой государственной аттестации студентов;

2. мониторинг соответствия образовательных программ требованиям ГОС ВПО и полноты их обеспечения учебно-методическими комплексами;

3. мониторинг показателей качества деятельности учебных подразделений;

4. мониторинг соответствия условий реализации образовательного процесса лицензионным требованиям и выполнения показателей аккредитации по отдельным образовательным программам и вузу в целом.

Мониторинг качества учебного процесса организован в виде текущей аттестации студентов и тестового контроля знаний.

Использование в ИАСУ «ВУЗ» такого инструментария, как электронный журнал преподавателя и компьютерное тестирование позволило организовать мониторинг учебной работы каждого студента в режиме реального времени. Электронный журнал преподавателя позволяет сформировать базу данных о выполнении студентом текущей учебной аудиторной и самостоятельной работы.

С 2003 года в университете проводится текущая аттестация студентов по федеральной компоненте дисциплин общего гуманитарного и социально-экономического, общего математического и  естественнонаучного, общепрофессионального циклов в форме компьютерного тестирования. Банк тестов открытого и закрытого типа насчитывает около 110 тысяч заданий по 128 дисциплинам. Это одна из форм объективного контроля качества учебного процесса, позволяющая оценить степень усвоения студентами учебного материала и влияющая на активизацию их познавательной деятельности. 
Несомненным достоинством вузовской системы тестирования является ее неразрывная связь с программами дисциплин и электронными учебными курсами, включающими комплекс учебно-методических материалов в электронном виде.

Анализ работы каждого студента, который обеспечивается на программном уровне, стал серьезной мотивацией для повышения качества учебной работы студентов. Результаты статистической обработки полученной информации используются для разработки вузовских мероприятий по повышению качества обучения.

ИАСУ «ВУЗ» гарантирует организацию и проведение сессии в соответствии с «Требованиями к организации учебного процесса» и дает возможность детального анализа итогов сессии в разрезе специальностей, кафедр, факультетов, филиалов и университета в целом. Правила и ограничения, предусмотренные регламентирующими документами, реализуются автоматически посредством системы гибких настроек. 

В 2005-2006 учебном году в СевКавГТУ успешно состоялся эксперимент по приему экзаменов по отдельным дисциплинам гуманитарного, естествено-научного и общепрофессионального циклов в форме письменного экзамена. Разработанная процедура шифровки/дешифровки вопросов и студенческих работ с помощью штрих-кодов позволила организовать систему независимой оценки уровня подготовки студентов и его соответствия требованиям государственных образовательных стандартов.

ИАСУ «ВУЗ» предоставляет инструментарий для проверки соответствия документов требованиям стандартов и нормативам Министерства образования и науки РФ. Реализованы широкие функции анализа учебных планов на соответствие государственным образовательным стандартам и соответствия содержания учебных планов филиалов и различных форм обучения базовым учебным планам головного вуза.

В ИАСУ «ВУЗ» разработана система проверки полноты обеспеченности образовательных программ учебно-методическими комплексами, включающими: программы дисциплин; методические указания ко всем видам учебной работы, предусмотренные учебными планами. Учебно-методические комплексы хранятся в ИАСУ «ВУЗ» в полнотекстовом виде и доступны студентам и преподавателям.

В настоящее время в ИАСУ «ВУЗ» накоплен колоссальный массив данных, позволяющий проводить критериальный статистический анализ всех направлений деятельности университета, рейтинговую оценку деятельности его подразделений и качества работы преподавателей. Расчет показателей рейтинга производится на основе постоянно пополняемых данных в ИАСУ «ВУЗ» и собственной математической модели. В качестве критериев оценки показателей рейтинга выбраны показатели государственной аккредитации деятельности вуза, лицензионные нормативы, установленные Министерством образования и науки РФ, а также иные критерии, выбранные на основе экспертной оценки их значимости.

ИАСУ «ВУЗ» позволяет проводить оперативный мониторинг выполнения лицензионных нормативов и показателей аккредитации в любой момент времени. 
В 2005 году база данных и программные средства университетской ИАСУ «ВУЗ» были официально зарегистрированы в Федеральном институте промышленной собственности.

Продолжается  совершенствование системы с целью повышения ее производительности, надежности, оперативности доступа и удобства ее использования.
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