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ПРАКТИКА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С РАБОТОДАТЕЛЯМИ 
ПРИ ОЦЕНКЕ КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ
Одним из наиболее объективных критериев оценки качества подготовки специалистов, с одной стороны, является мнение потенциальных и реальных потребителей  продукции вузов – выпускников. С другой стороны, сбор мнений работодателей – один из самых трудоёмких процессов в деятельности коллективов систем качества. Норильский индустриальный институт (НИИ), как, возможно, и ряд региональных вузов, готовящих инженерно-технические кадры для градообразующих предприятий, представляет исключение из общей картины. Институт создан в 1961 году с целью подготовки инженерно-технических кадров для бурно развивающегося горно​-металлургического комбината им. А.П. Завенягина, на сегодняшний день – Заполярный филиал ОАО «ГМК «Норильский никель». НИИ в настоящее время стал центром образования, науки и культуры Норильского промышленного района. Согласно данным социологических опросов, институт и на сегодняшний день является основным источником комплектации высококвалифицированных трудовых ресурсов для подразделений ЗФ ОАО «ГМК «Норильский Никель» и предприятий Группы «Норильский никель». В связи с этим интерес Компании к качеству подготовки специалистов в Норильском индустриальном институте вполне закономерен. Взаимодействие Компании с НИИ осуществляется на основе договорных отношений и долгосрочных целевых программ. В 2010 году Совместным постановлением Заполярного филиала Компании и НИИ утверждена очередная «Комплексная программа организации и обеспечения совместной деятельности по подготовке дипломированных специалистов в ГОУ ВПО «Норильский индустриальный институт» в 2010-2013 годах» (далее Программа). Одной из основных целей Программы является повышение качества профессиональной подготовки.
Наличие прочных связей института и основного работодателя позволяет широко привлекать предприятия к оценке качества подготовки. Институт использует различные методы обратной связи. 

Важная роль в Программе отводится организации и проведению практик студентов соответствующих курсов на предприятиях Заполярного филиала и предприятиях, входящих в группу «Норильский никель». Собственно, организация практик на предприятиях – не эксклюзив Норильского индустриального института, однако имеет ряд особенностей.
Производственная практика осуществляется по трем формам:

· стандартная практика на предприятии;
· практики в системе «Профессиональный старт»;

· зарубежная практика студентов.
В соответствии с Комплексной программой, о которой упоминалось ранее, и положением о производственных и преддипломных практиках, утвержденным Ректором института и согласованным с Управлением по персоналу и социальной политике Заполярного филиала, все студенты проходят аттестацию по окончанию практик. На аттестации в обязательном порядке присутствуют руководитель от кафедры, руководитель от предприятия, начальник или его заместитель от структуры, где студент проходил практику. На основании защиты студентом результатов своей работы, мнения представителей предприятия об уровне его теоретической подготовки, адаптивности в коллективе, инициативности, стремления получить практические навыки в выбранной профессии, отзыва руководителя от кафедры выносится решение об аттестации. Для института наибольший интерес представляет мнение производственной стороны, хотя и мнение студента, его предложения и, возможно, замечания по организационным и практическим вопросам весьма полезно не только кафедре, но и руководителям практики от предприятия. А также даёт возможность выявить мнение потенциального работодателя об уровне подготовки на соответствующем этапе обучения и, соответственно, внести коррективы в учебный процесс.
Практически аналогично проходит аттестация студентов, занятых в программе «Профессиональный старт». Для нашего института особый интерес представляют сравнительные характеристики, поскольку в программе принимают участие и студенты различных вузов России.

Значительный интерес для развития системы качества представляет зарубежная практика студентов. Наши студенты проходят на протяжении нескольких последних лет производственную практику в Финляндии на металлургическом заводе в Харьявалте. Как и при прохождении практики в России, с позиции качества огромное значение представляет мнение зарубежных партнёров. С этой целью на защиту результатов практики приглашаются представители завода, которые не только дают оценку работы студентов, но и проводят занятия по вопросам новых технологий, экономики предприятий и экологии. Занятия проводятся на английском языке без переводчика.

Согласно высказыванию директора металлургического завода по синергетике и развитию Юкка Риммисто, студенты Норильского индустриального института обладают высокими морально-этическими качествами, стремлением к знаниям, хорошей профессиональной подготовкой и вполне могут найти своё место и за пределами России, то есть вполне конкурентноспособны. 
Наряду с производственными практиками, результатами опросов по их организации и работе студентов, институт достаточно широко использует и результаты социологических опросов, проводимых на предприятиях Компании Центром изучения общественного мнения Управления общественных связей Заполярного филиала об уровне подготовки дипломированных специалистов в Норильском индустриальном институте среди руководителей высшего и среднего звена и студентов.

В 2009 году по заказу Управления по персоналу и социальной политике Заполярного филиала Компании был проведен социологический опрос участников программы. В нем были задействованы как студенты нашего института, так и студенты других вузов. Безусловно, ряд вопросов анкеты был направлен на выявление мнения о Компании, её технологических процессах, отношении к практикантам, вероятности трудоустройства практикантов после окончания вуза на предприятиях Компании. Но ряд вопросов дает пищу для размышлений внесения изменений не только в организацию практики, но и в учебный процесс в целом.

Так, ответы на вопросы: “Что нужно сделать со стороны работников предприятия, чтобы студентам-стажёрам было легче осваиваться на рабочем месте?”, позволяют сделать вывод о необходимости более плотного взаимодействия кафедр института и предприятий при подготовке к практикам. Ответы на вопрос “Соответствует ли задание реально выполняемой работе?” показывают, что программа практики и реальные условия работы должны быть более увязаны.

С точки зрения института огромное значение имеют ответы на вопросы о достаточности знаний для самостоятельной работы и уровне подготовки в институте. Около 80% респондентов считают, что знаний и навыков достаточно для самостоятельно работы на должности специалиста и порядка 43% – на  должности руководителя.

Безусловно, социологический опрос включал значительно большее количество вопросов, ответы на которые заставляют сделать определённые выводы о влиянии практик на подготовку специалистов.
В 2009 году был проведен опрос 199 руководителей Заполярного филиала и предприятий, входящих в группу «Норильский никель». В результате опроса была дана оценка руководителями уровня подготовки в целом, о готовности выпускников исполнять обязанности, связанные с должностями специалиста и руководителя, значимости практик в учебном процессе. 
Достаточно интересны суждения респондентов о необходимости развивать или совершенствовать определенные навыки молодыми специалистами. Независимо от сферы деятельности и стажа работы респондентов на первом месте стоит способность самостоятельно принимать решения, далее – умение и навыки работы с документами, уровень практических знаний и умений. 
На вопрос о предложениях по улучшению подготовки специалистов все респонденты по всем направлениям подготовки и специальностям отметили необходимость уделять большее внимание изучению общетеоретических и профилирующих дисциплин и освоению информационных технологий.
Неподдельная заинтересованность Заполярного филиала – основного работодателя на территории Норильского промышленного района (НПР) в подготовке квалифицированных трудовых ресурсов просматривается и в проведённом в 2008 году Институтом экономики и организации промышленного производства СО РАН совместно с Новосибирским государственным университетом по заказу ОАО «ГМК «Норильский никель» исследовании «Жизненные ориентации и профессиональные планы, миграционные установки молодежи НПР». Со стороны Норильского индустриального института в опросе принимали участие студенты третьего – пятого курсов. 
Результаты исследования и полученные рекомендации на их основании позволили институту целенаправленно осуществлять профориентационную  работу в школах города, разработать и внедрить перечень мероприятий по взаимодействию с конкретными предприятиями Заполярного филиала.
Большое внимание кафедрами института уделяется работе по привлечению специалистов предприятий для ведения учебных занятий, выявлению тематик курсового и дипломного проектирования. Большинство тем дипломных проектов согласовываются с соответствующими подразделениями, а значительная часть из них предлагается непосредственно предприятиями. Специалисты предприятий активно привлекаются для работы в Государственных экзаменационных и аттестационных комиссиях.

В целом взаимодействие института и Компании плодотворно сказывается на качестве подготовки выпускников. И подтверждением этого можно считать факт, приведенный в журнале «Экономика и образование» – Норильский индустриальный институт находится на 15 месте из 120 вузов, выпускники которых занимают высшие посты в системе региональных властей.    
