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ФСИН России
О МОДЕЛИ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКА УИС В СИСТЕМЕ 
ВЕДОМСТВЕННОГО ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
В психолого-педагогической литературе отсутствует модель процесса подготовки сотрудника правоохранительных органов в системе непрерывного профессионального образования (как, в принципе, и для подавляющего большинства других направлений подготовки специалистов). Дополнительные трудности создает различная подведомственность общеобразовательных учреждений и подавляющего количества высших учебных заведений, реализующих специальные ведомственные образовательные программы. Вместе с тем реализация задач по совершенствованию подготовки кадров для правоохранительной деятельности при условии разработки и реализации такой мо​дели будет более эффективной.

Построение педагогических моделей базируется на определенных принципах, каждый из которых имеет свое предназначение и свои особенности реализации. Можно выделить следующие основные элементы построения модели:

· Личность;

· Социальная группа

· Условия будущей профессиональной деятельности

· Детерминанты взаимодействия элементов и др.

Логика построения педагогической модели подготовки будущего сотрудника УИС в условиях непрерывного профессионального образования реализуется в следующем виде:

· Определение закономерностей и принципов подготовки специалистов для правоохранительной деятельности, включающих в себя общепрофессиональные компоненты (юридические знания) и специфические профессионально-ориентированные составляющие (практические навыки, профессиональная культура, психологическая устойчивость);
· Разработка практической модели подготовки сотрудника УИС, которая должна отражать не только отдельные компоненты реализации выявленных ранее принципов, но и представлять динамические связи между отдельными элементами.
Традиционно в основу построения любой педагогической модели кладется дифференцированный подход к организации работы с обучающимися. Основная идея этого подхода заключается в предоставлении учащемуся, студенту или курсанту возможности в сочетании с целенаправленным педагогическим воздействием получить широчайший объем знаний (не только профессионального характера) и самостоятельно реализовать себя в различных видах профессиональной социально значимой деятельности.

Непрерывная профессиональная подготовка сотрудника УИС должна состоять, как минимум, из трех этапов, на каждом из которых не только доминируют те или иные социально-педагогические условия, но и различную роль играют субъекты, осуществляющие педагогическое воздействие:
· Первый этап - довузовский, задачей которого является развитие способностей к самоанализу личности, выработка социальных и профессиональных ориентаций и, как следствие, выбор будущей профессии и проверка профессиональной пригодности. 

· Второй этап  — вузовский, период получения профессиональных знаний и выработки практических навыков.

· Третий - послевузовский, период совершенствования умений и получения дополнительных компетенций.
Табл. 1.Этапы профессиональной подготовки кадров для УИС

	Школьное образование
	Цели и задачи
	· формирование социальных ориентиров

· формирование профессиональных

ориентиров

· развитие интереса к процессу

дальнейшего обучения

	
	Результаты
	· готовность к дальнейшему обучению

· владение технологиями

самостоятельного обучения

	Подготовка в вузе
	Цели и задачи
	· накопление и структуризация

теоретических знаний

· получение и закрепление первичных профессиональных навыков и умений

	
	Результаты
	· формирование профессиональных компетенций

· укрепление профессиональных

ориентиров

	Последипломное образование
	Цели и задачи
	· развитие творческого потенциала личности

· индивидуализация личности

	
	Результаты
	· совершенствование профессиональных методик

· развитие профессионально значимых качеств


Первый этап работы включает в себя изучение интересов школьников 9-11 классов, собеседований с ними, проведение психологический исследований и спортивных испытаний. Первый этап можно разбить на три стадии: формирование у школьников целостного представления о будущей про​фессии; создание у старшеклассников своего видения методов борьбы с преступностью как разновидности социально значимой деятельности; формирование устойчивого интереса и намерения к службе в УИС. Результатом данного этапа является создание индивидуализированной программы-плана будущей профессиональной карьеры - работы старшекласс​ников по подготовке и самоподготовке к овладению будущей профессии.
В данном случае общеобразовательная подготовка рассматривается как базо​вое звено в непрерывном профессиональном образовании. Ее задачей является формирование знаний, выработка приемов решения задач и развитие системы ценностей личности.
Второй этап процесса подготовки сотрудника ФСИН - высшее юридическое образование.

Целью данного этапа является формирование основ профессиональной дея​тельности: устойчивый интерес к службе в УИС; приобретение системы научных знаний о правоохранительной деятельности и выработка навыков и умений использования этих знания в качестве инструмента профессионального мышления и решения профессиональных задач. Содержание вузовского этапа процесса подготовки будущего специалиста представляет собой диалектическую цепочку: получение теоретических знаний – выработка практических навыков – закрепление полученных результатов. Среди критериев результативности процесса обучения можно выделить:

· владение знаниями и умениями, полученными в ходе обучения в общеобразовательной школе;

· объем фундаментальных знаний и осознание их ценности;

· владение теоретическими понятиями;
· достижение должного уровня профессиональной культуры;
· знание основных функций и методов организации и управления правоприменительной деятельности и умение их использо​вать;
· умение ориентироваться в потоке информации и др.

Третий этап (послевузовский) процесса подготовки сотрудника к будущей профессиональной деятельности это профес​сиональная адаптация молодого специалиста, связанная  со спецификой его прак​тической деятельности.

Основной задачей на этом этапе является дальнейшее развитие творческого потенциала личности. На этой стадии молодой специалист должен овладеть навыками комплексного использования полученных на предыдущих этапах знаний, так как до этого момента у него была возможность только фрагментарного решения задач. Основными способами освоения методик научного исследования и выработки умения их применения являются на данном этапе самостоятельная работа с нормативно-правовыми актами и актами применения права; наблюдение за организацией деятельности подразделений и служб с фиксированием и последующим анализом полученной информации; собеседова​ние и профессиональные дискуссии с учеными и более опытными сотрудниками. Реализуется рассматриваемый этап, помимо самообразования, посредством существующей системы повышения квалификации сотрудников УИС и обучения в адъюнктуре и докторантуре. Критерии эффективности при этом выглядят следующим образом: 

· умение теоретически обосновать решения (как свои, так и коллег), сделанные в рамках профессиональной деятельности;
· умение использовать методы научных исследований в практической работе;
· способность выдвижения теоретически обоснованных предложений о возможных путях усовершенствования существующих методов работы;
· умение обобщить, описать и распространить передовой опыт и т. п.

Безусловно, ключевую роль на этом этапе приобретает поддержка собственного учебного заведения.

Таким образом, обучение и воспитание на всех этапах предлагаемой системы непрерывного процесса подготовки специалистов для службы в УИС должно базироваться на принципах преемственности, что означает решение задач с использованием знаний, умений и навыков, полученных на предыдущем этапе, на основе новых принципов, действующих на последующем этапе. Кроме того, процедуру подготовки кадров для органов УИС необходимо рассматривать в динамике, имеющей целью постоян​ное совершенствование. В процессе школьного обучения преобладающую роль играет познавательный аспект, характеризующийся значительным спектром интересов. В ходе профессиональной подготовки доминирующим является фактор формирования профессиональных компетенций, являющийся более узким. Дифференциация обучения в образовательном учреждении, участие в исследовательской работе, изучение спецкурсов, вузовские формы организации обучения (семинары, практические занятия, практика, зачеты), опыт участия в дискуссиях - все это позволяет будущим сотрудникам быстрее адаптироваться к требованиям практики, повысить эффективность их обучения. 
