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Учебный план каждой специальности включает в себя производственную практику. То есть студент, во время обучения в университете, обязательно от 4 до 10 недель ежегодно, начиная со 2 курса, в зависимости от специальности, проводит в организациях и предприятиях. Как известно, целью производственной практики является закрепление теоретических знаний, полученных в университете. То есть, место практики, в первую очередь, должно отвечать требованиям возможности закрепления знаний по специальности, которую осваивает студент. В настоящее время на экономическом факультете проводится обучение по 8 специальностям и для каждой из этих специальностей место практики должно иметь свои особенности, позволяющие студенту, во-первых, познакомится со спецификой будущей работы по специальности, во-вторых, собрать материал для курсовой работы, в-третьих, провести анализ показателей организации в соответствии с требованиями программы практики. Таким образом, прохождение практики обеспечивает студенту не только получение практических навыков по избранной специальности, но и знакомство с требованиями организаций, которые предъявляются к рядовым сотрудникам. То есть, практика может рассматриваться как фактор, ускоряющий процесс, во-первых, профессиональной адаптации, и, во-вторых, организационной адаптации.
В связи с этим, особую значимость приобретают процессы выбора места практики и обеспечение ее нормального, с точки зрения условий и предоставления информации, прохождения. Указанные вопросы предполагают тесное взаимодействие студента-практиканта, представителей организации и представителей факультета. Каждый из перечисленных субъектов, несмотря на некоторую разность интересов, заинтересован в успешном решении рассматриваемого вопроса.
Так опрос студентов 3-5 курсов экономического факультета ОмГУ показал, что большинство из них (свыше 90%) в первую очередь во время прохождения практики ориентированы на становление себя как специалиста. То есть, налицо заинтересованность в профессиональной адаптации. На втором месте для студентов стоит возможность дальнейшего трудоустройства в организации, где проходит практика, что подчеркивает интерес не только к профессиональной, но и к организационной адаптации.
В свою очередь, приглашая студентов к себе на практику, предприятия ориентированы на успешное решение задач, которые они ставят перед практикантами. Конечно, не всегда эти задачи соответствуют профессиональным интересам студентов, тем не менее, успешное их решение позволяет студентам приспособиться к конкретным организационным условиям, что свидетельствует о протекании организационной адаптации. Те задачи, которые совпадают с тематикой профессиональной подготовки, обеспечивают включенность студента в профессиональную среду и способствуют профессиональной адаптации.
Для университета успешность профессиональной адаптации студентов во время прохождения производственной практики является залогом высокой конкурентоспособности выпускников на рынке труда и, как следствие, востребованностью  соответствующих образовательных услуг. То есть, факультет также заинтересован в успешном решении вопросов, связанных с организацией и прохождением практики.
До недавнего времени на экономическом факультете существовали следующие проблемы в области организации практики, с точки зрения профессиональной адаптации выпускников.
Основная проблема связана с поиском места практики. Раньше ответственность за поиск места практики, как правило, делилась между руководителем практики от университета и студентом. То есть, преподаватель помимо своих должностных обязанностей был занят поиском места практики для студентов. Этот поиск, чаще всего, осуществлялся среди организаций, где работали «знакомые» и допуск в которые был максимально упрощен. Преимуществом такого подхода было то, что студентом «занимались» на месте практики, а именно по согласованию с преподавателем ему предоставлялась необходимая информация, разрешалось проведение необходимых исследований, что способствовало профессиональной адаптации практиканта, но порождало ряд других проблем. Ежегодно студенты направлялись на одни и те же предприятия, что существенно сужало круг исследуемых проблем и, соответственно, тематику курсовых работ. Кроме того, существовала вероятность дублирования отчетов по практике, в силу того, что программа практики статична. Кроме того, это прибавляло работы преподавателю, которому необходимо было найти практику как минимум одному студенту.
С другой стороны, поиском места практики занимались сами студенты. Здесь необходимо отметить, что интересы студентов в области производственной практики могут не совпадать или совпадать частично с требованиями государственных образовательных стандартов. А именно можно выделить следующие группы студентов. Первая группа полностью отвечает требованиям стандартов: студенты регулярно посещают предприятие, собирают материал для курсовой работы и для отчета по практике. Вторая группа в какой-то степени превышает требования стандартов: студенты регулярно посещают предприятие, собирают материал для курсовой работы и для отчета по практике, а также выполняют дополнительные функции, возложенные на них руководителем практики от организации. Выполнение дополнительных функций, с одной стороны, безусловно, повышает профессионализм будущих выпускников, но с другой – может привести к смещению приоритетов, когда студент, увлекшись непосредственными трудовыми функциями, не справлялся с требованиями программы практики и не предоставлял отчет по практике. Крайним случаем в данной группе студентов является то, что студенты устраиваются на работу и не могут совмещать обучение в университете и трудовую деятельность. Напротив, третья группа студентов сориентирована на минимизацию своих затрат в области производственной практики, то есть стремится найти такое предприятие, которое можно будет не посещать и получить отметку о прохождении практики «по знакомству» или за определенную услугу. То есть, последняя группа студентов своим поведением не участвует в профессиональной адаптации.

Исходя из перечисленных групп студентов, можно выделить следующие проблемы. Зачастую студенты самостоятельно устраивались на предприятия, в которых у них работали родственники или знакомые, но при этом, то подразделение, в которое они попадали, не отвечало требованиям программы практики, то есть они не могли собрать материал для курсовой работы и для отчета по практике. Кроме этого, прохождение практики могло носить формальный характер, если студент выходил на предприятие, которое просто ставило отметку о практике.
Для того, чтобы минимизировать рассмотренные проблемы, было принято решение о создании факультетской службы занятости, основной целью которой была координация потоков информации в области производственной практики и улучшении процессов профессиональной и организационной адаптации.
Теперь в контур преподаватель – студент был включен и ответственный за практику на ЭФ. То есть сохранилась возможность самостоятельного поиска как студентами, так и преподавателями места практики, но она вышла из разряда необходимых. Так как этим стала заниматься специально организованная служба. Основными функциями данной службы в настоящее время являются следующие:
1. поиск организаций, которые нуждаются в практикантах и которые предоставляют необходимую информацию для курсовых работ и отчетов по практике;
2. распространение информации о вакантных местах практики в соответствии со специальностями;
3. правовое сопровождение производственной практики;
4. помощь организациям при отборе студентов на практику;
5. помощь студентам при подготовке резюме для потенциального «практикодателя»;

6. организация встреч информационного  и рекламного характера с участием студентов и представителей организаций;
7. учет организаций-партнеров, с указанием специфики деятельности, возможностей для практикантов и др.;
8. ведение базы данных студентов с указанием мест прохождения практики, успеваемости, тем курсовых работ и др., с целью возможного использования в дальнейшем при содействии трудоустройству;
9. сбор субъективных оценок прохождения практики как со стороны студентов, так и со стороны организаций.
10. проведение бесед со студентами с целью разъяснения целей практики и особенностей поведения в организациях.

Данные функции позволяют существенно снизить напряженность в сфере практики как для студентов, так и для преподавателей, а также повысить эффективность профессиональной и организационной адаптации.
Это один из опытов, которые наработал Омский государственный университет имени Ф.М. Достоевского. При этом логично может возникать вопрос о единстве подходов к организации рассматриваемого процесса в вузе в целом. Практика ОмГУ им. Ф.М. Достоевского как полипрофильного вуза, осуществляющего подготовку на 13-ти факультетах показала, что оптимальным является сочетание централизованное управление процессом практики студентов с локальным управлением, позволяющим учесть специфику подготовки по специальности (профилю) и задействовать немалые ресурсы факультетов и кафедр. 

