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Обеспечение высокого качества высшего профессионального образования, при условии, что сохраняется его фундаментальность и соответствие потребностям личности, общества и государства, является основной задачей российской образовательной политики отмечается в государственной программе «Образование и развитие инновационной экономики: внедрение современной модели образования в 2009-2012 годы». В условиях появления в середине 80-х годов международных стандартов ИСО серии 9000 (стандартов Международной Организации Стандартизации – ISO) активизировались работы по внедрению систем качества и в образование.

Имеющийся опыт вузов по созданию систем менеджмента качества не всегда носит упорядоченный и системный характер. Он не получил всестороннего обобщения; недостаточно изучены многие теоретические и практические аспекты разработки систем качества по специальностям высшего профессионального образования с учетом международных требований. Поэтому важным шагом на пути совершенствования высшего профессионального образования стало вступление России в Болонский процесс. Одной из главных целей полноценного участия в Болонском процессе российской высшей школы является создание условий для функционирования внутривузовских систем обеспечения качества образования и привлечение к внешней оценке деятельности вузов студентов и работодателей.

В настоящее время Рособрнадзором одобрена типовая модель системы качества образовательного учреждения. В основу положены стандарты и рекомендации для гарантии качества высшего образования в европейском пространстве, разработанные Европейской ассоциацией по гарантии качества высшего образования ENQA [4]. Основу модели составляют блоки, объединенные в замкнутый управленческий цикл внутри овала (рис. 1). Однако данная модель системы качества образовательного учреждения не дает конкретного описания отдельных ее компонентов (блоков).
Поэтому данная работа ориентирована на описание и разработку модели системы обеспечения качества подготовки будущего учителя и будущего специалиста с высшим образованием (Деятельность образовательного учреждения по измерению, анализу и улучшению).
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Рис. 1. Модель системы качества образовательного учреждения

Какие бы научно обоснованные пути модернизации системы образования в области качества подготовки специалистов ни планировались, все они в конечном итоге замыкаются на центральной фигуре образовательного процесса в учреждениях образования – учителе. Только качественно подготовленный учитель может успешно реализовывать новую образовательную философию, ориентированную на создание условий для получения качественного образования желаемого уровня и характера в любой период жизни гражданина. 

Проблема совершенствования качества подготовки учителей является весьма острой и имеет свою специфику.

Кроме того, введение государственных образовательных стандартов третьего поколения основного общего образования и высшего профессионального образования оказывает определенное влияние и на качество подготовки учителя и требует высокого уровня управления процессом подготовки учителя к профессиональной деятельности на основе совершенствования качества.

Учитель в такой обстановке уже не может быть просто предметником. Он должен отличаться самостоятельностью в проектировании инновационных технологий обучения в соответствии с различными развивающими моделями, уметь осознанно выбирать альтернативные учебные программы и учебники, составлять программы различных элективных и профильных курсов и соответствующее методическое обеспечение.

В настоящей работе рассмотрены структура и содержание деятельности образовательного учреждения (процесса) по измерению, анализу и улучшению подготовки будущего учителя (специалиста) как системы обеспечения качества, описана структура модели обеспечения качества подготовки будущего учителя (спекциалиста) как цели и результата функционирования этой системы.

Система обеспечения качества подготовки будущего учителя (будущего специалиста) рассматривается как элемент внутривузовской системы качества и как педагогическая система, обладающая своими особенностями. Целостная система обеспечения качества подготовки будущего учителя (будущего специалиста) – это совокупность находящихся в единстве структурных и функциональных элементов, взаимодействие которых обеспечивает гарантии подготовленности учителя (будущего специалиста) к профессиональной деятельности, компетентности и воспитанности. Для системы обеспечения качества подготовки будущего учителя (будущего специалиста) характерны следующие свойства: структурность и ориентированность на требования «Стандартов и рекомендаций для гарантии качества высшего образования в европейском пространстве» и международного стандарта ИСО 9001:2000 [1], [4], целостность и развитие, наличие управления. Структура системы обеспечения качества подготовки будущего учителя (будущего специалиста) представлена шестью блоками: мониторинг и коррекция основной образовательной программы, анализ инновационной деятельности по созданию средств и технологий по реализации основных образовательных программ, мониторинг уровня подготовленности будущего учителя (будущего специалиста) к профессиональной деятельности, контроль качества освоения дисциплин на соответствие требованиям (ГОС), измерение удовлетворенности потребителей, измерение воспитанности будущего учителя (будущего специалиста) (рис.2, рис.3). Систему обеспечения качества подготовки будущего учителя (будущего специалиста) можно рассматривать с позиции управления профессиональной деятельностью будущего специалиста. Компонентами системы управления являются: планирование (ориентация на внутривузовские процедуры гарантии качества и стандарты для реализуемых основных образовательных программ) → осуществление (измеряй и анализируй то, что запланировано) → контроль (как результат соотносится с требованиями) → обобщение и коррекция (цикл Дэминга).

1. Качество подготовки будущего специалиста, определяемое, прежде всего, социальным заказом, обуславливает подсистему средств и технологий, анализа инновационной деятельности по реализации основных образовательных программ. Достигаемое качество подготовки будущего учителя (будущего специалиста) соотнесено с планируемым результатом и оценено специальными показателями (индикаторами). Это позволяет определить уровни достигаемого качества. Анализ инновационной деятельности является новым показателем государственной аккредитации [2], [3].

2. Значимым средством профессиональной подготовки будущего учителя (будущего специалиста), поддерживающим «эталонный образец», является учебно-методическая документация, требования к которой определены. Выполнение регламентировано международным стандартом ИСО 9001:2000 ([1], раздел 4.2.1). Разработанный комплекс учебно-методической документации представляет подсистему системы качества образовательного учреждения (или любой специальности высшего профессионального образования) и может легко адаптирован для системы качества всякого другого уровня образовательного учреждения.

Система обеспечения качества подготовки будущего учителя (будущего специалиста) рассматривается как непрерывно действующая и развивающаяся система. Только в этом случае она дает возможность анализировать результативность и эффективность управления качеством подготовки будущего специалиста, выявлять и устранять имеющиеся недостатки. Теоретическую основу концепции развития системы обеспечения качества подготовки будущего специалиста составляют следующие принципы: регулярности, открытости, единообразия, документированности и интегративности (сроки и содержание определены программами самостоятельной работы студентов, определен порядок процедуры по измерению и анализу, оформление результатов в виде протокола определенной формы; процедуры по измерению и анализу интегрированы в учебный процесс). Компоненты системы обеспечения качества подготовки будущего учителя (будущего специалиста) ((рис.2, рис.3) определены в соответствии с требованиями «Стандартов и рекомендаций для гарантии качества высшего образования в европейском пространстве», международного стандарта ИСО 9001:2000 и Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования. Принципы, на которых основано проектирование требований к учебно-методической документации, аналогичны принципам менеджмента качества ИСО 9001:2000, среди которых ключевым является принцип «процессного подхода». Требование стандарта ИСО 9001:2000 о представлении системы обеспечения качества в виде сети процессов является необходимым и достаточным условием «прозрачности» всех процедур в глазах студентов, преподавателей, руководителей и других потребителей, доказательством гарантии качества. 
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Рис. 2. Модель системы обеспечения качества подготовки будущего учителя

3. Мониторинг и коррекция ООП осуществляется на основе разработанных требований к документации по учебно-методической деятельности: требования к оформлению цели основной образовательной программы; требования к содержанию и структуре учебного плана по специальности; общие требования к содержанию, построению, разработке, изложению и оформлению рабочей программы дисциплины; программы итоговой государственной аттестации выпускников по специальности, к положению о производственной практике, к курсовой работе (стандарт предприятия), к выпускной квалификационной (дипломной) работе; требования к содержанию и оформлению плана учебно-воспитательной работы кафедры, к учебно-методическому комплексу по дисциплине (структурные компоненты), критерии аудита (контроля) состояния учебно-методической деятельности кафедры, критерии аудита (контроля) состояния учебно-методических комплексов по дисциплинам кафедр (для экспертов).
Обеспечение совершенствования качества подготовки будущего специалиста и оценка нового показателя государственной аккредитации «использование инновационных методов в образовательном процессе» определило необходимость проведения анализа инновационной деятельности по созданию средств и технологий по реализации ООП. Решение этой задачи определило выявление концептуальной квалиметрической модели оценки инновационной деятельности (преподавателей, кафедр) [5].

В оценке внедрения инновационных методов в образовательном процессе мы выделяем три самостоятельных аспекта. Первый – анализ инноваций по всем видам деятельности преподавателей, кафедр, второй – анализ качества уже внедренных инноваций, третий – вовлеченность персонала кафедр (вуза) в инновационную деятельность.

С целью поиска концептуальной модели оценки инновационной деятельности целесообразно разграничить понятия «новшество» и «инновация».

Новшество – оформленный результат исследований, разработок или экспериментальных работ в какой-либо сфере деятельности по повышению ее эффективности. Новшества применительно к образовательному процессу в вузе могут оформляться в виде методических указаний, рекомендаций, разработок, пособий, описания технологии или методики, программы (рабочей программы курса), научного отчета, результатов исследований (психологических, социологических, маркетинговых и т. д.). Разработка новшества предполагает проведение научного исследования и оформление результатов.

Инновация – конечный результат внедрения новшества с целью получения положительного эффекта, в частности, в образовательном процессе вуза.

Новшества могут быть результатом внутрикафедральных, внутривузовских разработок, предназначенных для внедрения в образовательный процесс, то есть для превращения в форму инновации, а могут быть и заимствованными.

Инновационная деятельность может рассматриваться как процесс, результатом которой могут быть новшества, инновации, новшества и инновации.

Для оценки результативности инновационной деятельности выявлены следующие показатели: форма новшества (публикация, научный отчет, разработка, документ, стандарт предприятия, технология, методика, методические указания, рабочая программа дисциплины, разработка текста лекций, учебное пособие и т. д.); масштаб новизны инновации в одной (не в одной) академической группе, на одном (не на одном) курсе, по одной (не одной) специальности или направлению подготовки, на одном факультете или ряде факультетов, в вузе, в других вузах города или регионов и т. д.); частота применения инновации (разовые, повторяющиеся); эффект, полученный в результате инновации (влияние на развитие управления качеством подготовки студентов к профессиональной деятельности, на уровень обученности и воспитанности студентов, на повышение профессиональной компетентности будущих специалистов.

Модель включает оценочные критерии каждого показателя. Каждый показатель оценивается в баллах от 0 до 9 в соответствии с разработанной квалиметрической шкалой.

Разработанная модель оценки инновационной деятельности по поиску средств и технологий реализации ООП в подготовке будущего специалиста может быть использована (при соответствующей адаптации) для оценки результативности инноваций по всем видам деятельности вуза: учебно-методической, воспитательной, научной, хозяйственной, маркетинговой, экономической, управленческой. Принципиальная особенность модели состоит в том, что номенклатура показателей открыта. Это позволяет вносить любые изменения в число уровней, в диапазоны оценки, в компоненты показателей инновационной деятельности, объединять их в отдельные блоки, в ранжирование, уточнять интерпретацию показателей. 

Представленная модель системы обеспечения качества подготовки будущего специалиста позволяет обеспечить ее компьютерную поддержку специально разработанным программным продуктом [6]. Компьютерная технология сопровождения системы обеспечения качества подготовки будущего учителя и будущего специалиста разработана в среде Microsoft Visual FoxPro. В связи с тем, что модель системы обеспечения качества подготовки будущего учителя (будущего специалиста) содержит шесть блоков, данная программа также содержит шесть окон, имеющие те же названия, что и блоки самой модели. На экране монитора все окна отражены одновременно, что делает доступным подход как к каждому окну в отдельности, так и ко всей программе в целом. Данная программа позволяет охватить каждую из специальностей в отдельности и оценить качество подготовки будущего специалиста данного профиля, что удобно для администрации факультетов, так и в целом весь педагогический блок вуза.
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Деятельность ОУ (Процессы) по измерению, анализу и улучшению ( ENQA  1.6)  


Рис 3 Модель системы обеспечения качества подготовки специалистов
Блок «Контроль качества освоения дисциплин на соответствие требованиям ГОС» предполагает анализ результатов Интернет–экзамена (количество и процент студентов, освоивших все дидактические единицы), компьютерных тестирований и тестирований на бумажном носителе, входной диагностики первокурсников по основным дисциплинам специальности (средний процент правильных ответов), текущей аттестации (средний балл успеваемости), итоговой диагностики (результаты государственных экзаменов). Инструментом измерения качества освоения дисциплин студентом является правильно построенный и хорошо составленный тест, который соответствует не только предмету обучения, но и его задачам. Именно тест, проводимый регулярно в течение всего учебного года, показывает степень освоения студентом материала по конкретным дидактическим единицам изучаемой дисциплины. По результатам текущего тестирования создаётся протокол на всю группу с ответами каждого обучаемого на вопросы теста и автоматически формируется база данных, содержащая информацию за весь период обучения с момента начала мониторинга. Максимально объективная процедура тестирования позволяет сравнивать результаты обучаемых как по отдельным темам, так и по предметам для студентов различных групп и потоков на протяжении ряда лет. Блок «Контроль качества освоения дисциплин на соответствие требованиям ГОС» позволяет судить о готовности обучаемого к осуществлению того или иного вида профессиональной деятельности. Оценка качества подготовки выпускников осуществляется на основе анализа результатов государственного экзамена по основным образовательным программам, защиты выпускных квалификационных работ и востребованности специалистов. В окне данного блока представлена таблица, которую необходимо заполнить. Качество подготовки студентов и выпускников проводится путем организации собеседований, контрольных работ и (или) выборочного тестирования в условиях специально организованной случайной выборки. При выборке используются разработанные внутривузовские фонды контрольных (тестовых) заданий как междисциплинарные, так и дисциплинарные. 

Измерение удовлетворенности потребителей основывается на результатах анкетирования первокурсников (потребность и ожидания), студентов, выпускников, преподавателей, внешних потребителей, работодателей. На основе полученных результатов производится коррекция ООП. Анкеты позволяют выявить ожидание и отношение первокурсников, студентов, выпускников, преподавателей, внешних потребителей, работодателей к качеству получаемого в данном вузе образования и на основе полученных данных скорректировать ООП.

Измерение воспитанности будущих специалистов осуществляется на основе показателя «Воспитательная деятельность образовательного учреждения».

После введенных в программу данных по всем выделенным компонентам всех блоков на экран выводится в процентном соотношении уровень качества подготовки специалиста, в частности будущего учителя.
Представленная модель системы обеспечения качества подготовки специалистов представляет собой подсистему системы внутренней гарантии качества образования и включает в себя основные аспекты деятельности вуза, направленные на создание уверенности, что требования к качеству будут выполнены. Ее внедрение, как показывает опыт, позволяет обеспечить большую согласованность действий между факультетами, кафедрами, методическими комиссиями по специальностям в управлении и улучшении в части качества образования, минимизировать разобщенность в организации деятельности по измерению, анализу и улучшению (ENQA, 1.6).
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