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Итоговая государственная аттестация (ИГА) в системе высшего педагогического образования как мониторинг готовности выпускников к профессиональной деятельности
Сегодня на высшем государственном уровне перед системой образования поставлена задача подготовки кадров нового поколения, способных обеспечить перевод российского общества на инновационную модель развития. Одним из ключевых направлений политики государства является разработка «системы моральных и материальных стимулов для сохранения в школах лучших педагогов и постоянного повышения их квалификации и, что еще более важно – для пополнения школ новым поколением учителей».

Действительно, именно от учителя, по праву являющегося центральным звеном системы образования, во многом зависит решение важнейшей задачи формирования нового поколения профессиональных кадров как основного ресурса прогрессивного развития страны. Тенденции развития общего среднего образования, а вместе с ним и профессионального педагогического, определены в подписанной Президентом Д.А.Медведевым национальной образовательной инициативе «Наша новая школа». Новая школа, подчеркивается в образовательной инициативе, - это, прежде всего, «новые учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности развития школьников, хорошо знающие свой предмет». 

В условиях принятия федеральных законов о переходе на уровневую систему подготовки и отмены подготовки по специальностям предстоит в структуре бакалавриата и магистратуры найти пути решения главной задачи – обеспечить кадрами учителей систему общего среднего образования. Это особенно важно в условиях перехода к всеобщему полному среднему образованию и расширению профильного обучения на старшей ступени школы. 

На это направлены Федеральные государственные образовательные стандарты высшего профессионального образования (ФГОС ВПО). Утверждены ФГОС ВПО по трем новым направлениям подготовки бакалавров и магистров в области образования и педагогики. Первое - направление «Педагогическое образование» предназначено для подготовки педагогов, в том числе кадров для системы общего образования, т.е. школьных учителей. В рамках направления «Психолого-педагогическое образование» будут готовиться кадры для психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса на всех ступенях образовательной системы. Кроме того, впервые выделено особое направление «Специальное (дефектологическое) образование», которое позволит целенаправленно решать задачи работы с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья.
При разработке стандартов учитывались лучшие традиции педагогического образования. В основу обновленного содержания подготовки педагогов положены следующие принципы:

· фундаментальность, то есть научная основательность и высокое качество общекультурной (социально-гуманитарной и естественнонаучной), психолого-педагогической, методической и предметной подготовки;

· инвариантность, предполагающая общие подходы к подготовке учителя с целью сохранения единого образовательного пространства и единства требований к качеству подготовки выпускников;

· гибкость, в основе которой лежит свобода формирования дисциплин по выбору, вариативных модулей, предназначенных для решения актуальных задач образования, сформулированных государством, обществом, личностью, определяющих потребности того или иного региона, особенности научных школ;

· преемственность и согласованность содержания педагогического образования на каждом уровне высшего образования как необходимое условие обеспечения непрерывности педагогического образования;

· практическая направленность педагогического образования.

Перечисленные особенности подготовки педагогических кадров были заложены еще в стандартах по специальностям педагогического образования, которые, помимо знаниевой, дидактической составляющей, реализовали в значительной степени деятельностный подход. В частности, эти стандарты, одни из немногих, содержат перечень типовых задач профессиональной деятельности учителя (п.7.1). Типовыми задачами по видам профессиональной деятельности для учителя являются:

1. в области учебно-воспитательной деятельности:

· осуществление процесса обучения в соответствии с образовательной программой;

· планирование и проведение учебных занятий с учетом специфики тем и разделов программы и в соответствии с учебным планом;

· использование современных научно обоснованных приемов, методов и средств обучения, в том числе технических средств обучения, информационных и компьютерных технологий;

· применение современных средств оценивания результатов обучения;

· воспитание учащихся как формирование у них духовных, нравственных ценностей и патриотических убеждений;

· реализация личностно-ориентированного подхода к образованию и развитию детей с целью создания мотивации к обучению;

· работа по обучению и воспитанию с учетом коррекции отклонений в развитии;

2. в области социально-педагогической деятельности:

· оказание помощи в социализации учащихся;

· проведение профориентационной работы;

· установление контакта с родителями учащихся, оказание им помощи в семейном воспитании;

3. в области культурно-просветительной деятельности:

· формирование общей культуры учащихся;
4. в области научно-методической деятельности:

· выполнение научно-методической работы, участие в работе научно-методических объединений;

· самоанализ и самооценка с целью повышения своей педагогической квалификации;

5. в области организационно-управленческой деятельности:

· рациональная организация учебного процесса с целью укрепления и сохранения здоровья школьников;

· обеспечение охраны жизни и здоровья учащихся во время образовательного процесса;

· организация контроля над результатами обучения и воспитания;

· организация самостоятельной работы и внеурочной деятельности учащихся; 

· ведение школьной и классной документации;

· выполнение функций классного руководителя;

· участие в самоуправлении и управлении школьным коллективом.

Требования к профессиональной подготовке выпускника – это та часть квалификационных требований, предъявляемых к специалисту (п.2.1), которые могут быть достигнуты в процессе обучения в вузе. Ясно, что многие задачи могут быть в полной мере реализованы только в процессе практической деятельности, однако можно и необходимо так выстроить итоговую аттестацию, чтобы она продемонстрировала готовность выпускников к их выполнению. 

Проверка готовности выпускников к решению типовых задач профессиональной деятельности рассматривалась как важнейшая задача итоговой аттестации выпускников по специальностям педагогического образования. В системе высшего педагогического образования накоплен огромный опыт научно-методического обеспечения итоговых форм государственной итоговой аттестации, отраженный в стандартах первого и второго поколения. 
 В 2005 г. в соответствии с новыми подходами и требованиями к педагогическим кадрам, была осуществлена корректировка ГОС ВПО второго поколения, в том числе в области разработки новых требований к государственному экзамену в направлении усиления его практикоориентированной составляющей. При корректировке учитывалось, что задачи профессиональной деятельности учителя, педагога включают в себя разные аспекты, как теоретические, так и практические, и имеют деятельностный характер. Поэтому проверить готовность выпускника к их выполнению возможно лишь путем оценки приобретенных знаний, умений и навыков в их взаимодействии. 
С этой целью было разработано понятие «комплексное оценочное средство». 

Комплексные оценочные средства – это комплект методических материалов (задания, проблемные ситуации, фрагменты урока), предназначенных для установления:

· качества подготовки выпускника; 

· факта соответствия уровня подготовки выпускника требованиям соответствующего ГОС ВПО на предмет единства учебно-теоретического обучения, производственно-практической и учебной, научно-исследовательской работы студентов.

Комплексные оценочные средства позволяют выявить готовность выпускника к решению типовых профессиональных задач по видам профессиональной деятельности в процессе сдачи государственного экзамена как одной из обязательных форм итоговой государственной аттестации, наряду с защитой дипломной работы. 

При разработке содержания государственных итоговых испытаний вузам было рекомендовано учитывать следующие моменты:

1. обе формы государственных испытаний не должны дублировать друг друга;

2. содержание итоговых испытаний не должно дублировать промежуточные испытания, т.е. они не должны быть повторением предыдущих экзаменов;

3. выпускник с квалификацией «учитель», «педагог» должен показать владение как специальными дисциплинами, так и множеством других, определяющих специфику его будущей профессии: психолого-педагогическими, медико-биологическими, компонентами общей социально-экономической и естественнонаучной культуры, – но не по отдельности, а в комплексе, единстве, исходя из типовых задач профессиональной деятельности. 

Выпускная квалификационная работа специалиста призвана показать теоретическую базу, научно-исследовательские навыки, приобретенные выпускником, глубину его знаний в избранной научной области, относящейся к профилю специальности, а также навыков экспериментально-методической работы. Содержание выпускной квалификационной работы должно соответствовать проблематике дисциплин общепрофессиональной и/или предметной подготовки в соответствии с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования. Работы могут выполняться:

· по теоретическим дисциплинам, входящим в цикл дисциплин предметной подготовки; 

· по психолого-педагогическим дисциплинам;

· по теории и методике обучения предмету. 

Выпускная квалификационная работа может касаться чисто теоретической проблемы или ориентироваться на практические задачи, связанные с видами профессиональной деятельности выпускника. Тематика выпускных квалификационных работ должна отражать актуальные проблемы развития образования и науки на современном этапе. 

Государственный экзамен – это показатель профессиональной пригодности, соответствия квалификационным требованиям. 
Государственный экзамен является квалификационным и служит для проверки способности выпускника к выполнению профессиональных задач, определенных квалификационными требованиями, т.е. осуществлять функции учителя соответствующего школьного предмета. Итоговый государственный экзамен носит комплексный характер и ориентирован на выявление целостной системы общекультурных, общепрофессиональных и специальных научных знаний в предметной области. Он не должен дублировать промежуточные монодисциплинарные экзамены, его содержание рекомендуется формировать на междисциплинарной основе, используя разделы психолого-педагогических, медико-биологических, методических дисциплин и дисциплин предметной подготовки, которые ориентированы непосредственно на деятельность учителя (преподавателя, педагога). При этом экзаменационные материалы представляют собой перечень комплексных заданий (вопросов) для проверки готовности выпускников к решению задач профессиональной деятельности.

Содержательный компонент программы итогового экзамена разрабатывался в соответствии с модульным принципом и типовыми задачами профессиональной деятельности выпускника. Под модулем понимается автономная организационно-методическая структура программы итогового экзамена, которая образуется сочетанием специфических дидактических задач и логически завершенной единицы учебного материала (составленной с учетом внутрипредметных и междисциплинарных связей).

В программу государственного экзамена включается не все содержание государственного образовательного стандарта, а только те образовательные модули, которые непосредственно формируют те или иные компетенции. Это нашло отражение и в самой структуре образовательных программ, когда важнейшим критерием отбора содержательных дидактических единиц стала их непосредственная связь с будущей профессией.

В центре всех программ должны находятся методические дисциплины, особенно их практические составляющие, а также специальные предметы, содержание которых «выходит» на программы школьных курсов. И это нисколько не умаляет роль университетского педагогического образования, а лишь выводит полученные знания на интегративный уровень, определяющий общую цель образовательной программы подготовки педагогических кадров для системы общего образования.

На основе содержания программы государственного экзамена разрабатываются экзаменационные материалы, которые представляют собой перечень комплексных заданий (вопросов) для проверки готовности выпускников к решению задач профессиональной деятельности. Каждое из разработанных заданий (вопросов) соотнесено с типовыми задачами профессиональной деятельности выпускника. Задания опираются на раздел учебной дисциплины или на совокупность разделов различных дисциплин, вынесенных на экзамен. Основой комплексного задания является предметная область, изучаемая в школе (темы по физике, химии, русскому языку и т.д.). 
В качестве задания выпускнику предлагается спроектировать фрагмент урока с заданным содержанием, поскольку такая форма задания наиболее адекватно отражает профессиональную деятельность, к которой готовится выпускник.

Выпускник, работая с конкретным предметным содержанием, определяет необходимый для раскрытия школьной темы уровень общего образования (класс), обосновывает, какие педагогические закономерности, дидактические принципы, психологические механизмы усвоения знаний и личностного развития школьника используются в проектировании системы уроков на заданную тему. При этом особое внимание должно уделяться обоснованию средств развития мотивации учебы школьников, новым технологиям обучения, в том числе информационным, использованию различных форм оценочной деятельности учителя, воспитательному потенциалу и здоровьесберегающим функциям учебного процесса. 

Комплексность заданий состоит в интеграции содержания разных дисциплин (разделов дисциплин) с целью смоделировать будущую профессиональную деятельность. Поэтому в качестве задания выпускнику предлагается спроектировать фрагмент урока с заданным содержанием, поскольку такая форма задания наиболее адекватно отражает будущую профессиональную деятельность. Для специальностей, которые включают в себя несколько предметных областей, в том числе Русский язык и литература, Педагогика и методика начального образования, важно найти общую основу, объединяющую эти области. Это стало главной задачей при разработке банков оценочных и диагностических средств для итоговой аттестации. 

Так, объединяющей основой для предметных составляющих специальности Русский язык и литература является текст, поэтому в основу квалификационного экзамена был положен комплексный анализ текста. Это позволило в полной мере реализовать знания, полученные студентами в процессе изучения специальных дисциплин лингвистического и литературоведческого циклов, а также дисциплин общепрофессиональных. В ходе экзамена выпускникам предлагается фрагмент художественного текста и связанные с ним вопросы из области теории и истории литературы. Выпускники должны также найти в тексте и проанализировать указанные явления, дать им оценку с позиций исследователя и учителя. Кроме того, в билете ставятся вопросы по методике работы с данным произведением (другими произведениями автора или авторов данного литературного направления) в школе. Выпускник должен также раскрыть способы и приемы использования предложенного отрывка на уроках русского языка, в том числе выбор слов для различных видов разбора на уроках в разных классах.

В целом структура итоговой аттестации выпускников педагогических специальностей точно отражает современные требования к учителю – профессионалу, способному к проектной деятельности, самоанализу и самооценке с целью повышения своей педагогической квалификации.

В условиях перехода отечественной системы педагогического образования от квалификационной модели к компетентностной, с переносом акцента с содержания образования на его результаты, особенно важно понять, как проверить уровень достижения этих результатов, степень сформированности компетенций. Учитывая сравнительно новый характер исследовательских задач, дискуссионный характер многих вопросов, необходимо серьезнейшим образом подойти к проблеме итоговой аттестации бакалавров и магистров. 
Компетентность понимается в соответствии с определениями ФГОС как владение определенными знаниями, навыками, жизненным опытом, позволяющим судить о чем-либо, делать или решать что-либо. Именно компетентностная модель лежит в основе нового подхода к подготовке педагогических кадров. 
Под профессиональной компетентностью учителя сегодня в профессиональном сообществе принято понимать интегральную характеристику, определяющую способность решать профессиональные проблемы и типовые профессиональные задачи, возникающие в реальных ситуациях профессиональной педагогической деятельности, с использованием знаний, профессионального и жизненного опыта, существующих ценностей и наклонностей личности.

При проектировании новой модели учителя (бакалавра) учитывалась специфическая природа педагогической деятельности, которая обладает широким диапазоном функций и набором предметных полей. Характер этих компонентов, конечно, должен в опережающем порядке уточняться в соответствии с глобальными тенденциями развития образования в мире, российской образовательной политикой, ее новыми реалиями (переходом ко всеобщему среднему общему образованию, введением профильной школы, единого государственного экзамена, новыми технологиями, в том числе компьютерных и информационных, внедрением новых моделей и средств оценивания результатов обучения).

 В утвержденном стандарте по направлению 050100 «Педагогическое образование» (бакалавриат) принципиально пересматриваются целевые ориентиры подготовки будущего учителя. Стандарт ориентирует образовательный процесс на формирование личности будущего учителя, способного к профессиональной деятельности в обновленной школе. Данная модель представляет весь спектр необходимых компетенций будущих учителей, как общекультурных, так и профессиональных. 
Общие формулировки общекультурных компетенций заложены в макете стандартов; они в той или иной степени едины для всех ФГОС ВПО, поскольку отражают требования современного общества к выпускнику высшего учебного заведения. 

Специфику образовательной области, направления выражают профессиональные компетенции. В формулировании профессиональных компетенций отражается представление о том, каким должен быть современный педагог, учитель, востребованный системой образования и мотивированный для работы по профессии.

Они сформулированы, как и в ГОС ВПО, в соответствии с видами профессиональной деятельности общепрофессиональные (ОПК):

· осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает мотивацией к осуществлению профессиональной деятельности (ОПК- 1); 

· способен использовать систематизированные теоретические и практические знания гуманитарных, социальных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач (ОПК-2);

· владеет основами речевой профессиональной культуры (ОПК-3);

· и т.д.

в области педагогической деятельности: 

· способен реализовывать учебные программы базовых и элективных курсов в различных образовательных учреждениях (ПК-1); 

· готов применять современные методики и технологии, в том числе и информационные, для обеспечения качества учебно-воспитательного процесса на конкретной образовательной ступени конкретного образовательного учреждения (ПК-2);

· способен применять современные методы диагностирования достижений обучающихся и воспитанников, осуществлять педагогическое сопровождение процессов социализации и профессионального самоопределения обучающихся, подготовки их к сознательному выбору профессии (ПК-3);

· и т.д.

в области культурно-просветительской деятельности:

· способен разрабатывать и реализовывать культурно-просветительские программы для различных категорий населения, в том числе с использованием современных информационно-коммуникационных технологий (ПК- 8);

· способен профессионально взаимодействовать с участниками культурно-просветительской деятельности (ПК-9); 

· и др.

Как проверить компетенции на выходе? Необходимо разработать новые диагностические и оценочные средства комплексного характера, отражающего сложную природу компетенций. Предстоит серьезная работа по созданию механизма оценивания уровня сформированности компетенций. 

Первым шагом на этом пути является доработка самих компетенций, многие из которых сформулированы в недиагностируемом виде. Вряд ли возможно, например, проверить уровень сформированности таких общекультурных компетенций: 
· владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения;

· способен анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы;

· способен понимать значение культуры как формы человеческого существования и руководствоваться в своей деятельности современными принципами толерантности, диалога и сотрудничества.

Другая проблема проверки качества подготовки бакалавров по направлениям в области образования и педагогики связана с одной из важнейших особенностей нового стандарта – ФГОС ВПО. Он носит рамочный характер, и само содержание подготовки бакалавра задано только в общем плане. Обязательные наименования дисциплин стандартом не устанавливаются (за исключением истории, философии, иностранного языка, безопасности жизнедеятельности и физкультуры – дисциплин, общих для всех стандартов). Наименования других дисциплин приводятся лишь как примерные, необходимые для разработки примерных программ учебных дисциплин, учебников и учебных пособий. Таким образом, полный перечень дисциплин и входящих в их состав дидактических единиц перенесен из стандартов в основные образовательные программы, которые должны разрабатываться каждым вузом отдельно. Естественно, что при этом необходимо учитывать задачу сохранения академической мобильности студентов, совершенствования механизма переходе из одного вуза в другой или на разные образовательные программы внутри одного вуза.

Вариативная часть профессионального цикла наполняется в ООП вуза в соответствии с выбранными профилями подготовки. Однако полная самостоятельность в определении содержания профиля может привести к значительным различиям в преподавании одного и того же предмета в различных регионах, необходимо выработать определенное единство содержания, дидактические единицы, которые должны составить не менее половины всех профильных дисциплин. Формирование перечня профилей и обеспечение их примерными основными образовательными программами поручено Минобрнауки РФ разработчикам стандартов.

На базе Московского педагогического государственного университета разработаны примерные основные образовательные программы (ПрООП) по направлению 050700 «Специальное (дефектологическое) образование» и программы, обеспечивающие подготовку педагогических кадров для системы дошкольного, начального и среднего общего образования, по направлению 050100 «Педагогическое образование».

ПрООП в области педагогического образования разработаны в соответствии с профилями. По сравнению с профилями других направлений у профилей подготовки учителя есть ряд особенностей. Типичная идеология содержания профилей – это идеология нынешних специализаций, поскольку вариативная часть углубляет и расширяет содержание базовой части профессионального цикла. Яркий пример – направление 032700 «Филология», которое имеет 4 профиля («Отечественная филология», «Зарубежная филология», «Преподавание филологических дисциплин» и «Прикладная филология»). Понятно, что в основе всех профилей лежит единое научное (филологическое) содержание.

В случае подготовки учителя в вариативную (профильную) часть должен быть заложен разный научный фундамент, отражающий ту или иную предметную область общего образования. При этом базовая часть всех программ в основном одинакова; она обеспечивает формирование у студентов общепрофессиональных компетенций, ориентированных на психолого-педагогическую и методическую составляющие подготовки. Именно вариативная часть отличает подготовку учителя истории от учителя математики или русского языка, создает условия для реализации специальных предметных компетенций. 

Ясно, что содержание таких профилей будет кардинально отличаться друг от друга, что также частично отразится и на содержании дисциплин профессионального (и других) циклов. Например, методика обучения (дисциплина профессионального цикла) неразрывно связана с содержанием преподаваемого предмета. 

Таким образом, перечень профилей и обеспечивающих их примерных основных образовательных программ ориентирован на научное содержание, лежащее в основе предметов школьного базисного учебного плана, а также на ступени образования (дошкольную и начальную отдельно). 

Для решения целевой задачи – массовой подготовки педагогических кадров для школы и дошкольных образовательных учреждений – в отсутствие специальностей педагогического образования – необходимы профили и примерный основные образовательные программы, которые обнаруживают четкую взаимосвязь со школьными предметами и ступенями образования. Названия их должны быть понятны работодателям, абитуриентам, их родителям. 

На базе МПГУ были разработаны 20 ПрООП, реализующих эту идеологию:

1. Математика

2. Информатика 

3. Физика

4. Химия

5. Биология

6. География

7. Экология

8. Русский язык

9. Литература

10. Родной язык и литература

11. Иностранный язык

12. История

13. Обществознание

14. Музыка

15. Изобразительное искусство

16. Безопасность жизнедеятельности

17. Физическая культура

18. Технология

19. Дошкольное образование

20. Начальное образование

ПрООП является комплектом учебно-методических документов, рекомендуемых вузам для использования при разработке их основных образовательных программ (ООП).

Важнейшей частью примерной основной образовательной программы является перечень специальных компетенций, формируемых на уровне профиля. Это компетенции учителя конкретного предмета: физики, истории, русского языка и т.д. - или учителя начальных классов, педагога дошкольного образования. Эти компетенции рекомендуются ПрООП и будут уточняться вузами в процессе разработки своей основной образовательной программой. 

Таким образом, единство общих требований к результатам подготовки бакалавров по направлениям в области образования и педагогики отвечает потребностям государства и общества. В этих условиях задача разработки механизмов и содержания итоговой аттестации становится наиболее актуальной. В соответствии с ФГОС ВПО в ее решении должны принимать участие не только сами вузы, но и представители работодателей, государственно-общественные организации, органы управления образованием, директора школ, действующие учителя.
ФГОС ВПО предоставляют высшим учебным заведениям право сформулировать свои требования к объему, содержанию и структуре дипломной работы, а также к программе и порядку проведения государственного экзамена. В макете ФГОС ВПО, утвержденном Минобрнауки РФ, в качестве обязательной формы итоговой государственной аттестации, в соответствии с Типовым положением о высшем учебном заведении, указывается защита выпускной квалификационной работы (бакалаврской работы). Государственный экзамен вводится по усмотрению вуза. В Примерных основных образовательных программах, подготовленных на базе Московского педагогического государственного университета, в соответствии с традициями и с учетом многообразия задач, которые должен решать учитель, сложную структуру компетенций, которую необходимо сформировать, предусмотрена возможность сохранения двух основных форм итоговой государственной аттестации бакалавров в виде выпускной квалификационной работы и итогового государственного экзамена.

Каждая из форм выполняет свою функцию, уже апробированную в процессе реализации стандартов 1-го и 2-го поколений.

Главная цель педагогического образования – подготовить профессионала, учителя, педагога, способного решать многоплановые задачи профессиональной деятельности в условиях инновационного развития образования. В мировой вузовской практике все в большей мере осваивается проектирование и организация образовательного процесса, когда системообразующими категориями в своем единстве выступают:

· цели - общие формулировки, описывающие карьерные и профессиональные успехи выпускников, к достижению которых готовит данная образовательная программа;

· результаты - формулировки того, к чему будут готовы бакалавры по завершении обучения;

· критерии эффективности - особые измеряемые спецификации, определяющие эффективность работы, необходимую для достижения установленного результата;

· оценивание - процессы внедрения, сбора и применения данных, которые могут быть использованы для оценки достижений

· оценка - процесс рассмотрения итогов сбора и анализа данных и принятия решения о ценности полученных выводов и о предпринимаемых действиях.

Таким образом, современное проектирование и организация образовательного процесса все больше описывается в форме тех или иных требований к результатам обучения. При этом результаты обучения в современной специальной литературе рассматриваются в качестве многопланового и многоуровневого понятия.
 Внедрение компетентностного подхода в практику образования требует поиска особых организационных форм, адекватных для формирования компетентностей всех видов, в том числе форм оценки результатов обучения. Предполагается уточнение и расширение профессионального облика учителя в целом. Важнейшим условием является корректное формулирование результатов обучения, а также взаимосвязи результатов обучения и компетенций, рамочной системы кредитов (зачетных единиц) и результатов обучения – задача достаточно сложная в условиях отсутствия профессиональных стандартов.
Как уже отмечалось, изменения в подходе к обучению касаются, прежде всего, сдвига акцента с процесса на результаты обучения, изменения роли преподавателя, концентрации внимания на обучаемом, изменений в организации обучения, изменения динамики (интенсивности) программ и, следовательно, изменения методов оценки. 
Выделение уровней сформированности компетенций в качестве основы для оценивания результатов обучения в системе многоуровневого высшего образования является одной из узловых проблем, решаемых в рамках «болонского процесса».

В настоящее время в ведущих странах Европы принята система квалификаций (ЕСК), которая задает рамочную конструкцию для описания обобщенной структуры квалификаций образования всех уровней, сопоставимую с национальными системами квалификаций образования. Квалификационные уровни ЕСК устанавливаются и характеризуются посредством описания результатов обучения, которые, в свою очередь, определяются на основе знаний, умений и широких компетенций, включающих в себя личностные и профессиональные результаты. Обучение проектируется в ЕСК, как процесс постепенного освоения компетенций по принципу нарастающей сложности. Рамочная формулировка результатов обучения показывает, что обучающийся должен «знать, понимать и делать» по завершении обучения на том или ином уровне (при этом все формулировки носят нарочито надпредметный и деятельностный характер). 

Исходя из преобладающей в Европе практики первые 5 уровней ЕСК соотносятся с системой школьного образования (включая профильную предвузовскую подготовку), 6 уровень – с подготовкой бакалавров, 7 уровень – с подготовкой магистров, 8 уровень – с подготовкой докторов наук. Но в то же время все уровни ЕСК (в том числе, и первые пять) могут быть соотнесены с задачами профессиональной подготовки кадров, обладающих разной квалификацией. 
Применительно к специфике российской образовательной системы, только начавшей переход к компетентностной модели на стадиях начального, основного и среднего (полного) общего образования, уровни ЕСК требуют несколько иного соотнесения. Поскольку система общего образования обеспечивает образовательный результат, соотносимый лишь с 3-4 уровнями ЕСК (а в некоторых предметных областях и того меньше), то подготовка бакалавра расширяется по своим образовательным задачам (с 4-5 по 6 уровни ЕСК), подготовка магистра соотносится с 7 уровнем, а учеба в аспирантуре и докторантуре «объединяется» в 8 уровне. 

ЕСК разработана в формате сравнительных таблиц, объединяющих различные дескрипторы и инструменты сопоставления национальных образовательных систем. При этом ЕСК не предназначена для проектирования конкретных образовательных программ. Однако в модернизированном варианте (при более дробном описании результатов обучения в соответствии со структурной характеристикой понятия «компетенция», принятой в ФГОС ВПО и в проекте «TUNING») уровни ЕСК могут служить наддисциплинарными и междисциплинарными дескрипторами уровней сформированности конкретных компетенций. 
В рамках ООП бакалавра в мировой практике выделяются следующие уровни сформированности компетенций: 

· начальный уровень – при его определении целесообразно опираться на рамочные формулировки 3-4 уровней ЕСК, но при необходимости можно использовать и рамочные характеристики 1-2 уровни ЕСК (особенно для формирования специальных профессиональных компетенций); 

· пороговый уровень - при его определении целесообразно опираться на рамочные формулировки 5-6 уровней ЕСК, но при необходимости можно ориентировать на более широкий «коридор» – в пределах от 4 до 7 уровней ЕСК; 

· допороговый уровень - при его определении целесообразно использовать рамочные характеристики тех уровней ЕСК, которые окажутся в спроектированном «коридоре» между начальным и пороговым; 

· повышенный уровень - при его определении целесообразно использовать рамочные характеристики тех уровней ЕСК, которые окажутся «выше» чем спроектированный пороговый уровень (но характеристики 7 и особенно 8 уровня ЕСК, как правило, неприемлемы для подготовки бакалавра). 

В тоже время с учетом специфики формирования основной образовательной программы бакалавра в рамках ФГОС ВПО, опыта организации и проведения итоговой государственной аттестации в системе высшего педагогического образования предлагается выделение трех уровней сформированности профессиональных компетенций выпускника: 

· пороговый (П), 

· достаточный (Д), 

· высокий (В).

Уровень пороговый определяется слабым развитием отдельных компетенций и функционированием отдельных компонентов психолого-педагогической компетентности педагога. Этот уровень характеризует педагогов с неявно выраженной педагогической мотивацией и направленностью на профессиональную деятельность. Педагог готов осуществлять развитие ребенка, но не всегда видит перспективы и изменения личности ребенка, испытывает трудности при прогнозе результатов, при планировании, организации профессиональной деятельности и деятельности учащихся при прохождении практики, формально использует программно-методическое обеспечение образовательного процесса. Для данного уровня характерно ситуативное проявление компетенций, эпизодическое применение их на практике.
Уровень достаточный характеризуется неравномерным развитием отдельных компетенций. Педагог избирательно ориентируется на ценности личностного и профессионального развития человека, осуществляет анализ и оценку психолого-педагогических явлений; проектирует психолого-педагогические ситуации, однако испытывает незначительные трудности при использовании имеющихся и вновь приобретаемых знаний, может испытывать трудности при регуляции и коррекции своей деятельности, способен планировать, организовать и анализировать свою профессиональную деятельность и деятельность учащихся, осуществлять руководство детским коллективом, испытывая незначительные затруднения. Данный уровень предполагает сформированность общекультурных и профессиональных компетенций на достаточном для осуществления профессиональной деятельности уровне. 

Уровень высокий предполагает развитие требуемых компетенций компонентов в их единстве и взаимосвязи. Данный уровень подразумевает целостность личности педагога. Педагог, обладающий данным уровнем сформированности компетенций, занимает активную профессиональную позицию, способен строить профессиональную деятельность на основе субъект-субъектного взаимодействия и сотрудничества, осуществлять интеграцию процессов развития личности, обучения и воспитания в системе образования, владеет методологией научного исследования, разрабатывает программно-методическое обеспечение образовательного процесса, способен конструктивно решать конфликтные ситуации, корректно выражать, аргументировать и обосновывать свои мысли. Данный уровень предполагает наличие у педагогов потребности обучения на протяжении всей жизни, стремление к профессиональному совершенствованию. 

Учитывая выше сказанное можно разрабатывать соответствующие структуры уровней компетенций с учетом различных форм аттестации. При этом для каждого уровня компетенций могут быть разработаны свои наборы (банки) комплексных оценочных и диагностических средств. 
