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КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ ПОДХОД К КОНСТРУИРОВАНИЮ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ КВАЛИФИКАЦИИ БАКАЛАВР ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
Выделим определяющий замысел (концепцию) построения основной образовательной программы (ООП), созданной на основе нового поколения государственного образовательного стандарта (ФГОС ВПО). Модернизация образовательного процесса на современном этапе развития общества определяется компетентностным подходом, одинаково значимым для всех субъектов образования. Именно он может служить ведущим замыслом конструирования ООП. Три составляющие подхода: парадигмальная, синтагматическая и прагматическая определяют суть концептуальных положений  программы.
Парадигмальная (онтологическая) составляющая подхода позволяет описать структуру и содержание программы на основе сущностной составляющей – качества подготовки будущего учителя.
Синтагматическая (соединенная, целостная единица описания) составляющая компетентностного подхода позволяет обосновать положение о том, что качество профессиональной подготовки бакалавра зависит от ряда факторов: качества приема абитуриентов на факультет; качества учебно-методической деятельности кафедр; качества управления образовательным процессом; качества деятельности преподавателя; качества знаний, умений и владений способами деятельности студентов. Все выделенные факторы определяют качество всего учебно-воспитательного процесса на факультете, сущность которого определяется следующими содержательными компонентами: 1) обеспеченностью учебных дисциплин учебно-методическими комплексами и учебно-методической литературой в соответствии с требованиями ФГОС ВПО; 2) программами курсов по выбору студентов и факультативами; 3) научно-исследовательской работой преподавателя и студента; 4) организацией учебного процесса; 5) банком методических разработок, рекомендаций по написанию курсовых, квалификационных работ; 6) наличием кафедральных научно-методических семинаров, факультетских методологических семинаров, способствующих совершенствованию профессиональной подготовки преподавателей.
Прагматическая (деловая, практическая) составляющая компетентностного подхода при конструировании ООП определяется качеством результатов профессиональной подготовки бакалавров – будущих учителей к деятельности по организации и проведению занятий, предполагающей 1) выбор целей обучения; 2) организацию ситуации развития и саморазвития; 3) создание авторских программ, наглядных средств обучения, в том числе информационных, дидактических материалов для решения задач развития познавательной самостоятельности студентов, активизации их познавательной деятельности; 4) реализацию инновационных технологий обучения; 5) использование проблемных ситуаций на разных этапах учебного занятия; 6) создание интереса к изучаемому материалу.
Таким образом, все составляющие компетентностного подхода, определяющие теоретические предпосылки конструирования образовательной программы, раскрывают не только целевой, содержательный, но и процессуальный компоненты программы. Качество подготовки будущего учителя в соответствии с целевым компонентом задается совокупностью компетенций, то есть ее гностической, функциональной и ценностно-этической составляющих с учетом отношения студентов к своей деятельности и будущей профессии, и отслеживается с помощью специально разработанного тарификатора (ТАФО). Ю.Г. Татур, Ю.Г. Фокин предложили таксономические таблицы, которые по своей сути являются тарификаторами для диагностики качества результатов обучения, задаваемых с помощью компетенций [3].
Таксономические таблицы для диагностики результатов обучения широко используются как дескрипторы в Европейской структуре квалификаций, выделяющей восемь уровней образования в течение всей жизни. В Российской системе образования подобных дескрипторов нет. Существующие дескрипторы уровня усвоения учебного материала действуют лишь внутри образовательной программы в условиях конкретной дисциплины.
Синтагматическая – целостная система описания компетенций предполагает не только выбор ограниченного числа профессиональных или специальных компетенций, которые могут быть сформированы у студентов преподавателями одной кафедры и одной дисциплины, но и влияние, роль других дисциплин (смежных) в развитии этих же компетенций. Именно совместная деятельность преподавателей родственных дисциплин создает условия для достижения поставленных задач на уровне ООП (ЗУН 1, ЗУН 2…) и успешного формирования компетенций, сформулированных государством и университетом (компетенция 1, компетенция 2…) (рис. 1).
Рассмотрим на конкретном примере как все составляющие компетентностного подхода в рамках дисциплины «Курс общей и экспериментальной физики (механика)» способствуют формированию четырех специальных компетенций: СК-1 готов использовать в профессиональной деятельности концептуальные и теоретические основы физики, осознает место физики в общей системе наук и ценностей, знает историю ее развития и современное состояние; СК-2 готов использовать систему знаний о фундаментальных физических законах и теориях для объяснения физической сущности свойств материальных объектов, явлений и процессов в природе и технике; СК-3 готов к организации и постановке физического эксперимента (лабораторного, демонстрационного, компьютерного); СК-4 готов использовать методы теоретического анализа результатов наблюдений и экспериментов (что соответствует первой строке схемы рис. 1) [2]. 
У студента, завершившего изучение физики, должны быть сформированы все указанные выше компетенции, и решены задачи (образовательные, развивающие, воспитательные) в соответствии с совокупностью ЗУНов (ЗУН 1, ЗУН 2…). ООП выражает их в терминах:

знать: 

· концептуальные и теоретические основы науки - физики, ее место в общей системе наук и ценностей; историю развития и становления физики, ее современное состояние;

· основные научные факты, термины и понятия, законы, теории и концепции естественнонаучного знания;

· значение физических моделей, ограниченность и приближенность наших знаний в каждом отдельном случае;

· устройство и принцип действия важнейших физических, физико-технических, бытовых и учебно-физических приборов и установок;

уметь: 

· анализировать информацию по физике из различных источников с разных точек зрения, структурировать, оценивать, представлять в доступном для других виде;

· приобретать новые знания по физике, используя современные информационные и коммуникационные технологии; 

· планировать и осуществлять учебный и научный эксперимент, организовывать экспериментальную и исследовательскую деятельность; оценивать результаты эксперимента, готовить отчетные материалы о проведенной исследовательской работе также с использованием ИКТ;


Рис. 1. Схема формирования компетенций в рамках ООП
владеть: 

· методологией исследования в области физики;

· навыками грамотного использования физического научного языка;

· навыками представления физической информации различными способами (в вербальной, знаковой, аналитической, математической, графической, схематической, образно-алгоритмической формах).

Качество усвоения учебного материала по механике, определенного объемом компетенций, которыми должны овладеть студенты в процессе изучения данного раздела, выражаются в зачетных единицах, определяющих трудоемкость (ЗЕТ) в соответствии с целями, сформулированными кафедрой (КЦ 1, КЦ 2…). Учебно-методический комплекс по физике структурирован в модульно-рейтинговой форме, в электронном виде с интерфейсом, совмещенным с общей компьютерной программой (ФГОС), разработанной университетским подразделением «Управлением по информационным технологиям». Изучение каждого модуля завершается проверкой результатов достижений. Средства проверки разнообразные, но чаще всего тестирование (компьютерное тестирование, традиционная контрольная работа, коллоквиум, реферат и т.д.). Компьютерная программа, совмещенная с УМК, позволяет рассчитывать индивидуальный рейтинг студента по дисциплине, автоматически определяет качество усвоения знаний, умений и владений студентов в процентном эквиваленте, на основании сформированности компетенций. 
Компьютерная программа позволяет автоматически отследить (создать) портфолио учебных достижений студента, составляющую «Индивидуальной карты студента» (личный документ студента) [1], содержащий раздел с перечнем компетенций, установленных ООП, и уровня их достижения каждым студентом. Эта «Индивидуальная карта» позволяет: 1) анализировать, корректировать результаты индивидуальных достижений студента; 2) оценивать уровень развития потенциала студента для дальнейшего его обучения в магистратуре, аспирантуре.
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КЦ 2


Конкретизированная цель (кафедра 2), представленная с использованием глаголов знать, уметь, владеть, с указанием трудоемкости, выраженной в зачетных единицах





КЦ 1


Конкретизированная цель (кафедра 1), представленная с использованием глаголов знать, уметь, владеть, с указанием трудоемкости, выраженной в зачетных единицах





КЦ 3


Конкретизированная цель (кафедра 2), представленная с использованием глаголов знать, уметь, владеть, с указанием трудоемкости, выраженной в зачетных единицах
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