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Рекомендации по внутренней гарантии качества

дополнительного профессионального образования

Приоритетом государственной образовательной политики России на современном этапе ее социально-экономического развития является переход к инновационной модели развития. Данный приоритет особенно востребован логикой тенденций  после мирового кризиса с переходом от материальных активов к нематериальным. Интеллектуальный капитал - главный источник роста производительности труда. Преимущество работника интеллектуальной сферы - в возможности реализоваться в профессиональном, управляющем или научном направлениях не зависимо от сокращения рабочих мест и перехода в те области, где есть нехватка рабочей силы. Особое место в образовательных технологиях нашего времени занимает дополнительное профессиональное образование и пути  его реализации: это, прежде всего, развитие сотрудничества среди всех заинтересованных сторон в последипломном обучении (государство, внеправительственные организации, бизнес и т.д.); создание эффективного последипломного образования с востребованными программами, инновационными технологиями обучения; интеграция в международные процессы - соединение международных стандартов и требований с национальными образовательными системами.
 Все это требует серьезной модернизации образования, превращения его в гибкую саморазвивающуюся систему, адекватно отвечающую на вызовы времени и меняющиеся запросы общества. Последипломное образование в медицине должно стать той движущей силой, которая способна существенно повысить качество жизни. 

Стратегической целью и основным приоритетом развития образования в обозримой перспективе является обеспечение условий для удовлетворения потребностей граждан, общества и рынка труда в качественном образовании путем создания новых институциональных механизмов регулирования в сфере образования, обновление его структуры и содержания, развитие фундаментальности и практической направленности образовательных программ, формирование системы непрерывного образования.

Для достижения этой цели требуется решение ряда задач, связанных с повышением качества и эффективности образовательных систем в цепочке непрерывного образования, повышением их отдачи и вклада в формирование высокоинтеллектуальных кадровых ресурсов, обеспечение качества жизни населения. Задачи внутриакадемического  контроля над качеством ДПО конкретизируют его цель  и состоят в следующем: установление соответствия организации, содержания, обеспечения образовательного процесса требованиям законодательных и нормативных актов, установленным стандартам и нормам; своевременное обнаружение и устранение неблагоприятных тенденций в ходе образовательного процесса с целью обеспечения требуемого уровня его качества, обеспечение участников образовательного процесса, субъектов управления информацией о ходе, результатах, потенциальных областях улучшения организации учебного процесса на всех его уровнях; формирование банка  данных по широкому кругу аспектов образовательного процесса с последующим их использованием в управлении на основе применения статистических методов, методов SWOT-анализа, методов имитационного моделирования и т.д.; повышение управляемости и информационной прозрачности образовательного процесса в условиях реализуемых в его рамках инновационных проектов и программ; определение результативности комплекса и отдельных организационных и методических нововведений, реализуемых образовательных моделей, технологий, концепций обучения.
Концептуальными основами, определяющими содержание контроля образовательного процесса в СПбМАПО является следующие:

1. Обеспечение соответствия по разнообразию используемых в его рамках форм, технологий, методов, инструментария, модели современного учебного процесса, характеризующегося дифференциацией, разноуровневостью, многовариантностью образовательных программ, динамичностью, инновационной направленностью и т. д.

2. Ориентация внутриакадемического контроля над качеством ДПО на различные этапы его жизненного цикла и критические точки образовательного процесса в логике процессного подхода  к управлению качеством образования в образовательном учреждении на основе международных стандартов качества ISO серии 9000:2008.

3. Системный охват внутриакадемическим контролем различных аспектов и уровней организации образовательного процесса с выделением различных по продолжительности этапов контроля.

4. Мониторинговая направленность внутриакадемического контроля, обусловливаемая наличием в системе управления им контура текущего функционирования и контура развития, нестабильностью и изменчивостью компонентов внешней среды (политического, экономического, социального, медицинского).

5. Акцент на использование рефлексивных методов и технологий осуществления внутриакадемического контроля, как способ обеспечения баланса внутреннего (самоуправляемого) и внешнего (программно-целевого) управления.

6. Учет положений политики СПбМАПО в области качества при проектировании методик, технологий внутриакадемического контроля над образовательным процессом.

7. Создание разнообразных по целевой направленности контрольно-оценочных комплексов на основе потенциала и достижений  в медицине.
Объекты внутриакадемического контроля представляют собой взаимосвязанный комплекс, отражающий операционное, функциональное, морфологическое и целевое направления структурирования качества образовательного процесса. В логике такого структурирования также происходит декомпозиция отдельных объектов с тем, чтобы имелась технологическая  возможность осуществления контроля над ними и управления на основе дифференцированной информации.

Мы выделяем следующие принципы для осуществления внутриакадемического контроля  над качеством ДПО:

- непрерывности и цикличности (означает охват мероприятиями контроля всех значимых сторон образовательного процесса на всех этапах его осуществления, во всех критических точках);

- опоры на объективные показатели и измерители, как гарантия доверия результатам и выводам контроля;

- комплексности (предполагает комплексное использование различных видов, форм и средств контроля);

- целевой направленности (ориентирует контроль на решение отдельных приоритетных проблем развития и совершенствования учебного процесса);

- оптимальности (отражает взаимосвязь ресурсоемкости процедур и мероприятий контроля и полученного эффекта в виде педагогических, социальных и организационно - управленческих результатов и улучшений);

- приоритета среди оснований контроля должных норм, содержащихся в Законах РФ  «Об образовании», «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» других законодательных и нормативных актах, включая те из них, которые определяют требования к аккредитации и лицензированию академии;

- квалитативности (является средством и отражением роста значимости в управлении академией и образовательным процессом фактора качества, как ведущей идеи и приоритета современного образования);

- согласования мероприятий внутриакадемического  контроля над качеством ДПО с процедурами контроля за деятельностью академии, по линии его партнеров и заказчиков, общественных структур;

- технологичности (требует реализации простых, экономичных, понятных, удобных, доступных технологий и методов контроля); использование технических, аппаратных, компьютерных средств;

- мотивационной направленности (предполагает учет фактора мотивации участников образовательного процесса, как непременного условия его непрерывного совершенствования и улучшения с позиций качества).
Внутриакадемический контроль над качеством ДПО в СПбМАПО осуществляется с использованием различных способов, методов, технологий:

Рефлексивные методы - предполагают активную позицию субъектов образовательного процесса по отношению к собственной деятельности, заключающуюся в осуществлении постоянного и систематического самоконтроля. Используются в ходе проведения занятий, в процессе управления образовательной деятельностью. На основе рефлексивных методов контроля в СПбМАПО должна быть внедрена методика самообследования по качеству образования.

Статистические методы - используются для осуществления контроля качества учебного процесса на относительно продолжительных его отрезках с целью выявления доминирующих тенденций, противоречий (диаграмма Парето, диаграмма разброса, причинно-следственная диаграмма).

Мониторинговые методы - предназначены для динамического контроля хода учебного процесса, получения информации о его состоянии, изменениях.

Экспресс - методы - экономичный способ контроля качества учебного процесса по широкому кругу показателей, имеющих, в основном, объективную природу (метод объективных тестов).

Квалиметрические методы - основываются на положениях и достижениях тестовой, экспертной, таксономической, вероятностно-статистической квалиметрий (в СПбМАПО практически по всем учебным циклам разработаны и применяются тесты; экспертные методы реализуются в виде оценки специалистами проектов, инноваций, программ в отношении учебного процесса; таксономические методы широко распространены в связи с осуществлением различных моделей разноуровневого обучения, в процедурах оценки качества деятельности преподавателей, оценки качества подготовленности слушателей). Данная группа методов включает также технологию рейтинга.

Методы программированного контроля - используются в качестве эффективного инструмента для определения полноты и прочности усвоения базовых понятий разнообразных сведений фактологического характера.

Методы аудита – эффективны в ситуациях комплексного контроля (внутреннего и внешнего) качества организации, содержания, результатов образовательного процесса с участием компетентных специалистов.

Методы документальных проверок - основаны на процедурах контент-анализа документальных источников, проверки соответствия документов установленным требованиям.

Технические методы - предполагают использование технических средств (аудио, видео, компьютерных), сетевых технологий, ресурсов Интернет; эффективны при осуществлении дистанционного обучения, экспресс-контроля качества.

Помимо названных способов, методов, технологий контроля за качеством ДПО в СПбМАПО используются также методы административного контроля, корпоративный контроль (в рамках отдельных учебных кабинетов  и кафедр), целевой и тематический контроль (по проверке хода реализации отдельных программ, отдельных направлений), отсроченный контроль (контроль с целью определения успешности деятельности слушателей), входной контроль (определение готовности слушателей к обучению по той или иной программе переподготовки, интереса слушателей к тому или иному курсу повышения квалификации); независимый контроль (с участием независимых экспертов во время итоговой аттестации, с привлечением внешних организаций или групп); официальный контроль (в ходе государственной аккредитации; участия академии в конкурсах по качеству).

В СПбМАПО создана единая система управления данными и документацией, включающая номенклатуру документов (в том числе, отрабатываемых в связи и по результатам контроля качества ДПО), информационные базы данных на магнитных и бумажных носителях. Система определяет также ответственность должностных лиц и функциональных подразделений за сбор, накопление, хранение, обработку информации результатов контроля над качеством ДПО.

Для представления информации используются следующие способы: 

- подготовка отчётов, аналитических справок, служебных записок; докладов к заседаниям Ученого совета;

- помещение информации в специализированные поля на сервере локальной компьютерной сети;

- изготовление иллюстративных материалов: схем, плакатов, листовок;

- выпуск информационно - методических сборников.

Основными способами сбора информации являются следующие:

- проведение всех форм входящего, текущего, этапного и итогового контроля качества усвоения слушателями учебного материала;

- оценка качества проведения занятий с помощью специальной методики;

- анализ документов учебной отчетности;

- проведение тестирования обучающихся;

- запрос информации у кураторов, преподавателей, зав. кафедрами;

- получение информации в Комитете по здравоохранению администрации г. Санкт-Петербурга и в его структурных подразделениях;

- учёт личностных достижений преподавателей и слушателей;

- проведение самообследований по качеству обеспечиваемого академией образования;

- анкетирование, интервьюирование слушателей, преподавателей, методистов, представителей заказчиков и потребителей образовательных услуг, партнеров академии;

- мониторинг качества учебного процесса;

- проверка отдельных кафедр, факультетов;

- экспертиза качества учебных программ; учебно-тематических планов;
- изучение писем, жалоб, заявлений, обращений, отзывов на выпускников.

- обсуждение на Ученом совете наиболее важных, сложных, острых и неоднозначных вопросов образовательного процесса.

В системе внутриакадемического контроля над качеством ДПО используются разноплановые критерии, являющиеся основаниями оценки надежности, функциональности, оптимальности, эффективности, безопасности, системности учебного процесса.
Критерий надежности может быть разложен на ряд частных критериев, характеризующих образовательный процесс со стороны исполнения:

а) исполнительность (своевременность основных действий по управлению образовательным процессом, временные параметры их осуществления); 

б) функциональная надежность (безошибочность исполнения плановых мероприятий, указаний, распоряжений; восстанавливаемость ошибок и их последствий);

в) структурная надежность (точность, безотказность, безошибочность и скоординированность действий участников образовательного процесса, представителей администрации, функциональных служб).

Измерителями надежности служат экспертные оценки, данные анализа отчетных документов, контроля учебного процесса, самооценки участников образовательного процесса.

Приведенные выше критерии и показатели используются для внутриакадемического контроля над качеством ДПО применительно к продолжительным по времени периодам (от одного года и более). В отношении отдельного занятия, серии занятий используются критерии продуктивности, отражающие их вклад в совокупные итоги учебного процесса. Важнейшим критерием для контроля деятельности участников образовательного процесса является критерий работоспособности (показателями, наполняющими его в случае контроля деятельности преподавателей и методистов, являются: мотивация, профессиональная подготовленность, компетентность, удовлетворенность взаимоотношениями, активность в самосовершенствовании, творчество в деятельности и т.д.).

В мониторинге учебного процесса при осуществлении процедуры самообследования исходными выступают критерий совершенства подхода (для оценки качества видов деятельности, процессов), критерий достаточности (для оценки ресурсного обеспечения учебного процесса), критерий значимости (для оценки наиболее важных результатов образовательного процесса - педагогических и социальных), критерий объема (для оценки достижений участников образовательного процесса и института в целом).

В конкретных методиках внутриакадемического контроля над качеством ДПО содержится ряд других критериев и показателей, отражающих специфику объектов контроля. В частности значительную специфику они имеют при контроле разработки и реализации образовательных программ, сформированности у слушателей ключевых компетенций.
Привлечение общественности к контролю над качеством ДПО рассматривается в СПбМАПО как одно из условий повышения его объективности и мотивирующей роли. Данные начала реализуются посредством следующих форм, способов:

- участия обучающихся в контроле качества учебного процесса;
- систематического проведения в медицинских учреждениях исследований, имеющих целью определение степени удовлетворенности врачей и администрации качеством образовательных услуг, предлагаемых СПбМАПО;

- публикации для общественности, партнеров академии, участников образовательного процесса отчетов о самообследовании по качеству обеспечиваемого им образования;

· проведения независимой оценки качества подготовленности слушателей циклов переподготовки и повышения квалификации по методикам и программам различных конкурсов (Премия Правительства РФ в области качества; конкурсе «100 лучших товаров и услуг России»; конкурсе «Сделано в Санкт – Петербурге», «Внутривузовские системы обеспечения качества подготовки специалистов»), НИР с целью сравнения себя с другими образовательными учреждениями системы ДПО;

· проведения презентаций результатов, подходов к обеспечению качества ДПО в ходе проведения семинаров, научно-практических конференций.
Основными направлениями использования результатов внутриакадемического контроля над качеством ДПО являются следующие:

1) использование информации для определения основных тенденций в развитии образовательной системы академии, направленности и динамики основных процессов, резервов совершенствования учебного процесса, критических точек и проблемных узлов, степени соответствий качества результатов учебного процесса выделяемым ресурсам и приложенным усилиям, эффективности действия механизмов координации деятельности основных структурных подразделений;

2) выбор приоритетов политики академии в области качества, стратегической программы его развития; корректировка и совершенствование образовательных программ, концепций и технологий обучения;

3) принятие управленческих решений в отношении улучшения качества образовательного процесса, воздействия на факторы, определяющие отдельные аспекты его качества; разработка и реализация Программ качества, совершенствование методов и форм, инструментария оценки, контроля и экспертизы качества образовательного процесса;

4) формирование статистических баз данных, банков информации для осуществления динамического наблюдения за учебным процессом, выстраивания стратегий управления им на длинных циклах;

5) реализация принципа индивидуального подхода в обучении через проектирование индивидуальных образовательных маршрутов, выбор перспективных и востребованных направлений для предоставления образовательных услуг;

6) информирование участников образовательного процесса, партнеров, заказчиков и потребителей образовательных услуг о ходе и результатах совершенствования образовательного процесса с целью формирования ценностно-мотивационного поля, достижения согласованности в действиях, формирования климата доверия и взаимопомощи.

Мониторинг объединяет усилия, интегрирует деятельность всех участников образовательного процесса академии, ступеней непрерывного образования по поиску и использованию резервов улучшения качества образования.
