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имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых

УПРАВЛЕНИЕ ПРОЦЕССАМИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ ВЛАДИМИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
Управление процессами обеспечения качества подготовки выпускников во Владимирском государственном университете имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых (ВлГУ) основывается на системе менеджмента качества (СМК) ВлГУ, охватывающей образовательную деятельность в сфере высшего профессионального, послевузовского образования и дополнительного профессионального образования; научно-исследовательскую деятельность ВлГУ.
Владимирский государственный университет в 2009г. прошел сертификацию Международным органом Bureau Veritas Certification на соответствие СМК российскому стандарту ГОСТ Р ИСО 9001-2008 и международному стандарту ISO 9001:2008 с аккредитацией в ГОСТ Р (Россия), ANAB (США),  DAR (Германия).

Модель системы менеджмента качества ВлГУ (рис.1) основана на процессном подходе, учитывает требования  ГОСТ Р ИСО 9001-2008 и ISO 9001:2008, а также требования «Стандартов и директив ENQA (1.1-1.7)», направлена на обеспечение гарантий качества образовательной и научно-исследовательской деятельности ВлГУ и определяет 22 процесса СМК ВлГУ.
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Рис. 1. Модель системы менеджмента качества ВлГУ
СМК ВлГУ охватывает все структурные подразделения ВлГУ и его филиалов в городах Муром и Гусь-Хрустальный. В целях управления процессами обеспечения качества подготовки выпускников в ВлГУ организовано взаимодействие по каждому процессу СМК: ректор - представитель руководства по качеству - руководитель процесса - ответственный исполнитель процесса - ответственные за процесс в подразделениях. 

Документация СМК ВлГУ, утвержденная ректором, включает Политику в области качества ВлГУ, Цели в области качества ВлГУ, Руководство по качеству, обязательные документированные процедуры, информационные карты процессов, документированные процедуры и документы университета, используемые в СМК: положения о структурных подразделениях, должностные инструкции, методики и т.д. (рис. 2).
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Рис. 2. Документы СМК ВлГУ

Менеджмент процессов в СМК ВлГУ, в соответствии с требованиями стандартов ИСО серии 9000, включает: планирование процесса, управление процессом, обеспечение процесса, улучшение процесса, оценку процесса (цикл PDCA): 

Планирование процессов ВлГУ ведется на основе Стратегии развития ВлГУ до 2015г. с использованием инструментов менеджмента качества. Результаты планирования процесса на календарный год фиксируются и вносятся в информационную карту процесса его руководителем. Документированные значения целевых показателей имеют статус требований к процессу.

Управление процессом по циклу PDCA для выполнения установленных для него требований осуществляется руководителем процесса. Руководство ВлГУ создает и развивает систему мониторинга и измерения результатов  образовательной и научно-исследовательской деятельности, которая осуществляется по соответствующим показателям, определенным в информационных картах. Во всех структурных подразделениях университета в соответствии с матрицей ответственности определены процессы СМК, в которых участвует подразделение, назначены ответственные исполнители, определены их ответственность и полномочия. В основу выбора методов мониторинга и измерения процессов СМК ВлГУ положены принцип предотвращения появления несоответствий, принцип ясной интерпретации результатов. 

Процессы образовательной и научно-исследовательской  деятельности характеризуются 2-10 измеряемыми показателями, каждый из них имеет целевое плановое значение (регламентированное в информационной карте процесса), которое необходимо достичь на конец планируемого периода (календарный год). В основу методики комплексной оценки результативности процессов СМК ВлГУ положен метод векторной оптимизации.

Обеспечение процесса осуществляется в соответствии с требованиями к процессу, содержащимися в информационной карте про​цесса 

Улучшение процесса осуществляется в соответствии с планами мероприятий по улучшению (совершенствованию) СМК ВлГУ. Разрабатываются планы по качеству, содержащие краткосрочные и долгосрочные мероприятия по совершенствованию СМК ВлГУ. На заседаниях Ученого Совета университета и совещаниях ректората периодически оценивается результативность выполнения планов по качеству.

Деятельность по мониторингу, измерению, анализу и улучшению направлена на демонстрацию соответствия образовательной и научно-исследовательской деятельности установленным требованиям; обеспечение соответствия СМК ВлГУ требованиям ГОСТ Р ИСО 9001-2008 и ISO 9001:2008; повышение результативности СМК ВлГУ.

Сотрудниками управления мониторинга качества образования (УМКО) ежемесячно  проводится мониторинг и оценка результативности процессов СМК ВлГУ в соответствии с  «Методикой оценки результативности процессов СМК ВлГУ», которая включает:
– формирование критериев результативности;
– выбор метода оценивания системы;
– расчет обобщенного критерия результативности для каждого процесса;

– расчет обобщенного критерия результативности СМК вуза;
– анализ показателей результативности процессов и СМК в целом через запланированные периоды.
На основе анализа данных о результативности процессов СМК ВлГУ за анализируемый период руководители процессов принимают корректирующие и предупреждающие действия для обеспечения не менее 100% результативности процессов СМК вуза на конец планируемого периода (календарного года).

Процедура мониторинга качества образования обязательна для руководителей процессов, руководителей подразделений университета всех уровней. 

Данные ежемесячного и ежеквартального мониторингов качества процессов используются при составлении отчета «Анализ СМК ВлГУ со стороны руководства». Завершающим этапом анализа СМК со стороны руководства университета за запланированный период времени является заседание Ученого совета университета. Анализ СМК со стороны руководства проводится в соответствии с планом работы Ученого совета не менее двух раз в год. При анализе СМК со стороны руководства оцениваются возможности улучшения и потребности в изменениях СМК ВлГУ Политики и целей в области качества образовательной и научно-исследовательской деятельности.

По результатам обсуждения отчета «Анализ СМК со стороны руководства» принимаются решения:

· по повышению результативности СМК ВлГУ и ее процессов;
· по улучшению качества образовательной и научно-исследовательской деятельности;
· по потребности в ресурсах.
Решения оформляются Протоколом заседания Ученого совета ВлГУ. Контроль над выполнением решений, принятых по результатам анализа СМК осуществляет представитель руководства по качеству.

В отчетах руководителей процессов – проректоров ВлГУ анализируются достигнутые показатели деятельности по сравнению с предыдущими периодами, показателями других вузов, оценивается место ВлГУ в различных рейтингах вузов:
В соответствии с российским международным рейтингом TOP 500, проведенным НРА «РейтОР» в 2008 году, ВлГУ вошел в число 400 лучших вузов мира; в национальном рейтинге российских вузов за 2010г. ВлГУ занимает 53 позицию из 108.
В октябре 2009 г. работы ВлГУ в области управления качеством отмечены престижной премией Компании IDS Scheer и страны СНГ «Совершенство бизнес-процессов 2009» в номинации «Инновации в СМК».

В мае 2010 г. ВлГУ стал членом Болонского клуба – открытого объединения российских университетов, добровольно принимающих на себя обязательство по проведению реформ российской системы высшего образования, поиску эффективных путей сближения национальных образовательных систем и созданию единого европейского образовательного пространства. 

В сентябре 2010 г. ВлГУ стал лауреатом межрегионального конкурса «Лучшие ВУЗы ЦФО - 2010», получив право использования логотипа межрегионального конкурса «Лучшие ВУЗы ЦФО - 2010», а также лауреатом национального конкурса «Национальный знак качества» и был включен в официальный реестр «Национальный знак качества».
В декабре 2010 г. университету повторно вручено свидетельство Торгово-промышленной палаты Российской Федерации о сертификации образовательного учреждения, которое удостоверяет, что уровень и качество подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов отвечают требованиям для включения университета в реестр ТПП РФ.
В апреле 2011 г. ВлГУ прошел аккредитацию в UNIQUe (награжден Европейским знаком качества электронного образования за использование ИКТ в высшем образовании).

В мае 2011 г. ВлГУ стал победителем II Всероссийского конкурса Всероссийской организации качества в области менеджмента качества.

В сентябре 2011 г. ВлГУ стал финалистом конкурса  Министерства образования и науки РФ 2011года «Системы качества подготовки выпускников образовательных учреждений профессионального образования».
Результаты рейтингов, отчеты экспертов, показатели результативности процессов СМК ВлГУ, достижение целей в области качества учитываются при планировании целевых показателей. 

В университете с 2009 г. применяется метод внедрений изменений в процессы СМК ВлГУ. Руководители процессов не реже двух раз в год анализируют влияние внесенных изменений в процессы на результативность показателей процессов. Управление мониторинга качества образования университета оценивает влияние изменения на обобщенный критерий результативности СМК и эффективность образовательной деятельности вуза.
Например, анализ СМК со стороны руководства в июне 2010 г. показал, что результативность процессов 3.7, 3.8 - Управление инфраструктурой и производственной средой (0,45-45%) и 3.3 -Редакционно-издательская деятельность (0,33-33%)  значительно ниже обобщенного показателя результативности процессов СМК ВлГУ (82%) (рис.3а), по результатам анализа был утвержден план мероприятий по совершенствованию СМК, внесены изменения в процессы и документы. 
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Рис. 3. Результативность процессов СМК ВлГУ в июне (а) и в декабре (б) 2010г.

Анализ СМК со стороны руководства в декабре 2010г. показал улучшение результативности этих процессов (100 и 99 %) при значении обобщенного показателя результативности процессов СМК ВлГУ (0,97-97%) (рис.3б).

Приоритеты и направления для улучшения процессов, возможности для реализации улучшений (наличие кадровых, финансовых, информационных и материальных ресурсов, временные возможности, уровень компетентности исполнителей) обсуждаются на заседаниях Ученого совета университета, совещаниях ректората, секции по контролю качества подготовки специалистов Научно-методического совета университета по данным SWOT-анализа, отчетов экспертов, аудиторов, руководителей. Утвержденные планы качества содержат мероприятия, направленные на совершенствование процессов, исполнителей, сроки исполнения, контроль исполнения.
Учет требований рынка труда при проектировании программ дисциплин и оценка сформированных компетенций выпускников происходит методом экспертной оценки рабочих программ, согласно разработанных в ВлГУ «Методике оценивания качества рабочих программ дисциплин» и «Методике оценки качества компетенции выпускников ВлГУ» с привлечением экспертов–работодателей. 

Комплексная оценка качества сформированных компетенций выпускников ВлГУ  включает (рис.4) [1]:

- оценку качества формирования компетенций студентов с учетом сложившейся накопительной балльно-рейтинговой системы контроля знаний студентов ВлГУ и требований ФГОС;

- оценку качества компетенций студентов, приобретенных в ходе производственной практики;

- оценку качества сформированных компетенций студентов ВлГУ по результатам защит выпускных квалификационных работ (ВКР) бакалавров, дипломных проектов и дипломных работ (ДП и ДР) специалистов, магистерских диссертаций.
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Рис. 4. Оценка компетенций студентов ВлГУ на этапах 

образовательной деятельности

«Методика оценки качества компетенции выпускников ВлГУ» апробирована на кафедре информационных систем и информационного менеджмента ВлГУ.

Научно-методической комиссией по направлению подготовки 230200 «Информационные системы» согласно ФГОС были составлены таблицы компетенций (общекультурных и профессиональных):

· формируемых у студентов по результатам изучения дисциплин;

· формируемых у студентов по результатам прохождения производственной практики;

· оценка которых возможна при защите магистерской диссертации.

Экспертами (ведущими преподавателями, руководителями практики на производстве, работодателями, членами ГАК) оценены компетенции магистрантов по следующей шкале: 

	Уровень освоения компетенции
	Оценка по стобалльной шкале

	Отлично (превосходно)
	87-100

	Отлично
	73-86

	Очень хорошо
	64-72

	Хорошо
	56-63

	Удовлетворительно
	46-55

	Удовлетворительно (посредственно)
	38-45


Итоговая оценка сформированных компетенций выпускника магистратуры определялась исходя из полученных экспертных оценок на каждом этапе обучения, с учетом рейтниг-контроля, результатов экзаменационной сессии, прохождения практики и защиты ВКР (рис.5).
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Рис.5. Динамика формирования компетенций магистранта 
за период обучения

Качество подготовки выпускников в соответствии с ФГОС можно оценивать по уровню сформированных компетенций. Например, магистрантом Ю.Новожиловым (рис.5, итоговая диаграмма) за период обучения достигнут следующий уровень освоения компетенций:

· профессиональной компетенции ПК-2 «Умение разрабатывать новые методы и средства проектирования информационных систем» - «очень хорошо» (72 балла), 
· общекультурной компетенции ОК-6 «Способность самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности» - «отлично» (75 баллов), 
· профессиональной компетенции ПК-6 «Умение находить компромисс между различными требованиями (стоимости, качества, сроков исполнения) как при долгосрочном, так и при краткосрочном планировании, нахождение оптимальных решений» - «отлично (превосходно)» (90 баллов)
· и т.д.
Методика оценки качества компетенции выпускников ВлГУ:

· дополняет традиционную балльно-рейтинговую систему контроля знаний, умений и навыков студента;

· позволяет осуществлять мониторинг формирования компетенций с учетом требований ФГОС и собственных требований;

· позволяет своевременно корректировать процесс формирования компетенций студентов университета.

Информационную поддержку мониторинга качества формирования компетенций студентов ВлГУ обеспечивает система «Электронный деканат».

СМК ВлГУ в соответствии с ГОСТ Р ИСО 9001-2008/ISO 9001:2008 и ENQA требует выполнения целей в области качества, повышения результативности процессов образовательной и научно-исследовательской деятельности вуза, достижимости аккредитационных показателей ВлГУ. Оперативный контроль этих показателей обеспечивают средства информационной поддержки СМК ВлГУ (рис.6). 
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Рис. 6. Информационная поддержка СМК ВлГУ

Информационная поддержка СМК ВлГУ позволяет совершенствовать мониторинг качества образования  -  систему постоянных наблюдений, оценки и прогноза изменений показателей качества образовательной и научно-исследовательской деятельности университета, оказывающей влияние на качество подготовки выпускников ВлГУ.
Для подтверждения наличия в ВлГУ результативной системы качества подготовки выпускников  применяются методы внешнего контроля и анализа: сертификационный аудит СМК ВлГУ (2009г.); надзорный аудит СМК ВлГУ (2010г., 2011г.); государственная аккредитация образовательных программ (2011г.); участие университета в конкурсах Минобрнауки России (2010г., 2011г.), Всероссийской организации качества (2011г.) Европейского фонда (Ассоциации) управления качеством (EFQM) (2011г.), АККОРК - Агентства по общественному контролю качества образования и развитию карьеры (2010г.) [2].
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