Щербаков Н.П.

Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова, 
г. Барнаул

ГАРАНТИИ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В АЛТАЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕХНИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

       В концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года в разделе «Развитие образования» сформулирована   стратегическая цель государственной политики в области образования  как повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.  
 Возможность получения качественного образования продолжает оставаться одной из наиболее важных жизненных ценностей граждан, решающим фактором социальной справедливости и политической стабильности. Повышение и обеспечение качества профессионального образования является одним из приоритетных направлений государственной политики на современном этапе модернизации российского образования.

В ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный технический университет им. И.И Ползунова» (АлтГТУ) к главным и основным  механизмам обеспечения качества образовательных услуг относятся:

· государственное лицензирование и аккредитация основных образовательных программ (ООП)  и университета в целом; 

· общественно-профессиональная аккредитация отдельных ООП;

· международная система обеспечения качества высшего профессионального образования;

· философия Всеобщего управления качеством (Total Quality Management – TQM) – в виде системы менеджмента качества образования.

       Прохождение  процедур  лицензирования и государственной аккредитации  дает университету право вести образовательную деятельность и гарантировать потребителям требуемое качество образования в соответствии с установленными государственными требованиями.

       Оценка качества ведется по десяткам показателей и параметров, которые собственно определяют: содержание и уровень подготовки, качество подготовки, воспитательную деятельность университета, научную и научно-техническую деятельность, методическую работу, квалификацию научно-педагогических работников, ресурсное обеспечение ООП и другие. 

Одним из решений вопросов повышения качества образования университет видит создание системы контроля качества подготовки специалистов, где  решающую роль предполагается отвести оценке потребителей и работодателей.  Именно так в декабре 2010 года – январе 2011 года производилась оценка ООП в разрезе новых ФГОС ВПО в процедуре их публичных защит. Решающим словом по  концепции, целям, характеристикам профессиональной деятельности и основным результатам обучения по ООП было слово работодателей.

В Российской Федерации, наряду с институциональной государственной оценкой вузов, актуальным является переход к аккредитации образовательных программ. Одним из первых шагов в этом направлении стало подписание в октябре 2002 г. соглашения о совместной деятельности Минобразования России и Ассоциации инженерного образования России (АИОР). Предметом Соглашения явилось  создание в России системы общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ в области техники и технологий в высших учебных заведениях. 

На основе опыта международных организаций при АИОР России в 2002 году был создан независимый аккредитационный центр для общественно - профессиональной оценки образовательных программ в области техники и технологии по критериям, аналогичным критериям, использующимся в странах Вашингтонского соглашения и Болонского процесса. И уже в 2003 году в этом центре прошли общественно-профессиональную аккредитацию 12 образовательных программ в области техники и технологии шести вузов России, среди которых и АлтГТУ - одна программа подготовки бакалавров техники и технологии по направлению «Технология, оборудование и автоматизация машиностроительных производств».

Восемь критериев общественно-профессиональной аккредитации  оценивают: содержание подготовки, качество подготовки, профессорско-преподавательский состав, профессиональный компонент, материально-техническую базу, информационное и финансовое обеспечение, выпуск специалистов более чем по 60-ти параметрам.

Одной из основных организаций, реализующих идеологию общественно-профессиональной системы обеспечения качества образования  принято считать «Агентство по общественному контролю качества образования и развитию карьеры».  Агентство создано в феврале 2005 г. как некоммерческая организация. Работа Агентства направлена на совершенствование механизмов системы общественно-профессиональной аккредитации в России, обеспечение системности процесса получения и оценки объективных данных образовательной деятельности вузов. 

       В 2011 году  АлтГТУ  в этом агентстве провел оценку качества образования около тридцати ООП. Эта работа велась в рамках подготовки к государственной аккредитации.  Высокотехнологичная и мультистандартная система  оценки качества АККОРК полагает экспертизу ООП по двум разделам: гарантии качества образования на программном уровне и, собственно, качество образования. 

       При этом гарантии качества образования определялись через: образовательные цели программы, структуру и содержание ООП, учебно-методические материалы, технологии и методики образовательной деятельности, информационное обеспечение программы, профессорско-преподавательский состав, научно-исследовательскую деятельность ООП и реализацию ее результатов в учебном процессе, ресурсное обеспечение программы, материально-техническое обеспечение программы, организацию и управление процессом реализации программы, участие работодателей в формировании итоговых компетенций выпускников программы, участие студентов в определении содержания и организации учебного процесса по программе, студенческие сервисы на программном уровне, оценку качества подготовки абитуриентов. 

       Качество образования определялось результатами освоения образовательной программы на этапах промежуточной и итоговой аттестации, а также параметрами трудоустройства выпускников.

Говоря о международной системе обеспечения качества образования,  следует выделить Болонский процесс – как формирование общеевропейского пространства высшего образования, обеспечение гарантий качества высшего образования которого является одним из главных приоритетов. 

       Одним из основополагающих документов Болонского процесса, касающегося качества образования, являются «Стандарты и рекомендации для гарантии качества высшего образование в европейским пространстве» -   ESG-ENQA (European Standarts Guidelines - European Network for Quality Assurance in Higher Education). Эти стандарты  с 2008 года активно внедряются в образовательное пространство  России. Они определяют качество образования по семи разделам: политика и процедуры гарантии качества; утверждение, мониторинг и периодические проверки программ  и квалификаций; оценка уровня знаний студентов; гарантия качества и компетентности  преподавательского состава; образовательные ресурсы  и система  поддержки студентов; система информирования; информирование общественности. Эти стандарты во многом реализованы в АлтГТУ через систему менеджмента качества.

Системы менеджмента качества образования являются интегрированным инструментом обеспечения качества образования, реализующим процессы планирования, управления, обеспечения, улучшения и оценки качества.
      В АлтГТУ разработана, документирована, внедрена (2004 г.), сертифицирована (2005 г.), ресертифицирована (2008 и 2009 годы) и поддерживается  в рабочем состоянии система менеджмента качества (СМК) с областью распространения в отношении "разработки и оказания услуг в сфере довузовской подготовки, высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования, а также научной и инновационной деятельности», постоянно улучшается ее результативность в соответствии с требованиями МС ИСО 9001:2008.

       В 2007 году СМК была развита до требований Типовой модели системы качества образовательных учреждений (СК ОУ), рекомендуемой Рособрнадзором в части применения стандартов и рекомендаций ENQA.

       Таким образом, система качества университета  согласована и интегрирована с системой менеджмента качества в соответствии с требованиями  МС ИСО 9001:2008, а также требованиями Типовой модели СК ОУ. СМК в контексте типовой модели СК ОУ является системой качества  университета.

       СК АлтГТУ представляет собой  совокупность организационных структур, методик, взаимосвязанных процессов и ресурсов, необходимых для общего руководства и управления университетом применительно к  качеству.

       Эта совокупность обеспечивает безусловное предоставление качественных образовательных услуг, продукции научной и инновационной деятельности в соответствии с требованиями потребителей и других заинтересованных сторон.

       В университете была определена организационно управленческая структура системы качества, выявлены основные и обеспечивающие процессы и виды деятельности.

      Строго прослеживается, чтобы  все процессы были под контролем и управлялись. В основе управления процессами лежит всемирно известный цикл Деминга. Для этого существует развитая система внутренних аудитов качества образования.
       Все виды деятельности и процессы в системе качества документированы.  Документация представлена в электронном варианте в виде информационно-справочной среды и размещена в сети на внутреннем портале университета.

      Ежегодно система качества в рамках внутренних аудитов и инспекционных проверок проходит экспертизу на соответствие требованиям ESG и МС ИСО 9001:2008. Ниже приведен фрагмент экспертизы положения ESG «Гарантия качества и компетентности преподавательского состава».

	Проверяемое положение ESG
	Объективные доказательства выполнения положения ESG

	Разработаны и внедрены квалификационные требования и процедуры по отбору ППС и учебно-вспомогательного персонала.
	Разработаны и внедрены Положения «О кадровом обеспечении образовательной деятельности», «О порядке замещения должностей научно-педагогических работников в АлтГТУ», «О кафедре», «О факультете», «Об институте». Информационная карта процесса «Управление персоналом».

	Процедуры оценки компетентности преподавателей доступны для внешней проверки, ведутся записи о проведенных проверках.
	Имеются  записи о проведении процедуры внутреннего и внешнего (сертификационного и инспекционного) аудита. Представлено Положение «О порядке аттестации педагогических и руководящих работников университета», «О квалиметрии научно-педагогической деятельности ППС», «Об экспертизе научной и учебно-методической деятельности преподавателей, претендующих на присвоение ученых званий профессора и доцента».

	Существуют объективные доказательства полноты знания и понимания преподавательским составом преподаваемого предмета.
	Разработано и утверждено Положение об оценке соответствия преподавателя требуемой квалификации. Полнота знания и понимания преподавательским составом преподаваемого предмета также подтверждается результатами централизованного Интернет-тестирования студентов и результатами текущего контроля знаний студентов.

	Существуют объективные доказательства наличия необходимого умения и опыта для эффективной передачи знаний студентам.
	Разработаны и утверждены СМК ДП 6.2.0-1.3-2004 «Управление процессом повышения квалификации преподавателей»,  «Положение об оценке качества работы преподавателя университета», Положение о порядке выборов декана факультета, Положение о порядке выборов заведующего кафедрой, Положение о порядке замещения ППС. Представлены данные ФПКП о повышении квалификации ППС, индивидуальные планы преподавателей.

	Существует обратная связь со студентами о качестве ППС.
	Проводится анкетирование удовлетворенности студентов по вопросам качества преподавания и содержания программ обучения. Имеется «Временное положение о мониторинге удовлетворенности потребителей образовательной услуги и персонала АлтГТУ».

	ППС предоставляется возможность повышать профессиональную квалификацию и  существуют требования по периодическому повышению квалификации ППС.
	Разработаны и утверждены документированные процедуры «Управление подготовкой и повышением квалификации научно-педагогических и научных кадров», «Управление процессом повышения квалификации преподавателей». Работает ФПКП. Представлены планы повышения квалификации по кафедрам.

	Университет предоставляет преподавателям с недостаточным уровнем компетенции возможности развивать умения до приемлемого уровня, предоставляется отпуск для защит диссертаций и написания монографий.
	Указанные положения определены в документированной процедуре «Управление подготовкой и повышением квалификации научно-педагогических и научных кадров» и «Управление процессом повышения квалификации преподавателей».

	В университете существуют процедуры отстранения преподавателей, если преподаватель демонстрирует низкий уровень квалификации.
	Разработаны и внедрены документированная процедура «Управление кадрами», Положение о порядке выборов декана факультета, Положение о порядке выборов заведующего кафедрой, Положение о  порядке замещения должностей научно-педагогических работников в АлтГТУ.


       Аналогичным образом проводится экспертиза других  положений ESG.

Наличие и использование вышеназванных механизмов гарантии качества образования позволяет  АлтГТУ быть более устойчивым и конкурентоспособным в отечественном и мировом образовательном пространстве. Повышение конкурентоспособности университета становится критерием его высокого качества и обеспечивает позиционирование вуза как одного из лидеров России в области  экспорта и предоставления образовательных услуг.

