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ЭКСПЕРТНАЯ ОЦЕНКА РЕАЛИЗАЦИИ СТАНДАРТА «УРОВЕНЬ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ» И АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ МЕХАНИЗМА ПОВЫШЕНИЯ ОБЪЕКТИВНОСТИ И ПРОЗРАЧНОСТИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ ВУЗА
Реформы, инициированные Болонским процессом, так или иначе, имеют связь с качеством высшего образования. Такие факторы как контингент студентов и преподавателей, ресурсы, обеспечивающие учебный процесс, повышение квалификации преподавателей и развитие исследований в вузах, совершенствование инфраструктуры управления ВУЗом имеют огромное влияние на качество учебного процесса и формируют внутреннюю культуру гарантии качества в ВУЗах России. Болонский процесс, ведущий к реформированию системы высшего образования в Европе, затрагивает многие из этих и других факторов, влияющих на конкурентоспособность образовательных учреждений и системы образования в целом. Переход на многоцикловую систему подготовки и, в связи с этим, существенный пересмотр содержания образовательных программ, открывает возможность системного подхода к построению систем качества совместно с реформированием высшего образования, имеющего конечной целью повышение его качества и конкурентоспособности на международном рынке образовательных услуг.

В европейских стандартах гарантии качества высшего образования в отношении оценки уровня знаний студентов акцент сделан на то, что студенты должны оцениваться с помощью последовательных процедур, на основе опубликованных общепринятых критериев и положений.
В соответствии с рекомендациями по внедрению стандарта, оценка студентов определяется как один из наиболее важных элементов в высшем образовании. Результаты оценки оказывают значительное влияние на будущую карьеру студентов. Таким образом, уровень их знаний должен оцениваться на профессиональной основе с учётом современных достижений в области тестовых и экзаменационных процедур. Результаты процедур оценки отражают эффективность организации процесса обучения в ВУЗе.
Процедуры оценки уровня знаний студентов должны соответствовать требованиям.
Кроме того, студенты должны быть в полной мере информированы об используемой стратегии их оценивания: какие экзамены, зачёты и другие виды контроля им придётся проходить; что от них ожидается, и какие критерии оценки их ответов будут применяться.
Анализируя комментарии к данному стандарту, следует отметить, что этот стандарт предполагает разработку не только учебных планов и программ, рабочих учебных планов, тематики итоговой и промежуточной аттестации, но и критериев оценки усвоения учебного материала и полученных навыков. Целью соблюдения этого стандарта является: во-первых, повышение объективности и прозрачности оценки студенческих достижений, во-вторых, установление партнерских отношений преподавателей и студентов.
Любая система оценки качества знаний выполняет две функции: контролирующую и организующую по отношению к учебному процессу. При этом обе функции должны гарантировать развитие индивидуальных способностей студента. В наибольшей степени эти задачи позволяет решить рейтинговая система, которая основана на индивидуальном кумулятивном индексе или рейтинге. Рейтинг студента – это сумма баллов, которую он набирает или зарабатывает в течение семестра и учебного года за все виды учебной и внеучебной деятельности. Данная система оценки знаний возможна по любой учебной дисциплине. 

Целью рейтинговой системы обучения является комплексная оценка знаний, умений и навыков студентов в процессе освоения ими программ высшего профессионального образования, повышение качества высшего профессионального образования.

Рейтинговая система принципиально изменяет цели работы профессорско-преподавательского коллектива. Работа преподавателей по данной методике требует от них мастерства и постоянного творческого поиска, от студентов рейтинговая система требует систематической и вдумчивой учебы для перехода к следующему этапу образования. Рейтинговая система заведомо повышает значение любой познавательной деятельности студентов, так как от этого зависит оценка конечного результата учебы, поэтому повышается их активность. Данная система позволяет свести к минимуму случайность при сдаче зачетов и экзаменов, так как оцениваются все учебные результаты, накопленные в течение периода обучения.

Рейтинговая система оценки знаний студентов применяется в Орловском государственном техническом университете.

Для проведения занятий по рейтинговой технологии преподаватели создают банк контрольно – обучающих заданий (тестовые задания, проблемно – ситуационные задачи и т. д.) по всем темам учебной дисциплины различного уровня сложности, разрабатывают рейтинг – план учебной дисциплины, включающий систему поощрительных баллов; а также внедряют новые методы обучения, которые позволяют стимулировать познавательную деятельность студентов. Таким образом, творчески работают и преподаватели, и студенты.

Использование в ВУЗах рейтинговой системы позволяет и студентам, и преподавателям с наименьшим количеством проблем добиваться поставленных целей:

1. Стимулирование учебной активности студентов. 

2. Максимальная активизация творческой работы преподавателей и студентов. 

3. Совершенствование и развитие у студентов навыков самостоятельной работы. 

4. Более полная реализация индивидуальных способностей студентов. 

5. Повышение объективности оценки знаний и умений студентов. 

Достижение этих целей ведет к повышению уровня организации учебного процесса в ВУЗе и, в конечном итоге, повышению качества обучения.

Полученные результаты дают очень важную информацию для всех заинтересованных лиц.
В Орловском государственном техническом университете (ОрелГТУ) балльно-рейтинговая система оценки учебной работы студентов (далее - БРС) является инструментом управления образовательным процессом, обеспечивающим мотивацию студентов к систематической учебной работе в течение семестра и ранжирование студентов по результатам кумулятивной (накопленной) оценки их персональных достижений в учебной деятельности. научной и социальной активности.

В ОрелГТУ разработан комплекс положений о балльно-рейтинговой системе контроля и оценки результатов учебной деятельности студентов.

БРС - это комплексная оценка в баллах качества учебной работы студентов при освоении ими основных образовательных программ (ООП) высшего профессионального образования.

Рейтинг устанавливает уровень подготовки студента относительно других студентов в сопоставимых условиях.

Целью БРС является повышение уровня образовательного процесса за счет:

-объективности оценки результатов обучения студентов путем выставления оценок в баллах с более широким диапазоном,

- систематизации выполнения всех видов учебной работы (аудиторной и самостоятельной) в течение семестра, научно-исследовательской и социально-общественной работы путем стимулирования этой деятельности.

Оценка знаний при итоговой государственной аттестации осуществляется без использования БРС.

Организация учебного процесса с использованием БРС направлена на решение следующих задач:

1. Повысить уровень организации образовательного процесса в университете путем получения четкой и дифференцированной оценки знаний, умений и навыков студентов, а также обеспечения объективности и прозрачности этой оценки.

2. Рационально планировать учебный процесс по каждой учебной дисциплине и другим видам учебной работы, управлять процессом усвоения каждым студентом и учебной группой в целом изучаемого материала и своевременно вносить коррективы в организацию учебного процесса по результатам текущего контроля,

3. Дать каждому студенту стимул к регулярной самостоятельной работе посредством обеспечения возможности получения оценки рубежного контроля без сдачи экзаменов и зачетов, повысить конкурентность, состязательность студентов в процессе обучения.

4. Позволить каждому студенту своевременно оценивать состояние своей работы по изучению учебной дисциплины, выполнению всех видов учебной нагрузки до начала экзаменационной сессии, четко понимать систему формирования оценок по учебным дисциплинам и другим видам учебной работы, что позволит исключить конфликтные ситуации при получении итоговых оценок.

5. Обеспечить взаимозачет оценок при реализации внутренней и международной мобильности студентов.

Реализация БРС в ОрелГТУ направлена на выполнение следующих основных функций:

а) контролирующей - обеспечение контроля за освоением компетенций (знаний, умений, навыков), закрепленных за каждой учебной дисциплиной. 
б) воспитательной - повышение объективности при решении вопросов о назначении государственной стипендии, выделении грантов для студентов, обучающихся по договорам, трудоустройстве выпускников, представлении к зачислению в магистратуру в случае достижения студентами высокого рейтинга.

в) стимулирующей - поощрение студентов за ритмичную работу в семестре. что обеспечивает возможность получения оценки рубежного контроля без сдачи экзаменов и зачетов.

г) информационно-аналитической - формирование рейтинга студентов группы, курса, факультета, института за семестр, за учебный год. за время изучения учебной дисциплины: рейтинга студентов группы, курса, факультета по всем учебным дисциплинам или группам родственных учебных дисциплин за семестр, за учебный год. за время обучения, что позволяет деканату получить информацию о качестве текущей учебной работы студента.

В ОрелГТУ разработана система автоматизированного контроля успеваемости студентов на основе балльно-рейтинговой системы.
Программа автоматизированного контроля включает в себя набор приложений, позволяющих преподавателю вести регулярный учет успеваемости студентов за компьютером (автономно), не подключенным к информационной системе управления учебным процессом университета (ИСУУП).

Деятельность студента в процессе обучения оценивается преподавателем в соответствии с положением ОрелГТУ «О балльно-рейтинговой системе контроля и оценки результатов учебной деятельности студентов» в условных баллах, а при занесении в систему ИСУУП автоматически пересчитывается в реальные баллы.

В приложениях предусмотрены функции автоматического пересчета условных баллов в реальные. Преподаватель может просмотреть таблицы пересчета указанных им условных оценок за тему в реальные баллы, а также сводные ведомости успеваемости студентов в условных и реальных баллах.

Программа включает в себя следующие приложения:
· «БРС-кафедра».

· «БРС-преподаватель».

· «БРС-контроль успеваемости»

Приложение «БРС-кафедра» служит для получения из ИСУУП данных о нагрузке преподавателя. 

Основные действия в приложении «БРС-кафедра»:

- создать пользователя БРС (задать псевдоним и пароль);
- получить из ИСУУП данные о нагрузке и приложение БРС-преподаватель;

- скопировать полученную папку на сменный носитель (флеш-карту).
В начале для преподавателя назначается псевдоним (имя пользователя) и пароль. Затем производится выборка информации о нагрузке преподавателя. В результате создается папка, содержащая информацию о нагрузке преподавателя, и приложение «БРС-преподаватель». В выборку включаются все дисциплины, для которых данный преподаватель является лектором (если лекции разделены межу несколькими преподавателями, то  выбирается первый). Название папки отображает Ф.И.О. преподавателя и дату выгрузки.
Преподаватель может забрать папку с информацией и работать на персональном компьютере при помощи приложения «БРС-преподаватель» без соединения с ИСУУП. 
Выборка данных может производится для каждого преподавателя отдельно или одновременно для всей кафедры.

На кафедре должен быть выбран сотрудник, ответственный за выгрузку данных из ИСУУП преподавателям, с использованием данной программы. В ИСУУП ведется журнал, содержащий информацию о выгрузке данных. В нем хранится информация о том, нагрузка какого преподавателя и когда была выгружена.

Приложение «БРС-преподаватель», является основным инструментом преподавателя по работе с БРС.

Основные действия в «БРС-преподаватель»:

- выполнить разбивку на занятия;
- сформировать понедельные нормы аттестации;

- ввести информацию об успеваемости студентов.
В начале работы вносится информация о распределении часов нагрузки между занятиями, и определяются темы занятий. Задание тем не является обязательным. Все лекционные и практические занятия считаются двухчасовыми и для них задаются только темы. Для лабораторных работ необходимо указать количество занятий и их длительность (в часах). Для контрольных работ указывается количество заданий. 

На следующем этапе работы формируется график занятий. Для каждого занятия по предмету указывается неделя его проведения. На основании введенного графика формируется таблица, показывающая максимально возможное количество баллов, которое может набрать студент на каждой неделе семестра (в условных и абсолютных баллах нарастающим итогом).
После выполнения первых двух этапов предмет открывается для ввода преподавателем информации о посещении и успеваемости студентов по дисциплин. 

Для ввода информации об успеваемости необходимо 

· выбрать  группу, дисциплину и вид нагрузки;

· внести информацию о посещении и количестве полученных условных баллов за отчет (в случае лабораторных работ и других занятий с дифференцированной оценкой).
Отметки о посещении не дифференцированы. 

Приложение позволяет просматривать сводную информацию об успеваемости студентов группы по дисциплине. В сводной таблице включена информация о полученных условных баллах за каждую тему. Кроме того, в сводной таблице присутствует колонка с количеством реальных баллов, заработанных по дисциплине (пересчет суммы условных в реальные баллы).

Приложение «БРС-контроль успеваемости» служит для загрузки данных, с которыми работал преподаватель в ИСУУП. 
Приложение позволяет пользователю выполнить следующие действия:

- забрать у преподавателя данные об успеваемости;
- просмотреть полученные данные;

- напечатать ведомости по текущей аттестации;

- напечатать списки групп.

Загрузить в ИСУУП можно только информацию, созданную в результате последней выгрузки преподавателю (в ИСУУП запоминается дата последней выгрузки информации преподавателю) 
Для загрузки данных необходимо указать текущую дату, преподавателя и дисциплину, успеваемость по которой нужно скопировать в ИСУУП, затем указать путь к папке с выгруженной и измененной информацией. В ИСУУП информация переносится уже в виде реальных, а не условных баллов.
Периодичность загрузки информации об успеваемости в ИСУУП указана в положении ОрелГТУ «О балльно-рейтинговой системе контроля и оценки результатов учебной деятельности студентов».

После загрузки данных в ИСУУП деканаты смогут видеть информацию об успеваемости студентов по дисциплинам, закрепленным за данным преподавателем.

Таким образом, применение автоматизированного контроля успеваемости студентов на основе балльно-рейтинговой системы позволяет:

- упорядочить информационные потоки между ППС кафедр и деканатом;

- повысить прозрачность сведений о посещении занятий и успеваемости студентов;
- данные о успеваемости студентов из системы автоматически формируются рейтинг студентов, служащий основой для принятия решений о назначению на именные стипендии рекомендации в аспирантуру.
- комплексный подход к реализации БРС в ВУЗе позволит проводить экспертную оценку уровня знаний студентов с учетом объективности и прозрачности оценки студенческих достижений.

