Липов В.А.

Национальный институт бизнеса

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРИМЕНЯЕМЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ТЕСТИРОВАНИЯ ДЛЯ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПРИ ПЕРЕХОДЕ НА ФГОС
В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации в области образования и вынесенным на обсуждение проектом федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" задачи контроля качества образования в вузах осуществляются  соответствующими  государственными органами  [1, 2].
Одной из применяемой технологий оценки качества профессионального образования в вузе и, в частности, соответствия качества подготовки обучающихся и выпускников требованиям государственных образовательных стандартов, является применение технологии тестирования. Используемая в настоящее время тестовая база при проведении тестирования разработана  на основе государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования  2-поколения (ГОС ВПО). Однако, в соответствии с законодательством, все вузы осуществляют переход на подготовку обучающихся  по федеральным государственным образовательным стандартам высшего профессионального образования  3-поколения (ФГОС ВПО). 
Правомерным представляется вопрос использования применяемых технологии тестирования и базы тестовых заданий ввиду того, что ГОС ВПО – преимущественно «знаниевые», а ФГОС ВПО – «компетентностные». 

Для ответа на данный вопрос автором использовались следующие положения.

1. Уровни обучения по В.П. Беспалько:

 - I уровень обучения – знания-знакомства. Его признаки – умение обучающегося опознать, различить знакомый ему ранее предмет, явление, определенную информацию;

 - II уровень – знания-копии. Признаки этого уровня – умение пересказать, репродуцировать ранее усвоенную учебную информацию;

 - III уровень – знания-умения. Его важнейшие признаки – умение применить полученные знания в практической деятельности;

 - IV уровень – знания-трансформации, умение перенести полученные ранее знания на решение новых задач, новых проблем. Это уровень творчества [3].

Очевидно, что I-й и II-й уровни – это «знаниевые» уровни, а III-й и   IV-й уровни – это «компетентностные» уровни и необходимым условием освоения «компетентностных» уровней является освоение «знаниевых» уровней.
2. Тестирование обучающихся проводится по дисциплинам блоков ГСЭ, ЕН и ОПД (по мнению автора, «знаниевых»  блоков), а цикл СД (специальных дисциплин, в которых и должен, в первую очередь,  реализоваться «компетентностный» подход обучения будущего специалиста) исключен из процесса тестирования ввиду многовариантности  его реализации.
3. Оценка обязательного содержания дисциплин по ГОС проводится только на базовом (минимальном) уровне освоения (по утверждениям авторов технологии тестирования).

4. Тестирование является только одним из способов (критериев) оценки качества подготовки обучающихся и выпускников. Другим, не менее важным, способом оценки являются результаты итоговой государственной аттестации выпускников, выпускные квалификационные работы, в которых обучающийся в комплексе должен показать освоенные им знания и компетенции.
В соответствии с этими положениями представляется обоснованной возможность применения в настоящее время существующей технологии тестирования, использующую тестовую базу ГОС ВПО, и при оценке качества профессионального образования в вузе, использующем стандарты ФГОС ВПО.
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